Love Street Lamp Post 3rd-4th Qtr 2009

Page 1


Love &reetiLamp Posr







2<atie Rustom EJrctni ebructry 27, I92O—J 4ay 29, 2009 4 .-





Baba, Dma & Katie in the early ‘90s in Meherazad

Katie,fianked by Christie Pearson andAdele Wolkin, checks out the travelling Love Street Bookstore at Meherana Sahavas

Love &reet Lamp1ost Velcome to Love Street 1 Love .Street £ampPost is dedicated with love to Avatar Meher Baba. ltsprimarypurpose is to contribute to a sense ofcommunity among allHis lovers byproviding a placefor sharing His remembrance.


What Happened in Meherabad/Judy’s Diary Meherabad YoungAdult Sahavas Remembering the Great Darshan Thejoint isJumpin’ A Visit from Don Stevens News from Meher Mount From Pumpkin House

All members of the Baba family are invited to contribute to this frast of Love. Love &reet £amPost is mailed (approximately) eachJanuary, April, July, and October. SUBSCRIPTIONS:

10 19 63 80 81 82 84


Printing and mailing you the magazine costs us over $25 per person per year (in the States) and $35 $40 overseas, and many times that is simply for the postage! Since the Meher Baba Center in Los Angeles does not in any way underwrite this magazine, we have to be entirely self supporting, and the only way we can do that is by the generosity ofyour donations. No one is refused the LampPost due to lack ofmoney. Give what you can and what feels right to you and we will receive with great appreciation. The LampPost now has its own credit card processor, so we can take your donations via Visa, MasterCard or Discover, as well as checks (US banks only). Please make your check payable to Love Street LampPost and mail it to

Katie R. Irani: Falling for Baba


Love StrcdJamj2ost do Dma Gibson 8906 David Ave., Los Angeles, CA 90034-2006 If you don’t want to put your credit card numbers in an email you can fax them to me at 310 839 BABA (2222), or call me at my home office 310 837-6419 between 9-5 Pacific Time.

21 All stories & photos



EPARTMENTS: &, Editor’s Page Bookstore Report Announcements Passings Know Before You Go Worldwide Meher Baba Meetings

4 6 9 47

85 86

SUBMISSIONS: We seek expressions of Baba’s message of love and truth. Your stories, photos, artwork, poetry, letters, articles, and humor are all actively solicited, but in digital format only (email please). DEADLINES: November 1st, February 1st, May 1st, August 1st for the issue printed in thefollowing quarter (November 1 deadline for First Qtiarter issue). If necessary to mail a disk or typewritten manuscripts), send to Editor, no hand please ( address above. SEND T0

I have a newemailaddress :, Bababook@ is now defunct, and ifyou have an order, question, or request for something from Love Street Bookstore, send to me at bookstore For information regarding our Center please go to:,, or

ove Street £amjfl?ost ispublished and copyrighted by the Avatar Meher Baba Center ofSouthern Caljfornia.


Frontandback cover: Thankyou topersons unknownfor2 beautiful photos!

STAFF: Editor in Chief: Managing Editor: Design & Layout: Assembly & Pre-ffight: Printing & Distribution: Circulation:

Avatar Meher Baba Dma Snow Gibson Pris Haffenden & Cherie Plumlee Tom Hart & Pris Haffenden Ray Madani Pris Haffenden

Please notify Pris, our Mailing List Walli, ofyour address change at the above address or by email:

Editor’s ZPage keyboard, writing, editing and proofing the LampPost. So please no calls before 9am or after 5pm Pacific StandardTime. You can also email me at, or, or fax an order to 310 839 BABA (2222) Afsaneh and her husband Simon are computer experts; in fact Web Design is Simon’s occupation, so watch out! Haying just succumbed to’s temptations. “As a customer who recently ordered XXX we thought you may be interested in XXX. Order with One Click.” One click folks! That’s so convenient it’s downright dangerous. And that’s what I want for Love Street. You order once giving us your name, address, telephone number, and credit card—on a very secure site—and until you change some of that information you never have to enter it

deals starting with the most popular book of the year: Growing Up With God, the page turner from Sheela Fenster, Bhau Kaichuri’s daughter who, literally, grew up with Baba. Normally $50, now $40. Then we have the re-release of You Alone Exis4 the best selling DVD of2008. It is the prayer Baba told Bhau to write and then went ahead and wrote the first verse Late Ei3reaking 21ews! for him. Baba said “Say this prayer, and no others will be needed” and went on to i:ove &reet Ei3ookstore Ljnder tell us “This prayer will be sung in every 2’Iew (Old) JPIanagement house in years to come.” Song meister Jim Meyer thought “But it is not a song... fter two and a halfyears Kathy Hill, it’s words.” So Jim took those words and whom I thought had come to my set it to wonderful music accompanied by rescue when I most needed it, decided his great voice. Bob Fredericks steps into running the Bookstore was not for her the picture and creates a brilliant DVD, and handed in her notice, suggesting Love editing the song to fabulous footage of Street be shut down. An anguished wail Baba. Who could ask for anything more? went up from the Meherabode members: You could! The producers “No! That can not haptell us that this re-release pen!”Throughout the ‘90s is new and improved, with and first five years of the greater color. Not only 21st Century, the Love that, but we have lowered Street Bookstore was the the price from $20 to $15, main financial support of inexpensive enough to gift our Center. The Austerity one to all your close Baba Budget thatwas presented loving friends. at this year’s Annual Gen Another delightful eral meeting shows that DVD, especially for the it takes—at a minimumyoung Baba lovers, is When -$50,000 a year to keep Merwan Grew Up narrated our doors open and the by a young Indian boy Center functioning. So, from the Meher English the cry went out “Who School. It tells the story can we get to manage the of how Merwan grew up Bookstore?” to become Avatar Meher Once more! Once more Baba. Was $20, now $15. into the breach dearfriends! I’m sure you can think of a A11 right, I responded, I’ll Gancr! Vèsta Clinton Dma Steve Berry Pris andEric Turk. couple ofchildren on your step up to tne plate, Dut I The Love Street gift list who would like a Front row AfianehAjan and Cynthia Sheiard can no ionger ao it alone. copy. And finally—space As it is now the Lampis running out—what Baba 7;urn to page 9 for the latest and greatest releases Post seems to take up all household can be without my time. (That, and the and super special Christmas sale!!! the gorgeous Baba calen husband Baba presented dars? $10 each. me with at the 2003 Amartithi!) So, won- again. We plan on sending out to all our I will be in India from Nov 17 to Dec.7t derfül Afsaneh Ajang bravely volunteered customers—for whom we have an email bringing back, I hope, many ofthe beauaddress—Constant Contact blurbs with to be the new Manager, on the condition tiful pendants of His beautifbl face set in that I be “The Voice ofLove Street.” How pictures and text to keep you in the know silver with quartz crystal covering it,just in for all the latest releases, and, ofcourse, to could I refuse? So folks, once again you time to get your Holiday orders out. I await tempt you. So ifyou have an email address, will be calling your orders in to me at 310 your call! 837 6419. No more leaving a message on send it to me. c9L7So now, to help you with your holiday a voice mail that gets picked up once a week. That phone number is my home, shopping and to help swell our sorely de Quickly! Turn to Page 9! pleted coffers, we offer you some bargain where I can usually be found glued to the . .


2<atie Y?ustom Dretni 3february 27, 1920—Jllcty 29, 2009 2<cttie9oes to EI3eloved 73aba th ofMay 2009 at 410am She passed away from vatar Meher Baba’s dearest Katie Irani flew into her Beloved’s arms on the 29 this afternoon 29/05/09 at Meherabad. Katie’s at 17:30 old. The cremation will be eart failure in Meherazad; she was 89 years ashes will be interred by the east side of His Samadhi on Meherabad Hill. Katie’s vivacious and outgoing personality wonderful sense of humour (showcased in her hilarious ashram stories), sharing her delicious recipes both personally and through her book, Cooking With Katie, and heart-stirring singing of Baba’s Name and songs have delighted generations of pilgrims at Meherazad ever since. We, her Meherazad family, salute our dear Katie’s total dedication to her Beloved Avatar, and her untiring service to Him and His close ones.

AVATAR MEHER BABA KI JAI !!! Meherazad family

John Page

4 L/


from J3hau

.,7I4eIteranct (California) 28 J7I/Ictj, 2009 fLt.S. 7imeJ received the message from Shiva that my dearest Administrator Katie passed away in order tojoin Beloved Baba permenently. Though her physical absence will be felt by everyone in the world, what fortune she has that she has joined Baba permanently. May Beloved Baba keep her in peace and make her again Administrator ifit is His Wish. Then, whether Baba gives her duty depends on His Wish. She remained happy and cheerflil, and she did not give any trouble to anyone. On the contrary, pilgrims liked to be in her company. If she comes back, she will come back for her duty to Beloved Baba, and she will do Beloved Baba’s work. She will give joy to others and remain an example for the world. With all love and Jai Baba to you all, dear Meheru, dear Manu, dear Meherwan, dear Falu and all those who were serving her directly and all those who are working there at Meherazad and connected with her indirectly. Jai Ho! Jai Ho! Jai Ho, dear Katie Devi!


In His Love and Service, Bhau


3nJfrIemory of.2<atie—tIiefu!l storystarts_on page 21 S

vVelcome to the Love Street ‘73ookstore 2<ctthy 2/ill S I write in late July, Love Street Bookstore has had its annual cleaning, and sparkles with freshly organized shelves and displays, as always when we return from the annual Silence Day Sahavas. If you get a chance to stop by when you are in LA, I hope you will find it welcoming. If you are taking a chance and ordering from afar, here are my best ideas for new items, attractive gifts, and current and past must-haves. In honor ofthe 40th anniversary, there is a slide show on DVD ofthe Great Dar shan—$12, Remembering Darshan. If you were there, it will bring back memories, and ifyou were not, you will get a feel for what it was like. And what a bunch ofdazed Americans looked like as they recovered from jet lag, culture shock, and the experience of meeting all the mandali! Also, Barbara Scott, who authored Golden Thread about the early days of the Chapel Hill group, is working on a book that incorporates the 1969 ‘ Darshan experiences of many of us. I am accepting advance orders now. And if you liked Golden Thread, you would probably enjoy Finding God in North Carolina, $25. Please order your 2010 calendars as soon as you can. I got stuck with way too many leftovers this year so for next year I am ordering very few. They usually sell for $10. This time I plan to run out! My vote for Nicest Gift Ever: Jewelry from Radiant Heart, especially the little colophon pendants in sterling or gold. The

price of gold goes up and up, silver too, but the latest price is $80 for silver, $250 for gold. I wear mine constantly. You can see all the choices at radiantheartjewelry. com and then order from us—we get to



keep 10%. In second place: All castings by artistJurgis Sapkus (but they are harder to ship). The national museum in Lithuania recently featured a retrospective of this favorite son and he had to ship them all his work. We have castings of Meher Baba’s beautiful feet, footprints, hand, and even a gorgeous porcelain Samadhi, painted with the actual colors; lift the building and see the marble within. Details are all at

lovestreetbookstore. com, or email me. (If you have been to the Meher Pilgrim Retreat in Mehe rabad, you have seen J urgis’s sculpture of Baba with Moham med Mast.) Stocking Stuffers: I always recommend our mugs, the tall “Chicken” mug in teal green or Baba’s handwritten signature mug for $8, others for $6. Handsome and surely they make every beverage taste better, no? Some folks know about how microwaves can distort water molecules, but if Baba is on the mug how could anything go wrong? Also, little laminated pictures are nice ($1 each); small Lucite pictures on stands ($3)-which are perfect for desktops; Indian incense in many different scents, Sandalwood and Nag Champa being the most popu lar ($3); incense burners and key chains with Baba’s picture or words, from the bazaars at Amartithi, $2. We have Baba buttons, and other Baba images framed and unframed in L_i every size and pose. I expect to reorder our famous “M S Irani” tee shirts before long, and get lots more colors in every size, $12. Surprise hot seller: The new Keith Gunn/ Professor Hazra collaboration, Seekers of Love. They went around India tracking down people who met Meher Baba and wrote down their fascinating tales. Paperback, $13. There are two earlier works in this series, Memoirs ofa Zetetic, by Prof. Hazra, an early Baba follower, $12. (“Zetetic” means a seeker, or seeking; proceeding by inquiry. The “zetetic method” in math is a method for finding the value

of unknown quantities by direct search.) The second was OfMen and Meher Baba, $10, developedwhen Keith tracked down Professor Hazra and got him to elaborate. In honor ofKatie: I can’t get more cookbooks, sorry, but I have her music CD Singing HE for Baba for $12 and the three-DVD j set of interviews with her (check out the part about L the Blue Bus tours) from .— the Witness Series. $75 buys the set of3; I stock all the other Witness Series DVDs too, lengthy interviews with Meherabad denizens and other luminaries. In honor ofArnavaz: Her memoir, Gift ofGod, will keep you riveted. $18. Another memoir nobody could put down: He Gives the Ocean, by Najoo Kotwal - $25; At the Sahavas folks literally borrowed book__\ , store copies to read while waitqfçoi ing for a program to start, having begun it at home. Then of course there is the lat est blockbuster, Sheela Kal churi’s 800-pager, Growing up with God, $50. Thank goodness they found lightweight paper for this book, otherwise half the Baba group would have huge muscles from lugging it around! LaurentWeichberger put out Celebrat ingDivine Presence this year, $20. From the Arizona Daily Sun: Weichberger reached out to representatives ofworld faiths, many living in the Flagstaffarea, and asked them to stand with him and share with the cornmunity the living experience oftheir spin——








i— -

tual path. The result was the well-attended JOURNEYS INTO GOD February 2002 THOMAS t4 KNOLES “Eastern HenKELLY WLUAM MCAEE LOPON TSLILTIM WANGMO tage Sympo LAURENT WEICHUERGER sium: Beads on [4ARY ESTHER STEWART One String”. HARING SINGH KHALSA . \r YAAKOV WHNTRAUB Through the KARL MOELLER 0 ensuing years, AE4EETA VORA Weichberger FORWORD Y DO E.sT NTROlUCTiON r NE GUN PhS. heard requests for a continuing interfaith dialogue in the spirit ofthe sym posium. “While itwas not practical to ‘take our show on the road,’ we could at least make an effort to share this compressed understanding in a book form, and send the book into the world,” Weichberger explained. “So, I contacted the original presenters and asked them to write a chapter each, for the book.” From Bhau, we still have plenty of copies of The New Lfr, for $60, also 800 pages, and the definitive account of that period. Poetry Lovers Unite! If you think the reading of poetry on the page can’t compare to the delight ofpoetry entering the ear, get in touch. I have the immortal words of the masters—Hafiz, Rumi, and Brabazon—read aloud, or sung to music, by such masters as Newell, Meyer, Raine and Rutenbeng. Let me know which poet is of interest, and I will let you know the choices. Also, I stock Metaphysical Poetry featuring mystical favorites like Blake and Donne, only $6. Kendra Crossen’s anno tated Bhagavad Gita is only $15. Music Favorites: Robert Een fans will be happy his classic CD Your Lfr is Not Your Own has been reissued. Listeners new to his music will be amazed. His Tibetan style overtone singing--an ancient art form Een uses in new ways to sing to the Beloved, has to be heard to be believed, twelve tracks $15. We sell Billy CELEBRATING DIVINE PRESENCE:










Goodrum to non-Baba people from all oven the world who like his music in the Fannelly Brothers’ movies, most famously “We Should Always Be Together,” from Therec SomethingAboutMary: $12. Leap ofFaith: J ulie Rust’s music is “so honest, so deeply Jane Brown. Beautiful, touching. heart-felt music from a sensitive tunesmith. You will want to listen to this CD again and again. $15. And a big seller has been The Best ofBob andJane, remastered from your favorite tapes ofyears gone by, $15.Jamie Newell is gradually getting his cassette favorites onto CD as well, and so is Jim Meyer. Gabniella Tal just released IfYou Choose ($10). Mischa Rutenbeng is . .

so prolific I can’t keep up—have you heard Boundless Sea yet? $15. We get lots of re quests for the rocking renditions on Baba Bob, a classic from Deb Ash and Michael Campagna, $15. DVD delights: You Alone Exist, $20: This is the prayer written by Mehen Baba and Bhau Kaichuni (for which Bhau was roundly chastisedby the other mandali), set to music and sung byjim Meyer, coupled with bniffiantly edited (by Bob Fredericks) live footage ofMeher Baba. BeAs It May, also a Bob Fredericks production about Upasni Maharaj, has been purchased in multiples for gifts as a good intro to spintuality: $20. Meher Baba, TheAwakener is a fine “Meher Baba 101” suitable for any audience, ftill length bio-pic DVD, $25. My favorite full-length feature, Babac Birthday, is about a teen’s journeyto India and the Samadhi and . appearance in a Meherazad binthdayplay, .. meant for a . • wide variety \






of audiences

1cIaL3 4 $30. (Check ahaE1r

outthefantastic sound track by Christopher Gordon, the award winning cornposer (for Master and Commandei The Far Side ofthe World!) Other iterns: Did you know the Mayan calendar ends in 2012?What does that have to do with Meher Baba? Harry Thornas looked into it MtiJ-1R EAbA and the result is this inter— aricltkc esting little Ckines Moro5cope D VD only $10. I still have sorne beauti ftil silk, wool, and cotton blend shawls frorn my han_________________ dlooming friend in Ellora, where the ancient art of the holy caves serve as inspiration, along with their devotion to Meher Baba. The quality is fabulous and the prices are amaz ing—only $30 for pure silk or wool, $25 for

a cotton blend, flail size shawls plus light solid-color pashminas for only $18. Lots of colors and patterns; let me know what is of interest to you (bookstore@meherabode. org) and I will send you a picture of what is currently in stock. Many of the designs are downright breathtaking, and ifyou like to wear jeans, you should have several, as they instantly elevate any outfit. (Men, throw one over your piano, or drape it over the back ofyour couch.) Yunus sends me his newest, his best, his most stupendous items, so nowhere else can compare! Only on Love Street, exclusively, where we pack every order fill of LOVE. Let us pack a box for you soon! And if you like, we will gift wrap for Christmas, Hanukah or birthday and send it directly to your lucky recipient. Jai Baba!

Late Breaking News! The Love Street Bookstore is UnderNew (Old) Management Please see Page 4, the Editor Report, for details


We ‘ire so grctt4ul! ecently a very kind person who was “downsizing” to a smaller abode reduced the volume ofher Meher Baba collection by sending a carton ofbooks, films, music and periodicals to Meherabode, for our nascent Reading Room and future lending library. Through several such kind donations over the years, including gifts from a few estates, we have a growing trove that includes a number ofout-of-print titles. Our wise Archives and Preservation volunteers sift through every shipment to seek rarities in case there are items deserving oftheir special ministrations, but most donations will be circulated to the Southern California Meher Baba community and serve as a reference library to the broader world. (People do call me and ask me to look things up!) If your bookshelves overflow, if your CDs are on your hard drive, if you have films you never watch, or if you are engaging in estate planning and your kids don’t collect Meher Baba stuff. all gifts are fully tax deductible and will be handled with tender loving care. Although Love Street Bookstore does not sell used items, we worry about the fate oftitles sold on E-Bay and hope His lovers will pass along their unwanted items to our community for safekeeping and continued enjoyment, rather than risk disrespect and casual mishandling for the sake ofa small amount ofmoney. (The address for shipments is P 0 Box 74787, Los Angeles, CA 90004.) A11 donations gratefully received. . .


LAnnouncments LAwakener Jll4agazine

Online All copies ofFilis Fredricks’ magazine The Awakener are available on line at http://

_7lIisIrn !Rutenberg’s Latest To hear one of songmeister Mischa Rutenberg’s latest, go to http://www.

2’Iew Arrival Adi K. and Oralee Tejada are the happy parents ofa baby boy, Severin Adi Tejada, born on July 5. Mother, baby, father, and dog are doing fine.

Ei3egin the 7 3 equine whats-in-a-song-begin-the-beguine-2

Wikipedia An impressive body of information: Plum/Sandbox

Ompoint Dnternational At long last, we are happy to share our OmPoint International Circular, Issue 3, here: OmPoint_Circular_3.pdf

3irst from the White 2louse!

vVelcome 21ome c?uestionnaire This is a questionnaire to improve the online travel guidebook Welcome Home, at: http://userview.home.mindspring.coml Welcome%2OHome/welcome.html It was last updated in 2000. Much has changed since then. Overall, I’d like to know: Is it useful? What do you need? How would you like it changed? I’d also like to find out what percentage of its readers are first time travelers, intermittent travelers, or frequent travelers. Please return comments on paper or in email to: Anne Giles 582 Clifton Road Atlanta GA 30307-1787 Your name: 1. Have you ever visited Meherabad, India? 2. How many times? 3. When was your last visit? 4. Did you have any difficulties dur ing any of your trips? If so describe them. 5. Have you ever read or viewed Wel come Home, A Guide forTraveling to Meherabad and Meherazad, India? 6. What information in it was helpfiil? 7. What information wasn’t helpful or necessary? 8. What additional topics would you like to see covered? ,


President Obama’s Diwali Message: zhx7ZEY&feature=player_embedded

JlI4eher ‘i3aba LiskSero Ifyou would like to join the Meher Baba list servyou canjoin up here: http://www. baba-talk

73aba i3ooks Online Many books are available in PDF format (for reading online) at: http://www.

2<nitting vVith Baba “Are you a knitter? Go to Mayan’s website and check it out. If it is for you, then contact her: http://www. Mayan tells us about her ‘how to’ book: Knitting With Baba by Mayan “This book combines my journey with Baba and my delight in knitting. Baba is a great knitter, in fact—the perfect one. Knitting with Him in mind makes the knitting more fascinating and provides an opportunity for obedience. I hope you will enjoy it too, and ifyou are not knitting yet, maybe you can start.”


&tper Special Christmas Sale

Early Messages to the West The 1932—1935 Western Tour Latest release! A 472 page book contaming these messages, plus a 17” x 22” separate foldout of a Film Master Chart conceived by Baba and drafted under His supervision, which was intended as a guide and roadmap in the creation of a Hollywood feature film to be entitled How ItAllHappened $45 Special—buy the book, get the DVD free! J im Meyer fans rejoice! Jim has released on CD his first audio tape (the favorite one you wore out years ago). Re-mastered to great effect: One Real Friend $15. Special price till Christmas only $12.50 And then there is his lat est great production Last Chants which opens withJim singing “Hold on to Baba’s Daaman” in Reggae! Yep! Reggae. Same price. Buy before we sell out don’t be disappointed! Journey in Consciousness Based on the Messages of Avatar Meher Baba Compiled and Edited by Rose Reed ‘7ourney In Consciousness is a beautiful collage created by Rose Reed by assem bling and arranging together selective excerpts from the enormous amount of spiritual information given by and about Avatar Meher Baba. It surpasses scholastic compilation and editing, and emerges as a creative work in which inputs from a large number of resources are imaginatively and beautifully woven together. Journey In Consciousness captures the beauty, splendor and profundity ofAvatar Meher Baba’s words, gifted by Him to humanity” Professor Rathmore. The New Ljft Mani Irani and Eruch Jessawala were among the companions that entered the New Life in 1949 with Meher Baba as their ‘elder brother’. Mani and Eruch re late their stories from this extraordinary, enigmatic time. Filmed at Meherazad 1986. Produced by Wendell and Tom Brustman. The big surprise is that such quality footage still existed, unpublished until now. $35, but special Love Street pre-Christmas price $30. —


W1ua 21ctppened in J44eliernbctd? From Pune Mirror, India By Payal Banerjee August 29, 2009

Senseless Violence! nc and Heather Nadel from America had made India their home in Meherabad, near Ahmednagar. While they slept, their home was broken into. A friend of theirs tells us that this isn’t something new. Ripples of panic have spread across the Meher Baba community in Meherabad ( about seven kilometres outside Ahmed nagar city limits, near a village, Arangaon) after the American couple were savagely attacked and injured in their home by two thieves who entered their bungalow. The incident has strongly shaken foreigners living there who had begun to call India their home, as it was not the first time that foreign nationals had been targeted in such a brutal way. Michael Files, an artist and a member ofthe community, currently in the United States, said, “This is devastating for me and the Baba community. I have been crying—like I haven’t in years—through the night. Heather and Erico have been like parents to me in India, especially this past year, as Erico led me, with love, through the confounding bramble of le gally securing land and a house in India as a foreigner. They have turned over their home, literally, to myvisiting family in the past, so that we would feel comfortable as a family near Baba’s Samadhi. Their lives have always been stunning examples of the true simplicity of what love in action looks like, and it is beyond unreal that this happened to them, of all people.” Michael says, “The long impoverished village ofArangaon, near Meherabad, is in a state of shock and despair at this news. Heather and Erico had become absolute pillars of the community. There is no one who has done more to help uplift the peo ple of Arangaon, whether it be by way of discrete emergency loans to help families in desperate need ofmedical attention, or through the English lessons Erico gave for free out ofhis home.” He adds, “Erico and Heather speak fluent Marathi and Hindi, and the last time I saw Erico was when he was becoming fluent in Urdu. “This is just a glimpse of how deeply they had become part of India. This couple was incredibly dedicated to living



Meher Baba’s credo oflove and service to humanity and they have touched so many people’s lives in the years that they lived at Meherabad.” Both Eric and Heather are now admitted in the ICU of the Sahyadri Hospital, Karve Road. [Pune] Dr Praveen Jam, neurosurgeon said, “Both of them have suffered multiple skull fractures. Heather also has a fractured wrist. Heather’s condition is improving but Eric is still critical, he has been in a coma since the attack and Heather drifts in and out of consciousness. Commenting on the incident, Vijay Chavan, superintendent ofpolice, Ahmed nagar, said, “Such an incident has taken place after three-and-a-half years when some foreign nationals were attacked by robbers. Otherwise, we are always patrolling the area. The problem is that the bungalows in the area are located in isolated places, away from the main road. We have arrested two men in connection with the case. The investigation is on.” Another community member, Gary Kleiner, who has been residing in Aran gaon since 1978 says, “The tragic nature of this senseless crime is deplorable, but the tragedy goes further. It is especially hard because such robberies and beatings continued to occur in the Meherabad/ Arangaon area. Some people have died and many have been seriously hurt in such robberies. Innocent people who just want to live their lives and love their families have become victims of these senseless and savage acts.” Kleiner says “I along with my wife Mehera, and our daughter Pia, live at Meherabad. Our four year old daughter was born in Ahmednagar. That makes her not only our daughter but also a daughter of India. Meherabad is a spiritual community that is dedicated to Avatar Meher Baba. People from all over the world come on pilgrimage to Meher abad. Some ofthem have wanted to make Meherabad their permanent home. I am one ofthem. I have lived here for 31 years. We are foreigners living here because we want to be close to Meher Baba’s home and community. “Four years ago our fence was cut and it seemed that our house was targeted for a robbery, but perhaps because I was awake and the lights were on, theywent next door and beat up the family there and robbed

them. We heard their screams and it was terrifying. I wanted to go out and try to help but my wife said that I should first call for help. In a few minutes when help arrived I went out and we were assaulted by dacoits [bandits] but managed to run into the house and call for more help. There were at least 10 of them there. When a few minutes later more people arrived to help us, we went outside and went to the neighbour’s house where they lay seemingly dead, bleeding severely. Mywife was so scared that something might happen to our child that she took Pia—who was only seven months old then—and hid under a bed. Nobody knows how this feels until they go through it. “Every person and every community seeks a sense of safety for themselves and their members. And now our dear friends Heather and Eric, who have lived here for 33 years and were so loved by the local community because they were so helpful to those who came to them, have become victims of this barbaric crime. Eric and Heather only wanted to serve the wishes oftheir Beloved Lord Avatar Meher Baba. They were pillars of our community and were loved and respected by all, irrespec tive ofrace, colour or creed. Now they are fighting for their lives. When something like this happens it is notjust the injured parties that are hurting. Our whole com munity is in griefand shock and trying to pick up the broken pieces ofour own lives. I believe that there are no bad people but there are bad actions. It is the responsibility of societies as a whole, and governments who represent societies, to create systems and opportunities for all people so that this kind of violence is minimized, if not eradicated. We must overcome our fears so that we may not only enjoy our human journey but also so that we may complete our spiritual journey. May God help us to help ourselves.” “Whatever my Master does is for the highest benefit of all concerned” —Hafiz

I dont believe there was a Baba lover around the entire world who had access to a phone or a computer who was not aware of what happened. We were all absolutely stunned and so many prayers were sent up to Baba He must have heeded ourpleas and

gathered His beloved servant Erico in His arms and took him up before he ever regained consciousness. September 7th, Erico was cremated at Meherabad, as hundreds of Baba lovers and villagers gathered to pay their last respects.

LA LlfrIonsoon of &rrow Thefoiowing is a compilationfrom emails that Bhau sent to various dear onesfrom the 8th to the 16 September2009

Bhau Kaichuri My dearest dear ones of the Beloved, you all have asked me not to reply to your emails, I am not replying, but giving you just a little message from my heart. I was very touched with your loving expressions about dear Erico. My pranams to all dear ones who took part in prayers and wishes for him and Heather, his wife. I have noted that a monsoon of sorrow now rains in the hearts of one and all of Meher Baba’s lovers over the death of his dear servant Erico and the dreadftd assault he and Heather sustained. Yes, you all are right. Whatever happens, happens according to His Will, and therefore, this calam ity is not out of His Will. It is under His Will. But it can only be Baba’s Wish. They both were in the same hospital in Pune. Erico remained unconscious from the beginning until the end. Because of this unconsciousness, he could not look at anyone nor remember anything. He did not knowwhat was happening to him he just suffered and suffered in unconsciousness, Heather was not fully conscious for three or four days, but she regained consciousness very fast. On Sunday, 6th September, she saw Erico, and as soon as she returned to her room, Erico joined Baba. I received the news about his passing away, and from morning until evening, I was feeling as if my heart were broken. It was a very sad day. Sunday is also the day for my Internet chat. The people who had come from Meherabad for the chat were shedding tears. The whole day, I was waiting for the ambulance. Around 8:30 p.m., the vehicle reached Lower Meherabad, and Erico’s body was placed in Mandali Hall. On Monday morning, 7th September, at least 150 people, including Meherabad workers and those from outside, came. They



took Erico up to Baba’s Samadhi. All love poured out from them. They were shedding tears, and their tears did not stop. At about 9:30 a.m. we were in the Samadhi when Meheru came from Meherazad. Erico’s body was at Baba’s feet. Meheru placed flowers and garlands, and prayers were performed. Then his body was taken in the ambulance to the cremation ground, where everything had been arranged. I tried to see Erico’s face, but because sur gery had been performed on him, his body remained covered. The quiet was such that nobody could know what was going on you have seen this in the powerful images that conveyed the deep emotion ofeveryone who attended (and that includes me). Meheru and I were present at the cremation. Meherwan and Jal and others lighted the cremation fire, and prayers were performed. After some time, Meheru left for Meherazad. As I had a lot ofworkwaiting in the Trust Office, I could not afford to remain at Meherabad, and I returned to Ahmednagar and started work. Erico and Heather came to India 35 years ago. I have known them from the beginning, and I find that those who came in the beginning have really come to serve Him. After His Mandali, Erico and Heather might be the first crop of those destined to have this opportunity to serve Him. Erico was very close to the Beloved and to the Mandali, and his work was very uplifting. The first duty he selected was to keep watch in Baba’s Samadhi. He would stay awake the whole night, from six o’clock in the evening until six o’clock in the morning. Afterwards, Erico took charge of Mohammed Mast, giving him baths, etc. Erico learned Hindi and Marathi (which he would teach to others), so he was a very good person to look after Mohammed. He devoted his whole life to Baba by serving Mohammed and going to Baba’s Samadhi. Though Erico appeared as if he were just an ordinary person, many subjects he learned and much work he did on books, writing different things. He brought the first computer here and taught others how to use them. Our Heather was doing work in Meherazad with the Ladies. In the beginning, all the women Mandali were there, and Heather was very, very close to everyone: Mehera, Mani, Meheru, Rano, Naja, Goher and Arnavaz and Katie, as well as Khorshed, here in the Trust —

Compound. For many, this episode may have become a question mark. How did this happen to Erico and Heather, who were very close to Baba and very close to Mandali? Actually, no one knows how both were so close to Baba. Now they have come closer and closer to Him, and I feel Erico is One with the Beloved. Now, when Heather returns after her surgery, she will be at Meherazad. She is one of the Trustees very, very useful. Anyway, this story will go on. Talk about Erico and Heather will go on, and people may give any opinion. They are also thinking and saying, “Baba’s Samadhi is there. This is not the place where such incidents should take place.”Theywant to know the reason. But what reason should we give? Baba knows everything. There is no rea son. The reason is that it is Baba’s Wish. It happened according to the impressions. Erico is enjoying Bliss. He says, “You go on thinking and thinking. You will not be able to understand this. How fortunate we are that Baba gave me such an opportunity that I will be in Bliss. May Beloved Baba also relieve those who have done this.” This will go on and on. Now, dear ones of the Beloved, this news I had to give, and I am giving. -


The whole of Creation belongs to Beloved Baba, and His Gift ofLove is given to all. But He gives it to each person in a different way. Some people remain very much attached to the world, and therefore, they collect bad sanskaras. Some come into contact with Him to get the direct Gift of Love. Many others follow according to their religion. So Baba’s Gift to them depends upon direct and indirect contact. Some people remain quiet and don’t know whom they love, but their silence becomes His service, and they still get the Gift from Him. His Gift is for all, but the receiver must save himselfor herself from involvement in bad sanskaras. Those who do get involved in them suffer and suffer. But if they actually love Him, and come into direct contact with Him, they get the Gift,which is useful for their future. Ifthat Gift is directly from Him, then naturally, it helps them, and through them, others, too. They become a medium to save others from such bad sanskaras. When you come into direct contact with Beloved Baba, then, of course, you know Him and feel Him, and you receive His Gift. Your way oflife changes. You all II

have now come into His direct contact, so you will get this Gift, which will become a medium to keep you from creating bad sanskaras. On the contrary, your sanskaras will become less and less. Baba’s place is in every heart. And love is the place for the mind ofeveryone in the world to take rest. Baba’s love is such that He gives us the weapon to kill that enemy with us all the time, the “other one, mind.” The mind is active not in the heart but in the external world. Until the time that the mind is killed, we don’t listen to the Real One; we listen to that enemy, mind. This Real life happens just once, you come and the question, “Who Am I?” remains with you. When Manonash takes place, you become One with the Ocean, and the Real Answer is found. Then you know, “Yes, We were One with God throughout and nothing else. This was all a Dream. Though we were searching and searching for ages and ages, the lives we were leading were to find the Real Answer to the question, “Who Am I?’ Now we know that every drop gets the Real Answer : I Am. I Am always remains; that is the Real Life. Those who have love, come directly to Him in order to follow Him and serve Him. They are fortunate that they serve Him not to gain anything, but to lose. And what do they lose? Their sanskaras. So this life is the losing game. What do you lose? You lose the mind. And what do you find? You find God. That is Real Love. This losing game is a good one, but people don’t want to play a losing game! They just play the game to earn something, and when they do, they say, “Oh! This is a good game! We have earned something!” These two jewels, Erico and Heather, now have their place with Beloved Baba, who will be very happy that you all have recognized what they did for the Beloved by serving Him. They came directly to Baba and spent so many years in Meher abad, dedicating their lives in such a way as to please Him. Why? To lose their own sanskaras by following Beloved Baba’s Wish. Erico did not come to India for money or anything else. Baba’s love for Erico brought him here, and it was a great help. Erico got rid ofthis mind, not knowing that he came for this purpose. Those two dacoits who killed Erico and injured Heather gained strong minds. They committed those actions for gain. They will not come near God; they will go further and further away. They will 12

be bound for many, many years, and they will suffer and suffer and suffer. These culprits have lost, but they think that they earned. They have taken all of Erico’s sanskaras, and he is free from them, free from this mind. Because these dacoits injured Heather, she also benefited by this Gift. When she was in the hospital, it had been reported that she would be there for six months. She was walking and talking, though only a little. But then she responded so well to the care she received and she is receiving that she went to a private hotel. Still, she went to the hos pital every day. Now she must be feeling very, very lonely. Heather (now a Trustee of Avatar Meher Baba Perpetual Public Charitable Trust) also served Baba, and still she will serve Him, though her service will be changed. She is really very strong. Her love for Beloved Baba is immense, and she will notlose that love. On the contrary she will become stronger and stronger in His love. May He take care of her. So my dearest dear ones, what to say? You all have turned towards the Highest ofthe High and come directly to Beloved Baba. Do not think about this. And you need not go here or there. Better to remain quiet and live an honest life. Just remember Him, love Him and serve Him by following the six points in “My Wish” (which you can get from any Baba Center [or LordMeher, p 5418, or on the

Internet: http://www.avatarmeherbaba. org/erics/mywish.html ]).Baba has given these points to make this complicated life a simple one. Followthem, and your waywill go easy for you. You can do this, because serving Him has nothing to do with the world. Remain happy and cheerful. See your children and any other people with whom you are in contact. Don’t worry. You willjust pass along the Path, and one day, you will get the highest Gift from Him getting rid of these sanskaras that are the obstruction to getting rid ofthe mind. You will reach the Goal of Life. So, all you dear ones, please don’t worry Know well that Erico was fortunate, re ally very, very fortunate. He served the Beloved, and he is really blessed. His time had come, and that’s why this calam ity happened. Erico is no more; the last item in his journey has ended. He must have gone directly to Baba, beyond life and death, and gotten liberation. He has reached the Real Life, “I Am.” He is now with Beloved Baba and will be happy with Him. And though he is free, Erico remains —

in the heart of everyone connected with Beloved Baba. May you not pass through an episode like that ofErico and Heather, and may Beloved Baba help you all to sustain yourselves. Our prayer for Erico is the prayer for him as One. May Beloved Baba keep Erico always near Him. And as a message for Erico,just say a fewwords that he achieved the Goal of Life and that Heather will definitely reach the Goal of Life. So they have won! Jai Ho! Jai Ho! Jai Ho! dear Erico. You have received the prasad Baba has silently given. So we should repeat: Jai Ho! Jai Ho! Jai Ho! Beloved Avatar Meher Baba Ki Jai! -

E13aba and the 7 3urglars An excerpt from Growing Up With God by Sheela Fenster ne dayin the hail at lower Meherabad, Baba asked Rama [Sheela’s mother] casually, “If a robber enters your house in the middle of the night, what would you do?” Rama said she could do nothing but pretend to be asleep. Dhiraj [Rama’s brother] was present and said, “I too will hide under the blanket.” Baba chuckled, and the conversation was forgotten. A few days later, Dhiraj left Mehera bad and went back home. Rama usually kept her gold jewelry with Padri Kaka for safekeeping, but in October 1960 she took it from him for a few days and was wearing it on the Hindu festival of Das sera. That night, four robbers entered the Family Quarters while we were sleeping. Rama heard a noise and woke up. She felt something on her neck and thought my cat hadjumped on her. In the dim light ofthe kerosene lanterns, she saw a shadow. She screamed Baba’s name. I woke terrified and crawled under my covers. The robbers tried to yank off the several gold chains and a gold necklace Rama was wearing. They cut the chains and ran outside. Shouting for help, Rama chased them for some distance. Mehernath [Rama’s young son] ran after her. The neighbors gathered, but the thieves got away in the darkness ofthe surrounding fields. Padri informed Baba, who came the next day. He called us to the hall alone; none of the other Meherabad residents were present. He embraced Rama first.


continuedonpg. 62

J11/klierctbctd Dictry Judy Stevens Meher Baba to you all! Myvisit to my family in America was beautiful. Eight grandchildren gave me alot ofjoy, as did my whole family. I even sawJal and Dolly Das toor at the home ofJohn and Karma Page when I was in Los Angeles. One day before flying back to NewYork, I felt Katie Irani’s presence very strongly. I thought to myself oh, Katie must be feeling better. Itwas after I was backin NY that I heard our dear Katie went to Baba. She must have been saying goodbye when I felt her. A weekiater I got on a plane to return to India.



une ‘ 10th When I finished Immigration and came outside ofthe airport, I was im mediately struck by the beauty ofthe new Arrivals area. It looked very artistic, with a huge billowing waiting area shaped like tents,with bright lights on top ofthe round pillars. All along this area are loading-only parking slots. I no sooner got in mywaiting car than the driver got a phone call. One of the Meherabad residents told me to come straight to Ahmednagar, as Virginia was in the hospital after a massive stroke. I called Dr. Gus to ask ifl had time to stop in Pune to buy food. No, he said he did not know if Virginia would last the night. So straight to the hospital I went. I arrived at 4:30 am and was allowed to see Virginia in the ICU for a few minutes. She had not regained consciousness. After going home and unpacking most of my smff I tried to get a few hours sleep, then went back to the hospital to sit with Virginia in the ICU. Residents were taking turns so she would have someone with her saying Baba’s name. Later that evening she was shifted to a private room. th 11 In the morning I took my neighbors Marge and Janaki to say goodbye to Virginia. I got a phone call around 3:30 p.m. to come immediately to the hospital. On the way I called Dr. Gus, who told me she had gone to Baba, but when I reached the hospital, she was breathing again, and doctors were going to take her back to ICU. I had my hand on her chest for ten minutes before she quit breathing again. Her body was later released and the Meherabad ambulance drove her form back to her house, to be washed and dressed for the funeral.

friends from Iran to stay at Meherabad. Such is the beautiful love Baba showers on thirsty hearts. th 16 Checked in with the Department of Superintendent of Police as required for all foreign nationals. Went to the Trust Office and helped fill out Virginia’s death form that must be sent to the U.S. Embassy in Mumbai In the evening, I had Samadhi duty; a most beautiful time to be at the Samadhi but the heat is hard to take. th 19 On a visit to Pune I went to Baba’s house and took darshan in His room. The energy in His room is always so powerful it is hard to leave. I got prasad from Penn ( Baba’s sister-in-law) who may not be around much longer. Back to Meherabad; nearing home, for only my second time, saw a naked saddhu (holy man) walking along the road. 20th A special DVI) ofKatie ham giving a talk at a Young Adult Sahavas in Mehenabad was shown. Dr. Anne said when she and Dolly brought Katie’s ashes from Meherazad to Meherabad to be placed in Beloved Baba’s tomb overnight, no sooner had they stepped out of the car than it started to rain. Later, the sky burst open and it poured so hard that we got a few inches of rain! Katie seemed to bring the rain to Meherabad. st 21 Katie’s interment was set for 10:00 am Beloved Baba said she was to be on the right side of His Samadhi. I was able to video the inside ofthe niche where Katie’s urn would be placed. Inside paintings were done by Sarah Schall who helped take care of Katie in recent years. Notices had been posted to request there be no embracing of the Meherazad family. Mehenu went into the East Room to arrange garlands and flowers to be placed on different shrines. Now Meheru is the last woman Mandali alive. She came with some ofKatie’s family, including her sister. There were many pil gnims from Mumbai and Pune, long-time friends of dear Katie. There was an air of something beautiful and sacred happening. My video will be given to the LA Baba Center. There was a huge downpour of monsoon rain in the afternoon. 22dJune. What a timeless scene. Nomadic herders and sheep come through Meherabad a few times a year. They pick a field, hobble their horses and pitch their tents. 29th Most ofouryoungpilgrims checked out of the MPR to check in at Hostel C. This was opening day for the International .


My wonderful friend of over 40 years is now with our Beloved. I am very thankful I was able to be with her at the end. Virginia had such a loving heart, and she was much loved by everyone. th 12 I went to Virginia’s house and helped with the last preparations. The ambulance took her body to the Samadhi at 9:00 am where the Baba community waited to saygoodbye. Herbodywas placed inside at the feet ofBeloved Baba. Garlands and flowers were placed and the prayers were said. Her body was put on the Sabha Mandap for only a short time because of the heat, then was driven to the cremation site in Lower Meherabad. As the pyre was prepared, people placed flowers around Virginia’s body. Beautiftil songs were sung as Virginia’s housekeeper, servant, caretaker and I lit the pyre. It was a sweet and loving farewell to one of our dearest residents, our Virginia. th 14 Fereshteh, Rox, Laurel, and I went up to the MPR to get things ready for Monday’s opening day of the new pilgrim season. Reception will have a new clerk to do most of the room booking on the computer once he is trained. th 15 First day at the MPR. We had nine arrivals, including an Iranian couple that had only read about Baba on the Internet. It was really nice that Fereshteh was on duty, because the woman didn’t speak any English. They stayed for a few days and fell in love with Baba! The woman said she wanted to bring her whole family and



Young Adult Sahavas. There were 101 Sahavasees. It will go on for six days with many activities. This was also the 50th anniversary ofthe inauguration ofthe Avatar Meher Baba Ahmednagar Center by Beloved Baba on 29thjune 1959, adjacent to the Trust Office. They invited pilgrims and residents for an evening program of bhajans, music, and other forms ofcelebra tion, plus dinner.

3uly st 1

Passed two trucks fuji of gravel on their way to the MPR. The driveway and open space for dropping off or picking up pilgrims used to hold water during mon soon, making it difficult to walk or drive on. Now it was being graveled. 2” Opening day for pilgrim season at Meherazad. There were a lot of pilgrims including more than 100 attending the International Young Adult Sahavas. I was in Baba’s Room to help with the flow. I listened to hearifelt songs sung at Mehera’s porch by those from the WAS. th 5 In the evening I saw a shrew go under my sewing machine. The shrew is considered good luck in India, and they are kind of cute. It waddled like a duck, was flatter than a mouse. I would have to get a trap to catch it. th 6 In the evening I saw the shrew again and watched where itwent. Under the bed, I had two pairs of sneakers next to a pair of hiking boots. The shrew went in each before moving to the next. One boot had the tongue folded inside, so that only left the other boot for the shrew. I squeezed the top ofthe boot so it could not get out, and took the boot outside. When I pounded the boot on the verandah, the shrew came out and went away. As I was patting myself on the back I saw another one. I caught it by quickly putting a basket over it, took it outside and let it run away. I figured there must be a nest under the cabinet, and started using something to pull out the nest. Stuffkept coming out.What also came out was another shrew! I could not believe it! And this one got away. How in the world was it possible I never heard or noticed those shrews in my room? It really was only because I was watching a late movie, something I almost never do, that I was up late enough to see the first one quietly come out. Now I am going to lay a trap for the (hopefully) last shrew. th 8 This annual cleaning is the only day when the screen door on the Table House ‘4

is opened.Jessica Mednickgot four Archive cleaningwomen to help. We also had three pilgrims. Viola Marks, from NewYork, was allowed to clean inside the Table House. Simon and Carla, from Argentina, cleaned the rafters and then did the final finish of washing the Jhopdi floor. When Viola was finished, the Table House screen door was screwed closed until next year. We are expecting almost 130 arrivals. th 9 Changed the cover on Baba’s stretcher in His Cabin Room. We also changed the curtains and shelfcloth The glass cover over the stretcher is extremely heavy It was hard to believe, but all pilgrims registered before 6 pm We were able to close the office at the normal time. th 10 The darshan line was so long, I only took darshan at the Samadhi threshold. There are around 1,230 pilgrims in Hos tels D, C, and B. At the MPR we had 175 pilgrims. Some call Silence Day our “mini Amartithi.” There were two showings of a Baba film. I went to the Jhopdi; this is the only day pilgrims are allowed to sit inside. Many garlands and flowers are placed in the Jhopdi. The Trust provides a basket of roses so pilgrims have a flower to offer their Beloved. th 11 Verylong line to take darshan at the Samadhi but pilgrims had to wait outside the railing until garlands from the day before were removed and a fresh cloth put on the marble. I also went into the Jhopdi to remove garlands and flowers. The flowers I put around the shrubbery, and I put gar lands on the tree branches because pilgrims like to take them home. Two Baba films were shown in Hostel A in the afternoon. At 3:30 the film was in Hindi, and at 4:30 it was in Telegu. th 1 Went to Meherazad early to help with the large number of pilgrims. There would be eight buses in all. Dolly Dastoor had many volunteers who spoke Telegu and Hindi, and she placed them around Meherazad to direct pilgrims. The line for dhuni was very long. Dark clouds were all around, but dhuni finished before the rain started. th 13 o pilgrims departed in the morning. We had a lot of rain and it was very windy. We have had many cloudy days, and it has made the days cooler. th 14 I heard Bhauji had returned from his visit to America. We are very happy to have him home! th 16 On the way to and from Pune we stop at a tea stall that is about the halfkvay

point. It was the only tea stall in that loca tion for many years. Now it is surrounded by larger places, but this tea stall still has a photo of Meher Baba on its wall. 17 July. Bhauji gave his first talk at the MPC since his return. There are still quite a lot of pilgrims here, and Bhauji was eager to share Baba stories with them. Tea and donuts were eaten during his talk, as it started early. th 18 There were three young men from Iran who wanted to talk about Baba’s life until the bus left for the Trust. They were so eager and interested to know anything about Baba. We are seeing this strong, al most magnetic pull ofthe Iranians to Baba, mostly young adults. They are coming in ever increasing numbers, and they fall in love with Baba! th 19 Bhauji invited all pilgrims to come to his office and sit in during his internet chat and everyone had to provide their own transportation and dinner. Bhauji was asked to finally end the chat at 9:30. He wanted to continue, but pilgrims had to be back at Meherabad by 10:00 pm curfew. 20th My 65th birthday! I will get all the benefits of senior citizenship, all those discounts! I went around giving candy to the workers—many smiles! One of the residents brought me a birthday cake. The daywas cold and rainy, with a strong wind. Bhauji gave a talk at the MPC. It is so nice to have everyone sing Happy Birthday at the Samadhi, best place in the world! I brought bags ofcandy to give out as prasad. The whole day has been very sweet; Baba sure makes it special! 21st I took National Geographic maga zines to Mehernath for Meher English School. I have been with State Bank of India since I moved here and have always been able to take a US check to the International Department, have the manager sign it, and get money no later than the next day. Today, I am told, new policy, no notice, I have to wait 21 days before they will release finds! It has been sprinkling for several days; sometimes it will rain, but not the heavy monsoon downpour. 22’ I heard chanting start from Aran gaon village at 5:00 am It was not the normal singing when they have special occasions. It was a repeat chant. Because of a solar eclipse, all over India there is chanting from 5:00 to 9:00 am The last time this type ofedipse happened was just beforeWorldWar II, and the Hindu priests want to counter any possible negativity by

around St. Gi/ori S



Garden ArchforAhmendagar Station.

the positive energy ofthe chant. It has been raining lightly all night, with strong winds and cold weather. I like it when I get to wear a sweater. In Pune went to a restaurant near the Lotus hotel called Malaka Spice for Malaysian duck and a shrimp soup. Yummy! ,.tIi t, There was a concert in the MPC hail with Walker Home, Mani Dreyffiss, and friends. It has been lightly raining throughout most ofthe days. th 26 Bhauji gave a talk at the MPC. th 28 Cloudy, windy, and overcast, with light sprinkles throughout the day. Su pervisors decided to put 100 new plastic chairs with armrests on the sleeping wing verandahs and the front verandah. Haidee Cooke, the artist who is painting stone benches for Meherabad, asked if I was going to see the Garden Arch taken to the Ahmednagar train station. It seems she painted a metal arch for Baba’s Garden at the station, and the truck would come the next morning. I told her I would love to video the whole thing! Went to visit a resident’s home in Garden Condos, which was creatively decorated and very Asian looking. th 30 went to the MPC to video the

Garden Arch’s trip to the Ahmednagar Railway Station. We drove directly behind the 10 mph tractor. On the railway plat form we saw a sign that announced Avatar Meher Baba, and that rickshaws and taxis would take pilgrims to Meherabad. It was so cool to see that sign! We walked across the overpass atop the train tracks and gath ered excitedly as the tractor found a back road close to the garden, making it easier to unload and carry the Arch. Everyone had expected to carry the Arch across all the train tracks; in fact, we were kind of disappointed we wouldn’t be able to do it. We thought it would be fun! Mehernath Kalchuri arrived ahead ofthe train officials. I videoed him telling the story of how a couple ofyears ago the officials offered the garden to the Trust if it would be willing to take care of it. Now, the arch was made for the entrance. Mehernath said in about two weeks an official ceremony would take place at the site, dedicating the new Avatar Meher Baba Garden.

..August 2 i d

Four white posts, linked by chain, were placed around the Panchvati Cave this morning on the hillside near the parking lot of the Samadhi. I took photos of the new

7e way to the Panchvati cave.

posts and white painted stones along the path leading to it. We discussed the need for a rickshaw rate increase; there had not been one in three years even though the cost offtiel had gone up. Another topic was to have signs made for rickshaw parking areas. We want the rickshaws that are ‘available’ to park in a line behind the sign. Those who are ‘engaged’ would not be allowed in the ‘available’ line. We hope this will limit the problem with some drivers only wanting long fares, like into Ahmednagar; they tell pilgrims they are engaged to avoid short trips. 1 th was disturbed to see so many ffies in the dining hail and sent our porter and office clerk in, armed with fly swatters. Later Fereshteh and I joined the fly reduction brigade. Discovered that the found metal gate belongs to Meher Hospital. Since the hospital does not use it any more, we would return it to the Meherabad supply store. No finders-keepers here! Bhauji gave a talk and in the evening, and Kokila Gillett and her piano teacher, Pavel Timofeevskiy, gave a musical performance. th 5 A pilgrim reported a woman in a sari was on the path between the Samadhi and the MPR for the second day in a row begging right after morning Arti; I called Is

securityThere was a meeting on the H1N1 virus; the first death from the virus in India was a 14-year-old girl in Pune. Dr. Anne and Caren St.John talked about precautions and supplies in our personal medical kits. Important to wash our hands frequently, especially after touching money. th 6 Full moon directly above the tomb. th 7 Ordered lettuce and wheat from the Prithvi organic farm.Theygrow the wheat, and also will grind it for us. Lettuce was in season so we shared a half-kilo. After Marge washed her lettuce she put it in her washing machine on ‘spin’ to get all the water off th 9 I dont think we have had a single week this pilgrim season where Iranians have not been here. Often, like today, it is their first time and they fall in love with Baba. th 10 The weather has turned hot and muggy. Bhauji gave a talk. th 11 On the way down the hill, a puppy jumped out and wanted to play with my feet. I figured it was another abandoned ‘drop-off.’ I wanted to take it home but could not. Caren St. John talked about swine flu precautions at the MPR. Only the regulars are to give prasad until this pandemic passes. The flu has hit hard in Pune and Mumbai, and is rapidly spreading in India. th 12 I got to dhuni a little late. Bhauji was standing in front of the fire, and the seven names of God were being sung out. Then the Beloved God prayer was said before Bhaujiwas helped to his chait Learned the puppy is cared for by Shaheen. l3 In the late afternoon took my computer to Erico’s to show him a problem. He is so smart and quickly found how to ftx the problem. There are two puppies; Shaheen cannot take care of them. I said I wanted one, but didn’t think I would have any help. But Anne will help, so in a couple of days I will bring the puppies home and share their care. I am so excited! Everyone loves puppies! th 14 Haidee said the station officials will now allow a photo ofBaba on the arch, so Tedjudson put a beautiful one on it instead ofthe Mastery in Servitude colophon. Ev erywhere I go I see people wearing surgical facemasks, or a hanky tied across the nose. At a restaurant, waiters wore facemasks. Bhauji gave a talk. l5thTodayis India’s Independence Day, i6

so there is a horse-pulled tonga race on the road in front of the dhuni. It is so wild! Many motorcycles surround the tongas with men yelling and honking their horns. Shortly after the races started, the Trust bus came down the road from Ahmed nagar with two young Western men on the roof! th 16 Fereshteh usually goes to Meherazad with her son, Hooyar, to show a Baba film, but with four buses full of pilgrims there would not be a program. We had almost 160 pilgrims! Most were from Mumbai and Pune, and they came for one or two days over the holiday. th 17 We are in a serious drought and conservation measures are in place as of today. We have had no rain for the past two months; the water shortage had reached a serious stage. All showerheads were re moved from all bathrooms, and the holes capped. Pilgrims may take bucket baths every other day. Water in Lower Mehera bad is on only from 5:30 am to 6 pm We posted a sign requesting pilgrims to please conserve water. th 18 This uncomfortably hot sticky weather is the kind we usually have before a big rain, but I did not think this would happen as we had been without rain for two months. Right after arti, a few raindrops began to fall. By the time I got near the dhuni, raindrops were coming down harder. By the time I got near the hostels, I was wiping rain from my eyes and using my flashlight. I was soakingwhen I reached my room, and then the skies opened up and we had a huge downpour, a real monsoon rain! There was thunder and lightning. My neighbor had seen a cobra on her back doorstep. It went around her house and out the gate I used each morning. th 19 Very careful to use the flashlight in a wide sweep, making sure no cobra was in sight! I was not able to attend, but there was an unannounced arti with Meheru coming for the anniversary of Mani’s interment. Meheru asked Erico and Heather to sing a song Mani especially liked. I hear it was sung beautifhlly. I wish I could have gone, as Erico rarely sings anymore at the Samadhi, and he and Heather sound so beautiftil together, such wonderful voices. sh 20 As evening came, so did loud music played from different streets in the villages near Ahmednagar. I saw dancing men, and children parading bullocks. This is Pola, a day to honor the cow. The animal has the day offfrom work. They are given a special .

bath; painted designs cover their hide and horns. Colorftil bells and tassels and other decorations hang from the horns, around the neck, and elsewhere. It is quite a charming scene. Pola is a unique Maharastran holiday.The principal festival ofagricultural classes involves a procession ofplough bullocks. An old bullock goes first and on his horns is tied a makhar, a wooden frame with pegs to which torches are affixed. A rope of mango leaves is stretched between two posts, and the makhar bullock is made to break this and stampede back to the village followed by all the other cattle. It is said that the makhar bullock will die within three years. Behind come the bullocks ofpropri etors and then those oftenants in the order not so much ofwealth as ofstanding in the village and of the traditional position held by their families. Throughout the night there was a big storm with lots of rain. 21st. I didn’t go up the hill early because the path was so muddy. We have thick plants that make a place the snake likes so we will have to remove those plants. It started raining on the way home from the bazaar. I went into the Samadhi when no one else was inside. Coolweather and Baba to myself! A big storm came and it poured. We are finally getting monsoon rains! It rained most ofthe night. d 23 In the MPR lobby I noticed the newly upholstered couch and two chairs. The ugly green is now a soft blue, and broken springs have been repaired. We have had 6 to 8 inches of rain since last week! We can take down the water shortage signs. Cataract Eye Surgery Camp had their op erations today. It is a three-day camp held at Meher Hospital six times a year. Monday is the 50th anniversary ofBaba’s giving the Beloved God prayer; Bhauji was present. The sky opened up for another downpour around 6 pm th 24 Amazed that there are only 1 pilgrims in the whole MPR. So long since we had that low a number. Bhauji talked about the Beloved God prayer. th 25 Receptionists’ meeting today. We did not know that our meeting would be the last time we would see Heather for a long time. th 26 I heard Dr. Anne leave early, aroun 4:30 am Being a doctor, this happens often. At around 7, she called to ask ifl would go to Meher Hospital and see ifshe locked the side door. She said she was at the hospital in Ahmednagar with Heather and Erico. I asked why and got the devastating news of

their vicious, barbarous attack. No words rico had aiready begun. I got a caillater from to be said in different langua ges, then for could describe the horror of that news! one ofour doctors saying Heather would be a number of songs to be sung. Bhauji had There was absolute shock, such an un taken to Pune the following day. I decided Dr. Anne tell how Heather and Erico were necessary brutal beating; more shock at the to go on Friday , just to be close, though I doing medically. Bhau then talked for some awareness that they may not survive. Dear knew I would most likely not be allowed in time about the suffering Heathe r and Erico God, no! No! No! No! Baba, not Heather the special ICU hospital. In the evening, I had gone through. He said the robbers had and Erico, no! Just before I had to leave needed to be near the Samadhi and other freed Heather and Erico from many oftheir for the MPR, Anne called to ask me to Baba lovers, so I went to arti. Many of us sanskaras, and the robbers had taken these wait a few minutes until she got home; she talked after prayers were said. All ofus were sanskaras upon themselves. didth have her key. She came to get her feeling so shocke th 29 d and helpless. Amrit lives A notice from the American Consuitcase before going in the ambulance to next door to Heather and Erico. She said sulate is on the Dining Hall door: In the take Erico to Pune. They picked up Alan her dogs had begun barking ferociously afterno on at four the Chief of American at the Kenetic Chowk on the way. I had the around 4:00 am The dogs would not be Citizen Services, Nancy Biasi, from the morning shift at the MPR. News of the quiet, and so she was kept awake. Ameri can Consulate in Mumbai, and horrific attack spread quicklyin Meherabad th 27 I slept late and then was too rest- her senior staff will meet and Arangaon. The official ceremony ofthe with American less for my normal routine. I finally called citizens and anyone else who wishes to Meher Baba Garden at the Ahmednagar Tony Griss, who was going to go with me attend. The regular program at the Music train stationwas to take place the following on Friday. I asked if he would go now, as and Arts Center was cancelled. Many of day. Later I got the call that the ceremony I needed to go. He agreed and we hired a the MPR staffwa nted to know the medical had been postponed. I turned to Baba’s car. When Tony and I got to the hospital condition ofHeat her and Erico. I told them picture and began to pray for Heather and we asked the desk clerk what floor Heather the medical report would soon be released Erico. I could not stop the tears. How was was on. I asked about Erico. She said he and updates would be posted. One of the it possible such a thing could happen to was on the same floor. There were security workers said Erico always bought cricket them? Here at Meherabad? Scott came to guards at the entrance of the hospital, but bats and balls for the village children and the office at 11:30. He said he felt strongly they let us in. At the entrance to the stairs even the childre n are feeling sad about what to come early, and on the way a pilgrim told two guards also let us in. We walked up to happened. The MPC Hall began filling him what happened. Scott said I could go the third floor. Our doctor was surprised around 3:30 pm. Hooyar set up the camand he would start his shift early. I was so to see us and asked how we got in without corder to video the talk. Most residents and relieved. I picked up Marge and we started a pass? Adair was there as one ofthe assis pilgrims attende d. Ms Biasi arrived with off to Noble hospital in Premdan Chowk. tants. I asked how Erico looked. She said her assistant. She said security personnel We got lost on the way, as I had not taken I would not recognize him, as the sweffing from the US Embas sywere in Ahmednagar the back road in years, and it had changed was so bad. Wejust sat and talked until the speakingwith the Superintendent ofPolice alot. An hourlaterwe reached the hospital. guards said all but assistants had to leave. and their investi gative inspectors. They We did not expect to see Heather; we just Though I was not allowed into the rooms would report back to us. Ms. Biasi told us wanted to be near her. In the ICU a nurse to see Heather and Erico, I was very grateful of many service s the US Consulate offers asked if we were there for Heather. We that I couldjust be near.Tony and I went to to citizens, explain ing how they would be said yes, and she took us to the room. Two lunch and then returned to the hospital to able to help us. It was a very relaxed and Meherabad residents came out so we could give Anne a ride back to Meherabad. informative meeting. We were happy to go in for a few minutes and sit next to her. I sat in the Samad find hi for Ms. Biasi’s assistant is a Baba lover quite along How heartbreaking to see her whole head time. It was the only place who I wanted has come to Meherabad many times. to be. shaved, bandaged in one area. How it tore My heart felt at times like In fact, it was Ms. suffoca Biasi expressed a strong desire t the heart to see her left hand so swollen ing. Somet imes only tears to reduce come d as the a pilgrim soon, and stay at the ache. and bruised, knowing she must have used While sitting there, I had MPR. a deep Before realiza and after the meeting, Caren it to block a blow. I wanted to cr Here tion that the only safety St.John was in holdin sent around g on was one of the sweetest, kindest, most a notice inviting all to non-egotistical persons I had ever met. It to Baba. Anywhere, anytime, something join in prayer at Heather and Erico’s house tore the heart to see her so injured. Marge could happen. It was not safe in the world, the following day at 6 pm Bhauji and the only in God. I realized I was to hold on so Trustees had given permission. and I were not allowed to stay any longer. th 30 tightly to Baba, no matter what happens, Our hearts were in pain. A short while On the third page oftoday’s Sunday later we saw Harry and Sharon Muir. They because He is the only reality For me it Indian Times was a write up about Heather had been at the hospital when Erico and was a profound realization. Before, I had and Erico. Also in yesterday’s “DNA’ digital Heather were brought in. Harry described felt safe in Meherabad, and I felt Baba kept Englishlanguage newspaper the front page the horrible scene, and the extent of Erico’s us safe wherever we went. I now saw it was had alarge article about Heather and Erico. injuries. Sharon told ofwhat was observed onlyholding on to Him thatwe are safe, not Both mentioned Meher Baba.We were told of Heather’s injuries. Oh Baba! the heart what happens to us in the world! When I news ofthe Nadels is on the Marathi lanprayed for them. When I got home I began went out ofthe Samadhi, I felt completely guage television and radio, all mentioning drained. Bhauji had arrived at the MPC Heather and sending the terrible news to those I knew. Erico were followers ofMeher ahead of the bus. He was very weak and Baba. I called one of Many had already heard from emails and the residents who is phone calls. The Baba world is able to get needed help walking. When the bus got helping take care ofHeather and Erico. She there everyone had tea and donuts. One of said it was wonde news out quickly, and praying for Heathe rful to see Heather walk a Bhauji’s attendants asked for the prayers little and talk a little. At 6:00 hundreds of ‘7

us gathered at Heather and Erico’s house. Caren St. John, Mehera Kleiner, and Dr. Anne had arranged this wonderful oppor tunity for the Baba community and Aran gaon villagers to come together in love and prayer. The back verandah had a very large picture ofMeher Baba on a platform, sur rounded by garlands and flowers. The three curved steps up to the verandah were lined with flowers, and the front entrance gate to the yard had three lovely garlands hung on it. The prayers were said and arti was sung. While bhajans were sung, two lines formed to go up to the photo ofBeloved Baba and place a flower. Several baskets ofroses were provided. It was a beautiful experience to send the light of love into their house, a place where evil had entered. Our hearts also felt gratefttl to be able to send this love to dear Heather and Erico. 31st Talked with friends about lessons from the horrifying ordeal ofHeather and Erico. One thing we learned was only God is safe, only Baba can we depend on. This world has no securit and we must not assume Baba is our security guard with a gun to protect us. He will be with us always, and He will support us through all we have to go through, but He is not a rabbit’s foot. Many in our community have talked about howthe onlytrue securityis Baba.We are to hold on to Him no matter what the world throws at us, because He will give us the strength to endure. An American said that what happened to Heather and Erico was the Baba community’s 9/1 1. It had that impact of absolute devastation. Only, for us, we see Baba’s love and compassion as our hope and strength

&ptember t 1 s

was up the hill early to take morning Darshan at the Samadhi. Every time I go into the Samadhi, I remember Heather and Erico to Beloved Baba. AU our hearts are praying for them, to the Beloved. We had to reschedule our shifts for the Reception Office. With Heather not available for quite some time, and Becky Kent gone, there were temporary changes to make. In the afternoon, a Meherabad worker came by to measure the door width for the new ‘security bar’ being put in all Staff quarter rooms if requested. In movies of the big doors ofa castle, there is a long bar that goes across the doors. Well, that is the same principle for the inside of our room doors. It will be very secure. th 6 When I was on duty I got a call i8

from one of the residents teffing me Erico went to Baba. Erico is now free and happy in Baba. He was so fortunate to have not known any pain. Some ofthe workers and I said the prayers for Erico and Heather. Then we put a notice with the news on the Dining Hall door. When the bus came back from Meherazad, I asked the pilgrims when they heard the news about Erico. They said they were in Mandali Hall, and the Parvardigar film had just been shown, when the announcement was made. Later, the news came that Erico’s body would be brought by ambulance to Meherabad Mandali Hall, reaching around 8:00 or 9:00 pm. I went to the hail around 7:00 pm. A stretcher for his body to be transferred to was inside Mandali Hall. Rugs covered most ofthe floor, with some chairs in the very back. A policejeep escort first drove past the door and parked, then the ambulance almost immediately ar rived. There were a number ofus standing outside Mandali Hall who greeted our dear Erico’s body. His face remained covered, as requested byhis family. When his bodywas transferred to the new cot, a beautiful photo ofErico and Heather was placedjust below his chin. The police came and stayed for the prayers. A bus from the MPR brought pilgrims around 9:00 pm, right after they finished their dinner. At 11:30 pm it took them back to the MPR. If anyone wanted to stay the night in Mandali Hall theywere allowed to do so. Bob Een, Hooyar, Steve Myhro, and some others stayed all night. I heard the music and singing continued non-stop. th 7 1 went back to Meherabad Mandali Hall about 7:30 am. Soon the hail began to liliwith residents, villagers, and pilgrims. Prayers were again said. Some ofthe Trustees asked me to get my camera and video the funeral for Heather. I had to go to my room to get it and by the time I returned, some of the men in Mandali Hall were just starting to lift up Erico’s body on the stretcher. So, that is where I began to video, with Erico being carried out of Mandall Hall and put in the Meherabad ambulance. There were several hundred people waiting at the Samadhi. Meredi held a cell phone and described every detail to Heather who was listening from her hospital bed. The body was taken to the Samadhi, where it was placed inside. Meheru, Meherwan, and Bhau came. The stretcher was carried out ofthe Samadhi and placed a short distance from the front ofthe door. This way there was room for Meheru, Meherwan, and

Bhau to take Darshan. Before Erico’s body was placed back in the ambulance, Heather requested the body be taken to Mehera’s side next. Meheru, Meherwan, and Bhau placed garlands on Mehera’s shrine. Erico’s body was then put back into the ambu lance to be driven to the cremation site. The road by the cremation site looked like there were dozens and dozens of motorcycles that lined both sides. There was hundreds of Baba lovers and villagers who came to say good-bye to Erico. What a great soul he was! What an amazing life he lived! th 8 There was a ‘Security’ meeting in the MPC Hall at 4:00 pm. The police from Ahmednagar came. There were four police officers and two ofourTrustees who sat at the table. At first the police spoke in Marathi and Mehernath translated into English. Later, the police felt comfortable enough to speak in English. They told us the problems they face with lack of ftmds and being under staffed. There will be a po lice sub-station built locally, but they have many villages to cover. So, it was decided we would hire private armed-guards who wouldworkwith the police in patrolling the large Baba community around Meherabad. The meeting ended around 5:45 pm. th 9 I went up the hill early for morning Darshan at the Samadhi. Then I got ready for my morning shift at the MPR. I have been feeling heavy and tired. I think my heart is just warn out right now. In the evening there was a potluck at the Muir compound.This year itwas the—-0909-09 party Last year it was the 08-08-08 year’s partyThe timing ofthis potluck was perfect. We so badly needed a gathering to justlet go. It has been so heart crushing and devastating these past weeks, we needed to let out some of the pain. Beer, wine, good food, and better company brought relief from so much pain. th 12 This was Dhuni Day. I went up the hill early to take Darshan at the Samadhi before cleaning Baba’s Cabin Room. Because of the constant rain, I needed to walk with an umbrella. I saw Deena talkingwith our MPR security men, introducing them to the privately hired armed security guards. They would work with the hired armed guards theTrust hired. Times, they are a changin’ .


77w 2009 J44eherabctd .Adult &thavcts )3ounti 4


lose your eyes (but keep reading!) and imagine you’re back on Beloved Baba’s walking ground, Lower Meherabad. Young grass lines the path from His neem tree past the MPC and under an explosion of hibiscus flowers. You arrive at Hostel C to find it transformed not only by colorful streamers, rangoli mandalas or the many Baba photos and quotes, but even more by the contagious smiles of 80 young Baba lovers, excited to spend a week of ‘in timate companionship’ with their Lord. You quickly unpack your suitcase, glance at the photo ofBaba resting on your pfflow and follow the tabla’s rhythm into a room strewn with flowers. New and familiar faces are spread throughout the hail: a group from Hamirpur sings spiritedly; a long, snaking line ofhands strings flowers into a giant garland; some ladies compare designs of their fresh henna. You sit fac ing the larger-than-life photo of Baba twinkling from the end of the hail and begin pushing flowers along the string. Now, before you open your eyes—how big is your smile? The 2009 Meherabad Young Adult Sahavas began something like that on June 29th this year. And it passed too quickly in a flurry of activities that deepened our love for our Beloved.This isjust a glimpse ofthat glowing week for those ofyou who found it impossible to get time off or to make the age on your birth certificate agree with your heart. That evening we carried our excitement and the giant garland to the Samadhi for arti under a pink and orange, monsoonseason sunset. The singing continued through a nighttime dhuni where each of us was to light a candle, walk it back to the hall and place it under Baba’s photo for candlelit prayers. The 100-meter walk from the fire to the hostel was a filmworthy personality test: some strode with natural confidence, some walked slowly and sheltered the flame with a cupped hand, and others inched alongwith intense concentration. But that mischievous One added a twist to the spiritual metaphor of

Cindij J3lohm, dVkherctbad

carrying His light. Frequent gusts ofwind forced all alike to stop every few meters, huddle together and rekindle their candles from a surviving flame. We started again. Some switched tactics while others attempted to perfect their original method. Another ten meters and—whoosh!—we laughed at Baba’s joy in disrupting our simple ceremony. Baba’s humor featured as one of the topics in the following afternoon’s variety ofworkshops and discussion groups. In the visual art workshop, participants worked together on a large mandala painting featuring Baba’s face, and individually on Baba pillows, filling the studio with sweet song as they stitched and painted. Outside, the rhythmic clapping and stomping of the Flamenco dance workshop drew curious passersby, no doubt equally attracted by the loud laughter which came more naturally than the challenging dance moves. A chorus of guitars, drums and voices floated from the music workshop where the participants learned the Eng lish version ofThe New Life Song, while the video workshop group planned their documentary. They filmed snippets of the dynamic discussion of Baba’s humor, but missed the sharing of original divine love poetry from the inspired and aspiring poets among us. Covering such a wide range of topics, the afternoon sessions allowed each sahavasee to deepen his or her personal connection with Baba. And while most were walking up the path to the Samadhi for evening arti, another group emerged from the MPC—they were so engrossed in the discussion ofBaba’s words that they

had lost track of time! The next morning we split into groups for Selfless Service proj ects. While others cleaned Baba’s Jhopdi and Table House, washed His car, or whitewashed pathway stones, my group trekked to the fields between the Samadhi and MPR to plant trees. Our hands were busy but our minds were free to think about the incredible love and devotion Baba embodied. The tremendous physical suffering He happily endured in order to care for His masts, the poor, and His lovers became a natural point ofmeditation as we dug and planted and covered, and dug and planted and covered, bending and standing and bending and standing, sweating in the hot sun—some ofus for four or five, others for eight or ten and still others, in inspiring devotion, for fifteen long minutes before having a water break. In the shade we chatted and shared coming-to-Baba stories with our new friends from all across India, the United States and Australia. By lunchtime, we had welcomed some 300 saplings home to Meherabad. And though aware that we can transform any type ofwork into Selfless Service through devotion to God, we were happy to serve Him so directly by caring for His land and providing shade for His future lovers. It’s that sun-speckled shade ofthe treelined road to Meherazad which says so sweetly, “Welcome Home.” We went the next morning to that peaceful place where Baba spent His later life with His cbsest companions. Even with the 100-odd pilgrims bustling between Mandali Hall, His room, and the porch where Meheru sat smiling, the gardens retain some of His quietude. Our briefvisit filled us with clamoring excitement and we sang bhajans all the way to Happy Valley where we pic nicked in the same spot Baba had walked and picnicked with the women mandali over fifty years ago. The final destination of our day trip was Imampur, a nearby mosque. Here we heard the story ofBaba’s last night in The New Life: Lying down to sleep in that mosque, Baba was pestered by a sound that Eruch ‘9

eventually located in a bird’s nest. Just before Eruch took the bird from its resting place on orders to throw it out into the night, Baba clapped. Eruch came and was remonstrated for not reminding Baba that the selfish action—by expressing anger and cruelty—would have violated the conditions ofThe New Life, and nullified all His work ofthat difficult period. In the morning, Baba ordered the mandali to punish Him severely—slapping Him with shoes and spitting on Him—to rectify the previous night’s intended action. Though the wanderings in the New Life officially ended the following morning with a four kilometer walk from Imampur to Meherazad, Baba explains that “this New Life will live by itself eternally, even if there is no one to live it.” Since October 16th ofthis year marks the 60th anniversary of Baba’s first steps in the New Life from the Ahmednagar railway station, the 2009 Sahavas focused on the inspiring humanity Baba displayed through His utter hopelessness and helplessness. The evening quizzes, games and movies all featured trivia, stories, quotes and songs from the New Life, and at the week’s end we left with yet another aspect ofBaba in our hearts. How impossible it is to share all the magic of those six days! It wasn’t limited to the scheduled activities, but overflowed into the sports and games, the spontaneous music and the casual conversations over tea. We spent more than one morning listening to stories oflife with Baba, and more than one teatime asking Meherabad residents and our guest speakers—Cyrus Khambata, Pratap and Prashant Ahir, Amrit and Dara Irani—personal spiritual questions. It’s impossible to compare all the inspiring expressions of love—the song, the dance, the poetry, the comedy—that formed part of our Celebration Program. And equally difficult to describe was Mandali Hall full of young lovers listening intently to the refined lilting of the Ahmednagar Baba Centre Bhajan Group. So what to do? Maybe next year you can warn your boss of your frequent July fevers or forge a birth certificate (1975 and after!) that agrees with your heart. I don’t know how else you could get such a unique, ‘intimate companionship.’ For information about the Meherabad Young Adult Sahavas, please go to http://


When )3our 2 1eart 7rulj )3eams 3renj !R. Dadac1rnnji the early ‘60s, Beloved Meher Baba use to spend the summers (mid-March to June) at Guru Prasad in Poona. Guru Prasad was the magnificent residence of the Maharani of Baroda. It had a grand entrance drive through beautiful gardens; a portico leading up to wide verandas with marble floors. The front doors were tall and their glass work was etched with artistic designs. This palatial bungalow was a fit setting for the King of kings, Beloved Avatar Meher Baba. It was also very practical as it not only provided Him with a suitable site for His seclusion work, but it also was graced with a hall that was large enough for Baba to use for His darshan programs. It was at Guru Prasad that, in my case, Beloved Meher Baba’s compassion allowed “the improbable to become possible.” Two blocks away from Guru Prasad is Mobo’s Hotel. During the early ‘60s when Baba used to give darshan, the Dadachan us and the Mistrys used to rent rooms at Mobo’s for the time Baba would be in Poona. On some mornings Baba would go for a drive or would visit one of His lovers and we used to stand at the gates of the hotel (which were on the road itself) just in case Beloved Baba drove by. When he did, in His love, He would stop the car and give us a smile or a hand to kiss. After some days, Baba asked that we remain on the terrace of the hotel and simply wave to Him as His car slowed down and then drove on. After this extra and special glimpse of the Beloved, we would quickly get ready and go to Guru Prasad to await Beloved Baba’s return. We would all stand lining the sides of the grand curved portico, waiting for Baba’s car to slowly roll in and stop at the wide ffight ofstairs. Baba’s door would open and one of the mandali, or sometime, a strong Baba lover who was visiting, would put out his arm for Baba. Babawould take the support and climb the few steps and then enter the hail of Guru Prasad where He would seat Himselfon the sofa. We would gather around, enjoying Beloved Baba’s sahavas. Sometime there would be a singing program, but it made little difference to us; we just used to gaze in adoration at Beloved Baba until He lovingly dismissed us. As the days went by, my heart started


yearning, thinking, “How wonderful it would be if I could, once, help Beloved Baba up the steps. What joy it would be to touch Him!” My heart knew how im probable, in fact impossible, this dream, this longing was! With so many physically strong lovers around, and with Baba needing a really strong support, how could I even be noticed. One fine morning, as we lined up. Beloved Baba’s car rolled in, stopped, the door opened and Baba looked straight at me and beckoned. But I did not respond, thinking Baba wanted someone standing behind me. In my wildest imagination the thought did not come that Baba was fuffilling my heart’s desire. He beckoned again and this time I turned around to see whom Baba wanted. But I saw no one and, with a question on my face, I looked at Baba. The third time Baba beckoned and I dared to mouth, “Baba, I?” He nodded and I ran down the steps thinking, “Baba wants to tell me something.” When Baba gestured, “Take me up the steps,” glorious joy filled my heart. I extended my arm and tensed, knowing I must not falter in taking His weight. Baba placed His lovely hand on my arm and I braced myself as Baba stepped out of the car. I took a step and, to my surprise, we seemed to glide up the steps light as a feather. Throughout those precious moments my experience and feeling was, “How soft, like a baby, a cotton puff and the clouds, all rolled into one is Beloved Baba!” Baba sat down on the sofa and gave my arm a distinct “Thank you” squeeze. Baba’s love and compassion—His caring and giving —is beyond words. His silence is so elo quent: one hears Him distinctly in one’s heart. His so loving, tender and knowing eyes smiled at me and I returned to sit with the other Babalovers in my heart a glorious, treasured glow which even today burns brightly. —

Showers ofGrace, ed. Bal Natu 1984©BalNatu

::kcttie !R.

5helley 7frIctrric1i, Jlllehercizad

June 18, 2009 hree weeks have passed since the 29t1 of May when Baba’s darling Katie re turned to His embrace. Now as st, we approach Sunday, the 21 the day on which her ashes will be interred near the Samadhi according to Baba’s wish, and we will say our final good-bye, we find ourselves missing her more and more. We miss her in the mornings when the bazaar is being ordered as we bumble around trying to do the job she performed flawlessly in Baba’s kitchen for so many years. And her absence is especially poignant at mealtimes for it was so like Katie to keep on attending her daily kitchen duties—cooking for the entire household—despite her pain and failing health, th until the 11 ofApril when she could no longer manage. Baba has talked about why His Mandali suffer. Certainly it is for His work and the greater good of humanity, and Katie’s final days reminded us of that. Feeling humbled and helpless in the face ofher suffering, one ofher caregivers said to Katie how sorry we were that she was in such pain and Katie responded by gently saying, “Why? Why should you be sorry? Don’t be, it’s Baba Who wants me to suffer, this is from Him. Don’t be sorry.” So for seven weeks we watched in stunned silence as He took from her every sense, every function, everything that had comprised the Katie-ness we knew and loved so much. By the end Katie couldn’t move and could barely speak, and when she did attempt a word our understanding was hampered by the Parkinsons that had robbed her of her beautiful voice, so ex pressing her needs was trying at best. She had great difficulty swallowing, so eating and drinking—something in which she had always taken great pleasure—became a torture. Katie’s body was so riddled with pain because of arthritis and prolonged bed rest that even slowly cranking the bed into sitting position, or carefully turning her from side to side sometimes took two


despite her weakness and pain. Katie did this for love, in her unfailing duty to Beloved Baba. And despite her condi tion she continued to think of others. She worried about her caregivers, constantly saying to us, “I’m giving you all so much trouble.” Although the loss of independence distressed her, she was often more concerned 4 about how this affected those around her. She worried about our backs when we moved her and about how much work she was giving to others. And her quick mind remained sharp to the end. She noticed everything and everyone. Weeks into Katie’s illness someone teasingly asked Katie to cook a very special mango dish that requires a great deal of preparation. We all took no hours of constant adjustment to find a notice but Katie remembered and just position of comfort for her. At one point three days before she passed away she she turned to us and said, “I’m all locked called Saguna—the kitchen servant who up, I’m trapped.” But through all of this had workedwith Katie for many years—to her bedside and with great effort asked her her great heart and love for God prevailed. Katie thought only of Baba and often to make this delicious dish am rus and saw Him, Mehera and the other Mandali buttermilk puns for the household. And before her. One morning when she awoke this was not only the last meal she ordered Katie had a joyful expression on her face in Baba’s kitchen, it was the last meal she as she happily informed me that Goher ate in Baba’s Home. The last weeks of Katie’s life were had come back to see her. Another time she told me Eruch was lovingly stroking ones of continual change. Daily she was her head as she sat in the wheelchair, and declining and we found ourselves scramoften Mehera, Naja, Mani, Rano and bling to keep up with her deterioration. even Pendu, Aloba and Bal were gathered Disbelief haunted us, we just couldn’t around her. It was a great comfort knowing fathom how rapidly she was moving tothat her old companions hadjoined in her wards her destination. March 21st is the Irani New Year called Jamshed-e-Nav care giving. Although Katie could no longer attend Roz, a daywhich is celebrated with family, arti in Baba’s room, she always participated friends and of course lots of good food. from her bed, and afterwards, when Baba’s At Meherazad Alan Wagner and his staff foot cushion was presented to her for cooked a wonderful meal that we ate on darshan, her penetrating focus on Him the veranda of the old clinic. There were silenced all activity around her, reflecting about 25 attendees and Katie, in her full the depth of her inner experience. When splendour, presided. As she approached, Katie’s family or old friends would visit, decked out in her beautiful turquoise we watched in awe and astonishment as dress, her earrings to match and her pearls, she surfaced from the depths of her suf Meherwan commented that Katie always fering to be frilly present to ask for her added glamour to any table. And it was earrings and lipstick and pearl necklace, so true. But just three weeks later Katie to sit up in bed and graciously hold court was wheelchair bound, unable to walk or —


even to feed herselfbecause ofthe tremors recite Baba’s prayers. Manu sat vigil at her that confounded her every attempt. And side singing and remembering her life in seven weeks after that Katie fell into her Baba with dearest Katie. She was joined Beloved’s arms, no longer needing to say by many Meherabad and Ahmednagar “Good—bye Baba” for she was safely Home residents who began arriving early to pay their respects to our darling girl. at last. th Enwrapped in turquoise and pink of May Katie’s pain esca On the 27 lated to a point unbearable both for her scarves with her pearls and lipstick on, and her caregivers. We could not touch her Katie looked stunning—so beautiful, so without eliciting pain, she was unable to regal and poised in her Beloved. This was eat or drink and no longer could we find not Katie the cook, or Katie the mistress even a single position of comfort for our ofcomedy and drama. Lying in state, Katie darling. It was time to step up the pain looked every inch a queen in her Beloved’s medication and relieve her suffering. At heart. At 3 pm everyone present at Menight I would set my alarm so Katie received pain medication around the clock, and finally we saw peace on her face for the first time in weeks. Katie remained in a deep sleep and comfortable till the end. The 28th night I lay on my trundle bed, pushed right up against Katie’s so that she and I slept side by side, reading my book and fully intending to set my alarm for the midnight pain shot before I went to sleep. Suddenly, at 4:10 in the morning I shot out ofbed practically whip-lashing my neck as I turned to look at Katie and saw she was gone! I couldn’t believe it. We all felt that she would go soon, but not then, not now. I reached over to touch her, to make sure she was no longer there and her skin was warm and soft and she was almost still alive. I realized then that Katie hadjust departed, that she had quietly slipped away. And later I learned from another resident that she too suddenly awoke in the early morning to find Katie’s beautiful image hovering in her herazad gathered around Katie as she was room. Upon seeing this she spontane transferred from her bed onto a stretcher ously said aloud, “Katie is gone.” and when for her last journey to Meherabad. First she looked at the clock it read 4:10 am. she was placed at Baba’s feet in His Room Later when things settled down and the where we said the prayers and arti. Then to caregivers had a chance to talk together, I Baba’s “Jai”, Katie was carried into Manlearned that Katie had told more than one dali Hall and placed at her Beloved’s foot person she didn’t want a lot of ftiss and cushion. Once again we recited the prayers, fanfare over her when she went to Baba. sang the arti and also some ofher favorite She wished to go quietly and without a lot songs while the nearby villagers came to of attention, and so Baba fulfilled Katie’s pay their final respects. Katie, along with Meherazad family last wish. In the end it was just Katie and caregivers traveled in the ambulance to and her Beloved alone in their final embrace. where the first stop was Baba’s Meherabad The Meherazad household members head rested at Baba’s feet Katie’s Samadhi. gathered around Katie to sing the arti and 22

as the prayers and arti were performed, then down the Hill to Mandali Hall where she was greeted by hundreds ofBaba’s byers who came from as far away as Mumbai to meet her one last time. And then to the cremation ground. Because ofthe heat we could not linger with dearest Katie any longer so the pyre was built and we had one last glance at her serene beauty before a handkerchiefofGoher’s was placed over her face. The completed pyre was lit and Baba’s Katie was surrendered unto Him. At the beginning ofKatie’s final illness she sent a message to Manu who also was feeling unwell. With her mimitable sense ofhumor Katie said to Meherwan “Tell Manu that she will get absolutely 100% when she goes to Baba.” Katie further told Manu to take care ofherself, to eat well, be happy and that Baba is there to look after her. And then suddenly, with great seriousness Katie added “Actually Baba is giving us an opportunity to suffer a little, an iota of a dot of the suffering of what He went through. Get well, be happy, J ai Baba dear.” It was as while speaking she saw on the horizon the suffering that lay in wait for her. And so began Katie’s consciousjourney along the path of her God-given opportunity to suffer the “iota of a dot”. And she did so with great courage and forbearance. We witnessed the graciousness of her silent suffering, we watched as the Beloved broke her into the pieces that would soon be resurrected in His Love. Baba has returned His darling Katie into His fold and left behind the spectacular memories we have of His truly unique and peerless Katie Rustom Irani. We miss her terribly but take comfort in knowing that she is at Baba’s side, where she has always longed to be. So now, there is nothing left to say but “Get well, be happy, Jai Baba dear!” We know that Baba is looking after you!



;:Kcttie’s Dnterment Shelley JVtarrich, 7I4eherazad

June 27, 2009 and engraved it with her name. Then Ted had requested of Meher u the chance to Jai Meher Baba! carried the urn to the Samadhi where it also say a few words in memory of her everal days have passed since Katie was spent the night inside on the windowsill, dearest friend. Meher u agreed, but as we interred but we still live in a state of once again alone with her Beloved. had to keep the ceremony briefdue to the disbelief— it is so difficult to grasp that she Meherwan and Manu were unable to extreme heat, she asked Sarah to share is gone. In fact, several times in the last make the trip, so we accompanied Meheru her thoughts with three sentences only. few days when Meheru has asked me to to Meherabad, arriving mid-morning on So once we reached Katie’s crypt and the st call one of the servants, I hear myself say- the 21 We were amazed by the large crowd stilled, Sarah began: ing in Marathi, “Katiebai is calling you.” crowd collected outside the Samadhi You told so many of I can’t comprehend her absence because and truly touched by how many hearts us to meet you here, up the Hill, so here she is still so very present. darling Katie had reached out to in His we are! We thank you for your tremendous On Friday evening, the 19th of June, ‘4 generosity ofLove in Baba which touched Meheru, Meherwan and all Mehe so many hearts around the world! You razad household members gathered in used to pray for only about 50 people each Mehera-Mani’s room to carry Katie’s and every day, but now that you are free urn—which had been placed on a stool from kitchen work, and you have nothing next to Mehera’s bed soon after its return to do, we have a long and steadily increas from Meherabad—into Mandali Hall mg list for you! JAI BABA!!! where she would spend her last night at The love and levity of Sarah’s words Meherazad. It was so appropriate that perfectly reminded us of Katie’s life with Meheru asked Michael Ramsden and her Beloved Baba, her wonderfbl sense of Peter Weiner to share in the carrying as humour, her industrious work for Him, they were the last ones to lift dear Katie her constant thought of others’ welfare, from her bed into a nearby chair before she and her unyielding focus on Him. When became bed-bound. Katie’s urn was first saying goodbye to pilgrims at Meherazad, placed at Baba’s feet in His room and we she had indeed been heard to say, “If I all said the Beloved God prayer together. don’t see you here at Meherazad next time Then Michael and Peter carried Katie’s you come, then you’ll see me at Meher urn into Mandali Hall where she was abad up the Hill.” And on this day her placed at Baba’s right-hand side. Manu words had finally come true. joined us there for garlanding Baba’s chair Meheru then stood and read her loving and Katie’s urn, and for singing the arti. address to dear Katie: And then we left Katie and her Beloved Jai Avatar Meher Baba Ki Jai! Love. Some had only arrived that very alone. We are gathered here today at this place morning, (including Katie’s sister, Shera The next morning Mandali Hall was from so sanctified in His lifetime by Beloved Pune, and her daughter, Dinaz) to being emptied for its weekly cleaning so say their final goodbye to their precious Baba’s Holy Presence and where His sa Katie’s urn was transferred into the Blue cred crypt is, to honour the interment of friend in Baba’s Love. Bus. Although this was an unexpected With Katie’s urn still sitting on the Sa one ofBaba’s women Mandali, Katie Irani. move, it seemed so fitting for this is where madhi windowsill, we sang the “Bujaawe Both she and her sister Dr. Goher, were she had spent many wonderful months Arti” and performed Baba’s prayers, took to be buried here according to Beloved traveling with Baba and the other women darshan and then went to dearest Mehera’s Baba’s wishes. throughout India. At 3 pm the household Goher’s and Katie’s parents knew of Shrine. As Meheru offered a garland to once again gathered together, but this time Mehera and flowers to the other women Baba from the earlyyears and Baba would just outside the Blue Bus where Baba’s buried beside her, Ted’s voice singing visit their home in Quetta—the Northwest chair had been placed during the clean“The Ocean of Love” seemed to compel borders ofundivided India—a number of ing of the Hall. Dolly Dastur, long-time us forward towards Mani’s Shrine and times when they were little girls. From companion ofKatie’s from Bombay whose Katie’s crypt. Falu carried the urn from an early age the girls were drawn to Baba. years of work with her at the Japanese the Samadhi and gently placed it on the How could they resist loving Him? His Embassy made their Baba-connection marble shrine resting at the head of Katie’s beautiful Presence, warm personality even more special, received the urn from open crypt, the very marble that would and ftm-loving ways, especially when He the Blue Bus and held it on her lap as was amongst children. And Baba took a soon cover our darling Katie. she and others accompanied Katie in special interest in their studies. As Goher Before Katie’s day of interment, MeBaba’s Trust jeep on her final journey to heru had decided she would say a few wished to go in for medicine, Baba encour Meherabad. Ted Judson received Katie’s words about her dear companion in Baba. aged her to be a doctor. Though Katie had urn at Meherabad, sealed and polished it, And Sarah Schall, a Meherabad resident, a love for Western singing, Baba advised




her to study Indian music and singing on the harmonium under the guidance of a classical Indian music teacher. When Baba asked Katie to join the expanding women’s ashram in December of 1938, she was happy to do so. There, in the women’s ashram, was her real finishing school. She learned cooking during the years of the Blue Bus tours when Baba traveled so much all over India in search of saints, yogis, and masts. Katie often cooked for over 30 people. And during this time with Kitty Davies’ help and direction, Katie also learned shorthand and typing. There was a period in Meherabad where the Lower Meherabad fields were planted with cabbage and cauliflower and the yield was plentiful. For the sake of economy no other vegetables were bought from the bazaar, so the only vegetable cooked was either cabbage or cauliflower along with the rice, dal and chapatti. Katie had to use her ingenuity and cook the vegetables differently each day to make the meals more palatable. Often in the evenings Baba would stay with the women mandali till dusk before retiring to His Cabin. He would ask Mani to put on the gramophone His favorite qawali records, or Mirabai’s bhajans, or would ask everyone to sing. Many of Baba’s songs written under the nom de plume of Huma were also often sung. Mani or Khorshed and Katie would lead the group in singing. It is some of these compositions sung by them, along with Roda who learned them in Bombay, that have been recorded and preserved for the world. Now all these singers are reunited with their Beloved Baba but Baba lovers around the world have the great fortune to play and enjoy these precious songs written and enjoyed by Baba. What a legacy they have left behind. Now every morning at Meherazad we still listen to Katie’s most recent CD and remember her and her dedicated life of service to Beloved Baba. Avatar Meher Baba là Jai! Shelley continues: Although the crowds were beginning to push in around Meheru, they listened silently as she spoke. And then when she finished, with a bit of restraint and certainly with flowing tears, they began reaching out towards Katie’s crypt with offerings of garlands and flowers as Meheru knelt before the opening to present Katie with an expression of her love: a beautiful tuberose garland, and from 24

Meherazad garden loose flowers which had been collected that morning. During this offering Katie’s voice rang out, per Meheru’s request, singing the “Meher Raj Arti” from her most recent CD and we were profoundly touched by Katie’s participation in the day. Then Ted placed the small piece of marble, exquisitely carved with Katie’s name, over the crypt opening and Meheru offered a solid red rose gar land to Katie. And then the air virtually exploded with flowers and garlands being offered by Katie’s tearful friends to those of us close enough to reach her crypt. It was a passionate offering of love, joy and heart-rending loss. So appropriate for our darling Katie_san.* As many of you may know, Katie was particular about a lot of things but espe cially so about the pronunciation and tune of the Gujerati, Hindi or Marathi songs written by Baba, and bhajans or any songs written for the Lord. She was usually not pleased when “The Seven Names of God” was sung, for rarely was it performed cor rectly—the way that Baba had the women sing it in the Meherabad Ashram—and in her spectacular voice Katie would demonstrate the proper version for us. However, there is a young Persian man living at Meherabad, Hooyar, whose beautiful voice touched Katie deeply. And often, on a Sunday at Meherazad, when the program was going on in Mandali Hall, Katie would remain on the front verandah teaching Hooyar how to sing “The Seven Names ofGod.”You could see the pleasure on her face as she listened to him sing it perfectly and with such depth of feeling. So it was appropriate that Meheru had asked Hooyar to sing this near Katie’s crypt at this time as the final garlands and flowers were being offered to her on her interment day. Throughout the day there were mo ments when we felt Katie’s mischievous presence in the festivities. As Meheru was garlanding Baba’s stretcher inside His Cabin, we suddenly heard Katie singing “Han Paramatma Allah” outside. Forgetting that Katie hadjust been interred, we ran to the doorway to catch sight of her but what we saw was the CD player in the hands of a visiting pilgrim who had accidentally touched the on button bringing Katie’s voice, not Katie, to life! But what a wonderful moment offorgetftdness that was. After the Cabin, Baba’s gaadi was garlanded by Meheru and those around

her, goodbyes were said and we returned to Meherazad as Katie’s CD played in the car on the ride home, keeping her and our memories of her, close to our hearts. Now in the wake ofso much emotion and drama, words seem to fail. How to express what one feels after experiencing such love and beauty, such joy and suffering and consequently such loss in those of Baba’s priceless Mandali who have returned to Him. What gifts our Beloved has given us in them. How unimaginably fortunate we have been to know them, to have spent time with them, to have been able to cor respond with them, to have shared our problems and ourjoys with them, to have listened for hours to their stories of life with Baba and to have had decades ofjust knowing theywere there. And now Baba is asking us to embrace their absence one by one, to find Him in all the places they have left behind. Darling Katie has joined the ranks of these precious ones, and as with them all, we praise her inspiring life oflove and absolute obedience to Him, we rejoice in her glorious reunion with her Beloved, but we also mourn our loss for that very special being who brought humour, grace and beautiful music to the art of loving God. Darling Katie, we salute you! *_san is a Japanese address which indicates respect. Though the Japanese Consul at work would address Katie as “Irani-san” at home we would teasingly call her Katie-san. Vesta Clinton I could feel the gentle breeze from the Hill on my face, and taste the fragrance ofthe Meherazad tuberose on my tongue. And then I saw our darling KT step lightly into His embrace for the journey home. With Arnavaz and KT back in the arms of their Beloved Meher, two Gi ant Redwoods have fallen in the forest. But they gave us much, and I already see saplings cropping up to soar upward to the Heavens, and again express His Divinity. Thank you so much for inviting us to share, and experience, such an intimate and glorious moment with Him, and those He drew so close to His side. It is a reminder that in a world swirling with chaos and sometimes hatred, we have Him and the memory ofthem. Blessings in our Master Meher Baba, the Divine Thief of hearts, who seems to want us to seek im mortality in Him as we lay the mortal at His Lotus Feet.

Caring for 2<cttie rCeri Adams, 2’Iorth Carolina

April of2007, I spent a month at MeKatie was alert and curious to see who herazad, caring for Arnavaz. I thought hadjust arrived. After greetin g her, I spon that was my once in a lifetime gift from taneously began an off key version of the Baba. Two years later, in April 2009, I re show tune “Some Enchanted Evening.” ceived a call from Shelley Marrich asking if When I ran out ofword s she smiled and I could come back to Meherazad to spend gestured for me to contin ue. Instead, Da time with Katie. I was in Los Angeles at vana and I leapt into a silly waltz while the time, celebrating my daughter Katie’s trying to sing “I Could Have Danced All birthday and would not be arriving back Night.” Katie was smilin g, watching us home in Asheville for another week. I dance. It was a joy for all of us to see her was in the midst ofone trip and unsure of happy and amused with this impromptu whether to plan another, but after learning entertainment. how ill Katie was, I realized it was not a Then I was greeted by Meheru, who question of f’I could come, but howfast kindly offered me a seat next to her at dincould I get there. The details fell easily ner. I gave her love messag es from family into place and before too long I was on and friends, and we shared a few moments my way India. On the 12th of May I was picked up from the Leela and headed out through Mumbai traffic for Meherazad with a short stop at Baba’s Samadhi in Meher abad. Although it was summer and no longer Pilgrim season, Baba’s Samadhi was filled with Indian lovers. Knowing I wouldn’t have time to stop for a garland, I offered a beautiful pink rose to Baba, given to me on Mother’s Day, which I had hauled all the way from Asheville in my purse! Then, I quickly ate my prasad and was back in the car headed for my final Davana, Katie and Ten destination and home for the next month, together. Then I went off to rest. For the Meherazad. As we were driving away, I looked next few days I slept and tried to acclimate back to see the sun descending, casting myself to the Indian summer heat. On the fourth day, the sixteenth ofMay, a warm rose glow which seem to radiate from Baba’s tomb. It was a breathtaking the real work began. I soon found that it sight. Baba’s Samadhi is truly a timeless was an altogether different experience to care for Katie than for Arnavaz. It took place and I remember thinking how Baba’s love and His timing are always stunningly a team of four people to care for Katie around the clock. Shelley and Davana perfect. It was close to dusk when we pulled up to the Meherazad gate. The were wonderful and showed me the ropes for how to care for Katie in the most first person I saw was Shelley in the gar den with a basket of flowers hanging off loving and respectful way during those her shoulder and a cell phone to her ear. last several weeks. We took shifts to help It was a familiar scene, as though it were with the many levels of care she required. just yesterday I was there. Davana was the They also shared the subtleties of living at Meherazad, which is such a special and first to greet me and brought me up to date on Katie’s condition. After unloading my blessed place, but requires its own sort of awareness and discipline. bags, I went straight to the house to see The eighteenth of May was the anKatie. Her hospital bed was against the wall between Baba’s room and Mehera and mversary ofmy nephew Danny Maguire’s Mani’s room. This was the same place her passing. Katie was in a good mood and sister Goher’s bed had been for so many very alert that day. I got the idea to do a years. Gathered around her were Shelley, beauty parlor treatment with her, and she was keen on it. I had brought fill manicure Davana, Kacy, and Camilla.


supplies with me, thinking that maybe she would like it. First, I put a tray on her lap and cranked her bed up to a sitting position. Usually this position caused her a lot of pain, but not on this day. Then we soaked her hands in a warm lavender solution. I trimmed and filed her nails and gave her a choice of sheer pink or fire engine red. She chose the pink. I noticed as I did her nails that her hands were calm and still and very relaxed. This was unique since they normally shook. Katie was so pleased at how her nails turned out that she agreed to let me do her eyebrows and hairstyle. Then Katie asked for a mirror so she could apply her favorite pinklipstick. For a final touch, she asked for the green earrings Goher had given her. I got out my camera for the glam photo shoot. Then she commented how she loved the drawing ofBaba I did for Mani in 1972 that is hanging on the wall outside her bedroom. She asked me if I was still drawing, and I said that I was painting Chinese style watercolors and drawing Baba. She asked me “Is Chinese style likejapanese Sumi style?”We were all amazed at how clearly Katie spoke on that day and how alert she was. When it was time for our lunch and her nap, she clasped my hand and said, “Thank you so much for doing all this for me.” Over the next ten days, Katie would have a few moments of alertness and be able to communicate, but those moments became fewer and fewer as the days passed. Her pain and discomfort increased daily. I really felt that Babawas caring for me dur ing that time. So many times I felt helpless and frustrated. The most difficult part of this rigorous and exhausting routine that often lasted twelve hours, was witnessing Katie’s suffering. We all felt helpless, and would remind ourselves that she is Baba’s, and she is in His Hands. At one point Katie’s suffering was so intense, that I said, “I’m sorry you have to go through this suf fering.” She looked at me, surprised “Why are you sorry?” She pointed to a picture of Baba above her bed, the picture ofBaba on Seclusion Hill. “Baba wants me to suffer, so don’t be sorry.” She said it with convic tion. After all, she had surrendered her life to Baba long ago. The morning t ofMay ’ ’, 29 Shelleywoke 25

me up to tell me that Katie had just passed, and I quickly got up and ran to her. We began preparing her body for the many people who would come to visit and say goodbye. Soon others joined us, Davana, Kacy, Sarah, Mehrukh, and Dolly Dastoor. Here I must say Shelley handled the many details and prepared her body in such a loving and caring way. The rest ofthe daywas a flurry ofwell wishers, prayers, and songs from Katie to her Beloved. During that time, we listened to Katie’s lovely voice, replaying her CD all day. After Katie passed, I had time to reflect on the last two weeks with her. I painted watercolors ofmany ofthe flowers at Meherazad. Shelley and Kacy let me help clean and offer flowers in Baba and Mehera and Mani’s rooms. I felt Baba’s presence around me all the time. He was so sweet to me with every detail and in every way. I went to Baba’s home during The Last Darshan forty years before. Now it was His Will and Grace for me to return and live in His Home and care for Katie, one ofHis dear ones.

2<atie, &ucli and the 3ljing Saucer Daniel £adinsk , J4/4jrtle 13each 11 atie made me (kind of) promise I would never tell this story, but now that she has skipped town on us I thought why not makethis interesting tale public. If she wishes to spank me from the other side, how could I not be better off? So here goes: From the late 80’s to the late 90’s I vis ited India every year and was able to spend maybe two years in total at Meherazad during that decade span, actually sleeping there. At night I would spend about an hour near Eruch,watching/listening to the paper being read to him, and watching him get a deep massage; on several occasions I would give him one when the main masseur (one of the night watchmen) did not show up. As much as I loved Eruch it always made me nervous to touch him in that capacity but nevertheless I did. On this one particular night as I was sitting with Eruch, watching him being massaged before his paper reader got there (which at that time was usually Falu or Devana) Katie, puffing and greatly animated, runs up to Eruch and somewhat shouts: “They are here again, they are here again! Come see, hurry!!!” Well, whenever I had the chance of being close to Eruch I would seek his guid ance as much as I could; so before saying anything to Katie or even standing up to go with her I looked to Eruch to get his take on it. Also, once in a while when I was with Eruch I sometimes had the sense I was a kind of guard, and would only leave if he asked me, or I asked him. Eruch would usu ally have his eyes closed when getting his massage at night and at Katie’s entrance he very calmly opened them as ifshe had not said anything out ofthe ordinary. Then he motioned his head to me to go with her but (ifl remember correctly) he said nothing to her. I guess I was kind of Eruch’s proxy of a sort, for whatever Katie wanted Eruch to see. Katie then turned and took off moving like a young doe spooked in the woods. I marveled at how quickly she walked. I fol— 26

lowed her into a fleidjust west of Mandali Hall where she stopped and looked with great anticipation into the sky and then said, “They are gone, they were just here! It was a spaceship that has been coming. Once they were so close and low I could even see inside!” Katie and I were standing right next to each other. There was enough moonlight, so I studied her face, which was maybe a foot from mine. She was very serious. And I completely believed her. I dont think she would ever, ever exaggerate such a statement or was in anyway deluded. Katie was a planetary elder I respected tremendously and felt greatly benefited from knowing. It was then that Katie made me (kind of) promise to never tell. Then she walked back to the women’s side and I walked back to Eruch. When I returned to Eruch he opened his eyes (as he was still being massaged) and asked what it was Katie had wanted him to see. And I said “A spaceship.” Eruch then just calmly closed his eyes as if I had said good night to him (or had said nothing at all) and that was it. He never mentioned anything about it, nor did Katie. And about that promise to her, well I feel the statute of limitations has expired on it, and that maybe she would even like me to now be telling this. I will add this, in response to what I thought Eruch might have thought of all that, or thought about anything that might in anyway seem spectacular or sensational in the world: When I stayed at Meherazad I would most always walk with Eruch in the morning; I guess I walked with him hundreds oftime,just the two ofus, while I was allowed to stay at Meherazad dur ing those mentioned years. And when I first started walking with him—at his invitation—I would often walk 20 or 30 or sometimes even 40 feet behind him, for it simply made me nervous to be so close to him at times, and he did not at

all act like it was abnormal for me to walk so far behind him, or really do anything it seemed. Also, I often felt a kind of heat ( or you might say power) emanating from him, and ifhe and I were alone that could turn me inside out, and that was often too much for me to bear. So one morning I am walking behind him some 40 feet and I am marveling at the sunrise coming up as we near the approach road to Meherazad. The thought comes into my mind: this is the most beautiful, exquisite sunrise I have ever seen. I amjust amazed by it! I feel like I am looking at some aspect ofdivinit And just at the height of my rapture (enchantment really) for this sunrise, Eruch stops and turns around (and very out of character, at least for my little relationship with him) shouts to me: “It is just a blemish on the Beloved’s face!” As the years ofmy staying at Meherazad went by, I finally started walking pretty much alongside of Eruch, and I think the thing we most talked about was my work with (renderings of) Hafiz, which to me, Eruch is really at the very heart of Once, as we were walking back to Meherazad and passing under all those beautiftil trees that line the private entrance road, he said to me, “Danny, it is a shame you cant hear all the sweet things the trees are saying this morning, they have such beautiftil thoughts.” I tell that last little story, because I feel Baba wants us to love the things we can--sunrises, our pets, our plants, maybe even each other if we are strong enough, whatever, for I feelloving anything is really loving Baba. Eruch told me that too, via a story that happened between Eruch and his father and Baba, while walking in the J essawala garden in Nagpur when Eruch was in his early teens. And dear Katie: thank you, thank you, thank you for being our wonderftil laughing, encouraging friend. And hey beam us up! . . .

LA Letter 3rom J1eIieru 7civern Thefollowing is a letterMeheru wrote to a Baba lover on her return to Meherazadfrom Katiec interment. She has lovingly agreed to share it with the readers ofThvern Thlk.

oday, the 21st ofJune, the summer solstice, we went to Meherabad around 9:30 am for Katie’s interment. Somehow Katie was very present and we felt her conducting the show as she would have liked. There were crowds ofpeople whom we had not expected to come to honour this day. We were happy that Katie’s sister and niece, Shera and Dinaz, were among them. After visiting the East Room where we arranged the flowers, we went to Beloved Baba’s Samadhi and were surprised to see the crowd and to feel how much Katie’s love for Baba had reached out to so many. In Beloved Baba’s Sama dhi we sang the Bujawe Naar Arti and said the Parvardi gar Prayer, and took Baba’s darshan as we would do in Mehera’s time. Then we went out to garland Mehera and bow to her love for Beloved Baba, and in turn, greet Naja, Rano, Soonamasi (Khorshed’s mother) and Kitty in the order that Baba had prescribed, showering them with flowers. And then we came to the east side ofthe Samadhi to garland Mani, and somehow passed Goher, but we started the program as we felt it was Katie’s day to hold the stage. Meanwhile Ted was playing “The Ocean ofLove”, a song all ofus love and enjoyed hearing him sing. The crypt was ready to receive Katie’s urn that we had, on Friday evening, placed in Mandali Hall near Baba’s Chair. Falu later conveyed it to the Blue Bus, which I felt was very appropriate, as she was one of the inmates of the Blue Bus during its tours. I remember when my sister and I would come for our holidays from school to Baba, so many times traveling with them in the Bus. All the young ones like us in those days would be sitting in the aisle, balancing ourselves on moveable folding stools (as the seats which were double


7a1k, A1eherabcid

on one side and single on the other were occupied by the older women), and there was a strip ofiron that would swing across the aisle and connect to the opposite seat against which we could rest our backs. No matter how long the journey or hot and tired and uncomfortable it was, we enjoyed it. I would certainly have liked to sit near

Mike Ramsden holds Katiec ashes

a window seat to be able to see out, but the ones who were not good travelers and got car-sick had to be near the windows, so whenever we looked out we would see one or two of them with their heads out the windows getting sick. Katie would be OK on the straight roads, but once the roads began to wind their way uphill she would start feeling sickish, but like a trooper, controlled herself and tried to forget what was happening inside by singing away as much as she could. One of the songs I well remember was “John Brown’s body lies a-moldering in his grave but his soul goes marching on”. And that is exactly what we felt when Katie dropped her body to be reunited with her Beloved, that her soul goes marching on. It was a time we really felt she deserved, to be freed from all the pain and suffering she was going through at the end ofher life. It had become a practice every morning in Meherazad to put on the CD player

some ofthe Baba songs that have been sent to us. In Katie’s last week or so, we often played her latest CD of Baba’s songs and felt that she was definitely listening and imbibing them and remembering the early times with Baba. For us, we couldn’t tell whether she was with us, or in her world with Baba, because she often saw Him, and Mehera, Mani, Goher, Arnavaz, and even Eruch, and we felt these experiences are what upheld her, for the Parkinson’s disease that she had was progressing rapidly and everyone had to help her to sit up, eat, wash, etc. It was something that Katie never thought would happen to her in her lifetime, for she was such an independent person. That is why I felt that for her to be reunited with Baba was the freedom she deserved. During the program, after Sarah Schall had said a few words, and I said a few words, Katie’s ashes were interred in the crypt prepared by Ted with the interior decorated by Sarah. Then everybody offered flowers and garlands. It was at this time I remembered that we had not offered flowers to Goher so I turned around desperately to see someone asking me to help her offer flowers to Katie. I felt Katie telling me to offer them to Goher. So I told the lady it would make Katie very happy if we offered them to Goher, and so we did. What was so great was that we’d had, after along period ofdrought in earlyJune, two or three good rains that had cooled down the atmosphere considerably, so we did not feel the uncomfortable heat that we had expected. Back here in Meherazad I still have the feeling of how Katie was so present and had conducted the whole program. It is a joyous feeling to feel that she has gone to her well-earned rest. Ever in Baba’s Love, Meheru






*. ‘

; .




r: r’

k Katie giving a talk at the Los Angeles Silence Day ahavas

Welcoming Katie to LA. Even the stewardess hadfallen under her spell and wanted tojoin usfor the photo ‘4



Mani & Katie muggingfor the camera

Many Chinese Baba lovers have started coming to Meherazad, drawn by the website Tian (atAvatarsAbode) established in China


1. I

i \ 1

Mani enjoy a lighthearted moment Above: Vèsta Cii in the early 1970s in Meherazad Left: Dma Snow (now Gibson), Katie and Diana Snow at Meherazad


7ribute 7o 2<cttie !R. Drctni Sarah &hall, .7I/1eherctbad

atie Rustom Irani was a big splash of exhilaration in united love for Baba wherever and whenever Baba lovers met her. Attending special functions that included extended large family meals, as Meherwan Jessawala once casually observed, “Katie adds glamour to any table.” Katie was indeed a regal and glamorous Queen ofHis Love, expressed universally to one and all who came to greet her. As a very sweet and lively presence, Katie was the essence of “joie de vivre” being so abundantly full of exuberance, gaiety, effervescence, joviality, zest and high spirits. Mere words could never ex plain or contain her. Often she could be heard singing in the early morning hours as she collected flowers in Mehera’s garden before morning Arti. In fact, Pendu often listened to her from across the wall on the men’s side, and requested of Katie to sing her beautiful songs when he went to Baba, which she did. In writing about Katie, it must first and foremost be understood that I simply adored Katie. Because of the relationship which I shared with her as her personal ‘attendant’ for many years, this article would tend to have the quality of a chit chat sharing, sometimes quite personal, from the many memories I have of working with dearest Katie-san. Initially, though, it may perhaps be helpful to many readers, for me to write a little background about Katie’s early life, before I met her. Then sketching a few details after meeting her will reveal a little of the sweetness in the close friendship which I shared with Katie during the last 15-20 years ofher life. Katie’s EarlyYears As many of you know, Katie lived in Quetta, India, (which is now in Pakistan), the first time she met Baba. Her father was a Baba lover whose family was from that area, and her mother’s family came from Ahmednagar. Both her parents’ families had previously left Iran due to the condi tions meted out to Zoroastrians in that country. When Katie was three, and her sister Goher was about seven, Baba visited Katie’s family in Quetta and asked her mother how many children she had, to which her mother replied “Seven, Baba”.


He told her “No, you have only five, two belong to me.” Katie related later that Baba did not explain this comment to her mother, so her mother thought that Katie and Goher might both die prematurely! However, most of us would not consider 89 and 87 respectively to be premature, as both of these amazing women Mandali blossomed in His Love during their lat ter decades. In those early days, when a family had many children, the children were often shuffled around between relatives, sometimes across far distances. Katie’s mother happened to be staying with her family in Ahmednagar and Katie was born in Ahmednagar for this reason. In fact, three of the seven children were born in Ahmednagar, although Goher was born in Quetta. As a small child Katie was very mischie vous. What she told me ofher early childhood, was that she would be constantly seeking attention from her parents, who in those days did not pay much attention to the children in a personal way. Her father, known as Rusi-Pop, was a great baker, and a very wealthy man in Quetta, his shop being attended as a favorite amongst the British military stationed near the border of Afghanistan. Katie would go up the back staircase of the building and create chaos upstairs, so her mother would scold her. Then Katie would run down the front staircase into the bakery kitchen, and put one finger into each ofthe pies or whatever was being baked, get scolded again and run upstairs. She would laugh when recounting how she ran up the back stairs and down the front stairs round and round. She was shifted at an early age to the Trust compound in Ahmednagar, known then as Khushru Quarters, to live with her cousins and other relatives, and there she saw Meher Baba many times. She rode to the local Convent school in a horse driven tonga and was an excellent student. Katiejoins Meher Baba’s Ashram As a teenager, aged 18, she was invited byBaba tojoin Him on the Blue Bus tours, and met up with Him in Hyderabad near the beginning of the tours. Baba asked her if she would miss the cinemas and the pastries, etc. She told Him “No Baba, I only want to be with You!” and He again

asked “Are you sure?” and she emphatically replied “Yes Baba!” Katie gave many talks abroad about her Blue Bus Tour days with Meher Baba, all ofwhich have been recorded by video and will hopefully one day make it onto the internet. (If anyone needs help with this, please feel free to contact me). Katie continued to live with Baba in His ashram from 1938-1949, which included numerous adventures of Blue Bus Tours, getting a driver’s license and driv ing Meheru, who was then still a child, to school and getting into a car accident due to a tire puncture. Katie suffered a large contusion to her forehead, and Meheru had a broken arm. In Upper Meherabad, Katie worked in Baba’s kitchen (the room where Mansari later stayed) and she cooked for the women mandali, while Mehera and Mani cooked Baba’s food in the next room (which Mansari later used as her bedroom). Katie had many fond memories ofchatting with Mani and Mehera, sometimes shouting from one room to the next, while all were performing their duties. During this time period, whenever meal times would approach, Moti the peacock would spread his fan on the dining table under the Tin shed and Katie would catch his tail feathers to scoot him away. Some of the stories of the women Mandali up the Hill in Meherabad were quite humorous, and many of these funny stories revolved around living with all the animals, which they nicknamed “Baba’s Zoo”. Katie also used to make herbal medi cines with her sister Dr. Goher, when Goher joined the ashram. They would make cough syrups, and many herbal concoctions, some of which Katie would boil in big vats and theywould bottle them for dispensary usage. Katie loved her sister very much, and she later recounted their medicinal activities as one ofthe highlights ofher life with Baba. The New Life When Beloved Meher Baba started His New Life in 1949, He told the women to ‘get ready for tomorrow, I’m going to have a meeting with all ofyou and it will be like dropping an atom bomb’. Naturally they were all concerned, but according to Katie none ofthem were prepared for the shock 29

His orders. She would often regale Mehen During the New Life, Katie’s orders of closing down the ashram completely and “never seeing Baba again for the rest from Baba included no cinemas, no par- Baba and Mehena with many stories ofhen ties, no socializing, no outside foods, etc. wonklife in Mumbai, and especially of hen of their lives.” Katie questioned this last statement She was permitted to accompany Naniman spectacular “falls.” She amused Baba with such rollicking anecdotes that He laughed given by Baba in her mind only, and Baba and Annavaz Dadachanji to Chinese res asked her ‘what are you thinking?’ as she taurants and many fancy eateries, but she so hard and had to tell hen many times to stop, His belly was aching from laughing had held onto a little ray ofhope for seeing always brought her own homemade sandHim again. Katie had previously thought wiches. Hen descriptions of how her eyes so hard. For some inexplicable reason, Katie she would spend the rest ofher life living would hover oven and around and nearby just seemed to “fall down” a lot, prompting up the Hill near the Samadhi. Baba told their delicious dishes were priceless. She went for beautiful walks around Mehen Baba to order hen that every time her “No, you must accept 100% that you she fell, she should call out to will never see Me again.” Him loudly, ‘Goodbye Baba’ so Meher Baba took only 4 He could “hear her” and know women on the New Life (1949that she had fallen again. Natu 1952): Mehera, Mani, Goher, rally she did this, and people ev and Meheru. He did not take enywhere thought she was dying Katie. She and many ofthe oth as she called out to Him. Katie er women Mandali had lived in “fell” on the smooth polished His ashram longer than Goher floor as an honored guest of the and Meheru, and yet He gave Foreign Office in the Lobby of her an “outside” assignment to the Imperial Hotel inJapan, and live the New Life in the world, she yelled out “Goodbye Baba!,” in Bombay, under His orders. causing the two Embassy offi According to Katie, she cials with hen to turn around and “never liked Bombay.” Baba asobserve hen in a very elegant sari signed her to work in the office with both legs up in the ain and oftheJapanese Consulate, ajob to say to hen “Inani-san, what which she held as the personal are you doing?” She landed on secretary to the Consul Gener hen rump in a cactus in Bombay; als for 28 years. Baba told her she slipped on a banana peel in that when she retired she was Bombay’s Crawford Market, to return to live at Meherazad. and many more such comical Baba also assigned all the episodes. remaining women Mandali Katie Retires To Meherazad Kitty, Rano, Naja, Margaret, etc., where to stay in Bombay, Goher’s Clinic Poona, and other locations. Upon her retirement in 1978 Naja and Katie were assigned Katie joined Meherazad as one to Ashiana, the home of Nanofthe resident women Mandali man and Annavaz Dadachanji and helped Dr. Gohen in the (His close disciples), in Bombay clinic. During this time period, where Katie lived for nearly 30 Standing: Katie, Baba, Mehera; Khorshed seated infront, unknown at right both Katie and Pendu used to years under Baba’s orders. give injections to Goher’s clinic The New Life conditions were not the city, many times with Rano and Kitt patients. They had a lot of fun together. only a shock, but the orders were strict but still her heart ached and longed for Pendu and Naja (who were brother and and the loss of Baba’s personal presence Baba. In later years, she often shared that sister) were cousins of Katie. And after and atmosphere was painfully difficult she never really got over the shock of the Naja passed away, Katie started managing for many years. Katie could not eat any New Life and how that event had sepa and cooking in the kitchen to help out. outside food, so when her sister Roshan rated her from Baba’s physical presence I first met Katie in the West earlier in Bombay cooked a special meal for her, and companionship. All the more so as on a trip which she had made to Seattle, Katie ate only the sandwiches that she she never really liked living in Bombay, and still have fond memories ofcooking a had brought from home. Naturally her having previouslylived in His Ashram and salmon with her for the local Baba group sister had difficulty in understanding this. smaller towns all of her life. Also, at one there. My initial experience of Katie was The same thing happened with the buffet point (March to August 1944) Japan had that of a strong presence of ebullient lunches served to the Japanese Consulate invaded India from the North, so naturally sweetness and generosity ofspinit, and the staff free of charge where she worked. many Indians felt the threat ofthat intent. outer appearance of much inner strength. After the New Life, Katie used to visit (This order was lifted at the end of the When I arrived to work in the clinic Gurupnasad or Meherazad, whenever Baba with Dr. Gohen, Katie had hen small writNew Life around 1952, though Katie’s work in Bombay continued until retire- was staying, on every single holiday and ing desk, a small round table, in the room then return to work in Bombay, still under ment by Baba’s order). -


next to Gohe?s consulting room. Katie was facing Goher directly, and they used to talk back and forth through the open doorway. And Katie used to engage all the western volunteers with much ftm and merriment. There was a small inside window connecting the added-on lab to the main clinic, and that windowwas located in the storage room for medicines, which was next to the injections room, which was next to Goher who was in the Doctors’ consulting room. Katie used to come and poke her head through the tiny 1 square foot window with His most impeccable timing. This never happened while I was on a break or being free in any way, but always and invariably when my nose was between the binoculars ofthe microscope and smack in the middle of manually counting the 100 white blood cell differen tial, which required so much concentration in that rural setting. Like a little bird, Katie would chime, “Sarah, Jai Baba!... Sarah, Sarah look at me, Sarah, Jai Baba!.. Sarah, Sarah look at me. and this would continue for some time and managing to keep my place in the middle of the count, I would look up at her lovingly and reply, “Jai Baba Katie, how are you?” and then she would chuckle and vanish. Many residents, pilgrims, some of whom included Doctors, Nurses, and oth er medical staff have uproarious memories ofKatie chiding the patients. From Katie’s point of view the patients were doing many things “improperly”, and at times her interactions with the patients would often culminate into hilarious episodes. And, as many Westerners observed, the patients seemed to enjoy and even benefit from Katie’s attention. Katie Travels Around the World Katie was planning a big trip around the world (Asia, Europe, USA, Australia, J apan) in 1996, and she needed someone to look after her two turtles, Pascal and Luigi. She seemed to somehow intuitively know that they were both males, as her replies did not really satisfy my queries on this matter. Upon her departure, Katie gave me strict orders ‘not to kill my turtles, otherwise I will kill you!’ In addition to having the value of my life being equated with two under educated turtles, I also had to keep them in non-chlorinated water, and change the water ‘daily’ for three months. Forty liters of unchiorinated water being carried by hand, walking about half an .

. .“

hour distance daily was no small task dur ing the late monsoon rains, and heat waves. Needless to say, we all three survived, the turtles and I. Humorously, some months later, I ob served that Katie was changing the water only about once a month or so, and was using chlorinated tap water for them. In utter silence, I marveled at how the turtles had managed to survive their daily harassment of my handling them for nearly 90 consecutive days during her absence. I think she just wanted them to long for her return! Upon her return, the turtles were big enough to be transferred into a nearby well, where she fed them puffed rice daily. They always responded to her call, “Luigi, Pascal, Jai Baba! Come, come Jai Baba!” And they both seem very happy to this day. Home Again, Music and Cookbooks During those clinic days, Katie would often give me seemingly impossible tasks. For example, she would send me to find “invisible pilgrims” whom I had never met. I had no idea how to locate them if they were not in their rooms, and they almost never were. And I was supposed to deliver hand carried letters and miscel laneous items for Katie before the pilgrims departed within a few hours the same day or early the next morning. Katie, as one of the women Mandali, would meet and greet the pilgrims on Mehera’s veranda. After the pilgrims left, in the late afternoon and early evening, she would go to the clinic. Katie could often be found at her small round table that served as her “writing desk”, writing letters to pilgrims. Katie’s personal letters were a work of art, with excellent penmanship, and often adorned with little cut-outs or stickies offlowers, angels, birds, etc. .the overall effect was of a sweet little treasure being sent to each Baba lover with whom she corresponded. On her way back to the kitchen work, she would visit the men’s side. Eruch would be sitting next to the Blue Bus, restmg after a day at the Trust office, or after being in Mandali Hall with the pilgrims. Eruch and Katie both had such magnifi cent heart qualities, as did and do all ofHis Mandali, in their expression of dedication and love for Baba. One ofEruch’s favorite pastimes was teasing Katie, and one of Katie’s favorite pastimes was being teased by Eruch. They both looked forward to it daily, around 5-6 pm, each one asking me .

where the other one was around that time. Eruch would say to Katie “horrible and awful” things about her cooking (which he actually loved), and Katie would become “inflamed”, and around the mulberry bush they would go. They were so good at it that the occasional passerby would find this daily drama “unforgettable,” as Eruch was relentlessly “scathing” in his “criticism” and Katie was “puffing with red cheeks and indignation” in her replies. And yet they both enjoyed their parts immensely, relishing the fun with great delight. During the summer months Katie would stay with her sister Shera in nearby Poona, and take a much needed rest. We would relax into a routine of chit chat, menu planning, and watching her favorite soap “The Bold and the Beautiftil” etc. She and her sister enjoyed many fond memories together and laughed a lot regaling and entertaining each other with stories and news. Around this time, Billy Goodrum engineered a remarkably beautiful music CD of Katie’s singing, titled Singing For Baba, Katie Irani. It is an exquisite collection of 14 songs sung by Katie, to which Billy’s professional abilities shine through as he discreetly uses instrumentals to lead into some songs, or to accompany others, enhancing Katie’s outstandingly rich voice and revealing her incredible depths oflonging. Included on her music CD are Katie’s memorable and beautiful renditions of The Seven Names of God, Meher Raj, the ever beautiful GujeratiArti which was composed by Baba, Ishtiake and many more. I often play it as background music while working on the computer all day long and find it very uplifting and lovely.** Another lovely Katie gift to the world was her cookbook, titled Cooking with Katie. Compiled, edited and published by Heather Nadel, Amber Mahler, Meredith Klein and with help from many others including great illustrations by Wodin, this cookbook has sold out ofits printing several times already, and continues to be reprinted. The cookbook contains many poi gnant short stories of Katie’s interspersed throughout the recipes, which add a little sparkle and are a joy to read (collected from Katie byAmber Mahier). Baba lovers along with their friends and families from all over the world have savored Katie’s reci pes, and would often tell her or write to her about their favorites of her recipes.


dearest Katie-san immensely. Katie’s sister Dr. Goherjoins Baba The last few years of her life, from my As the years passed by, Dr. Goher became increasingly unwell, and at one point point ofview, felt precarious in the sense Dr. Goher asked me to “look after my that I did not know at any moment if she sister when I am gone, take care ofher and would have a medical crisis on the veranda love her when I am not there to look out whilst greeting pilgrims. Her heart was strong, but she was very unwell and had for her”. After this I became much more of a personal attendant to Katie, leaving the beginning signs ofParkinson’s, which the clinic work before the clinic shifted to affected her memory, her moods, her abil the New Dispensary site. I started working ity to move around and to do the things with Katie on the Meherazad bus days and she used to do. Though she looked well, we both other days as well. Katie was still very much in charge of knew that she was very much unwell. the kitchen and its management, working Oftentimes, before going on the veranda seven days a week cooking for the resident to greet the pilgrims, she would tell me to keep close, not to leave her sight, as she Mandali, which included the many func tions and invitations by various mandali to felt too unwell. And yet to the pilgrims, extended family, both relatives and Baba most of these times she would appear as radiant, cheerful, and full of zest. lovers. Katie’s Last Pilgrim Season Understandably, it was very difficult Near the end of her life, Katie was so for Katie after Dr. Goher joined Baba on 30 June 2004, and her own health began very touched that pilgrims coming from to decline. The arthritis attacked her China on their first visit to Meherazad teeth, leaving her in the end with only a responded to Katie’s query of “How did few which were loosely attached. And you come to know about Baba?” with “we the arthritis attacked all of her joints, saw you, Katie, on the internet and we which caused her to have aching pains wanted to come and meet you in person, so here we are!” Imagine Katie’s surprise constantly. And it made writing letters nearly when she voiced to them in reply, “You saw impossible. As her arthritis worsened over ME on the INTERNET’?! Who put me the years, each letter was more difficult, there? Even I don’t know about it!” And more painful, and took longer to write, so thus began the journey of putting short the transition into emailingwould gladden video clips of Katie sharing stories of her and amuse her, and often captivated her life with Meher Baba, which were taken during the last year of her life, onto the attention for hours. Katie’s work as a personal secretary website. This is reminiscent of Mani’s words to the Consul General for so many years seemed to pave the way for her ability to describing the journey pilgrims made from all over the world to attend the Last grasp the concept ofemailing. She understood what the computer software could Darshan in Poona in 1969, (82 Family Let— ters) where Mani quotes Francis Brabazon do or not do with amazing mental agil as expressing all ofthe Mandali’s feelings: ity She understood the meaning behind the often seemingly obscure computer “Why has Beloved Baba given you people language of “downloading” and “server this extraordinary privilege? Because He connection” and “internet browsing” long required a few to do what the many, what everyone, must eventually do: journey before these terms became familiar to across the world ofillusion to take darshan living here. ofus many Katie corresponded with hundreds of ofHim in their hearts. What a Beloved is Baba lovers all over the world and looked our Beloved; what a mighty Beloved.” During the latter years ofher life, Katie forward to doing the “emailing.” She ever amazed at the increasing numbers was to loved to hear from people, and loved coming from Russia, Iran, pilgrims of reply to them, and often forwarded jokes and many more countries. China, Japan, and items ofinterest to many. Some close for the first time in appearing ones, including her niece in Italy, Zarin, They were sent her many incredibly riotous emails Meherazad and Meherabad. Responding often with the salty Zoroastrian sense of to His call, an inner voice, or perhaps an humor that made Katie laugh a lot. Other inner recognition, so many pilgrims came Baba lovers sent her all types of internet and danced and sang for Katie, and she goodies, from jokes to scenes of wildlife, also sang for them, reveling in His joyful touching stories, all ofwhich entertained expression ofLove across many nationali 32

ties and religions and ways of life. His ever increasing waves of pilgrims every decade are again a reminder of that initial wave appearing for His Last Darshan (during the year He dropped His physical form in 1969), expressed so beautifully by Baba’s sister Mani: “Rivers and streams answering the Ocean’s call, you crossed much rough ground and rocky obstacles to bring yourselves to Him. For many of you an impassable mountain was the problem of money, as few could afford the expense of such a distant journey. You scrimped and saved and toiled arduously; you borrowed, to work harder on your return and repay the loans; you sold whatever you possibly or impossibly could, sometimes the very means of your livelihood. You came to Poona to return straight home. Your trip to the Ancient One promised no glamour of India’s ancient features. You did not come to see such wondrous things as the Taj Mahal or the Golden Temple or the Himalayas. The wonder ofBaba’s Love engulfed them all. Your sight was trained on Guruprasad where your Beloved was awaiting you, as He said He would be. Your sightseeing was Baba-places in Poona, Meherazad and Meherabad, Ahmednagar.” Mani’s words continue to ring true for Baba lovers around the world many years later, as His Manifestation continues to unfold. Many will remember Katie for her byable tendency to admonish quite innocently more than a few ofthe Baba lovers who greeted her. She would greet some with “you should lose weight” and others with “you should gain weight.” Many of these episodes were publicly hilarious, and yet people appreciated her loving concern for them. So many people would go to Katie for counseling, which became a “schedul ing difficulty” on busy pilgrim days, as she would always respond fully to each one’s need. Meanwhile the queue would bend around Mehera’s garden and create much congestion in attending programs in Mandali Hall, or visiting Baba’s room, Mehera/Mani’s room, and also to visit dearest Meheru! Any gentle reminders of the ever increasing queues were often met with her teasingly yet lovingly firm “don’t tell me what to do!” Katie’s counseling of pilgrims was matchless and often times quite humorous. Even she would laugh when she later reminisced on the things she had told people to do or not to do. Much of her advice was to the Western pilgrims, such as what to wear and what

not to wear. For example, she told one very fashionable western pilgrim, “Ifyou don’t put on enough clothes I’m going to wrap you in a sheet when you arrive!” During this time period, I recall that a Western Baba lover asked Bhau dur ing one of his internet chats on 12 May 2008, “What do you see as the greatest human weakness?” and Bhau’s prompt reply “The greatest weakness ofanyone, is that he does not know what he has to do and what he has not to do, and when he does anything he must be honest. .“This seemed to be an issue that many of His Mandali worked on with pilgrims. And Katie’s methods must have undoubtedly amused Baba. For the 2008 Christmas program in Meherazad, Meheru and Katie sat in chairs near the edge of the veranda and greeted the many pilgrims passing by them below in the garden area next to the veranda. So many times I looked at Katie but only saw Baba reaching forward to touch the pilgrims cheeks, or caress their face, as if a movie of His mass darshan programs were being enacted before me. Many pilgrims have later expressed seeing Baba working through Katie during that Christmas program and at other times as well. During the last few months of2008, leading up to this Christmas program, Ka tie had been becoming increasingly unwell, having much difficulty with movements due to her arthritis and the Parkinson’s. It became difficult to attend to her immense physical exertion in meeting and greeting so many people, ever so lovingly, as she appeared to be completely forgetting the limitations ofher physical body. We would often try to arrange the queue to meet her in front so she would not have to twist her body to greet the people who were standing to her side a few feet below her. .

2009 Injanuary and February of2009, Katie had small crises, but still managed to work in the kitchen, and meet and greet the pilgrims most ofthe time. I recall that for one week, perhaps earlier in December, all of the women mandali were unwell, and none were able to be on the veranda. But they all rallied round, and continued to be with the pilgrims on Mehera’s veranda. Arnavaz continued to greet His lovers in her room. And then Arnavaz slipped away in the middle of February. March was very difficult for Katie. After Baba’s Birthday (25th Feb), there

were two large family meals which Katie attended, appearing in the full splendor and wearing a pearl necklace for which she earned the nickname “The Pearl Lady”. She had a great time on these occasions, and often relished in reminiscing about them in the months that followed. Katie’s health took a sharp downward decline in April and May, and she required full time medical attention which Shelley Marrich managed lovingly, heroically and stoically for 24 hours around the clock over several months continuously. Shelley col lected a team ofBaba lover caregivers who helped Katie with all the basic necessities, including eating, shifting in her bed, etc. During the last few weeks Katie, who was unable to move about without assis tance, commented that she felt bound up, like a prisoner in her own body. Although she often amused us with her wit and humor, she walked the “razor’s edge” in His Remembrance those last few weeks. As I witnessed her acceptance of steeply increasing losses, I was very moved by her great courage and strength in Baba. Katie was majestic until the end, though episodes ofher intense pain were difficult not only for her but also for her caregivers. Katie passed through many trials, as did we. Also witnessing Meheru’s poignant acceptance ofHis Wish and His Will was all the more extraordinary and touching. Katie slipped away silently into her Beloved’s Arms in the deepness of the night at 4:10am on the 29th ofMay, 2009. This seemed ironic in a way for someone so ftill of”joie de vivre” and glamour, with talent in acting and entertainment,jovial ity and exuberance, that she should slip away through the side exit. No other mandali were here, as Bhau was on tour in USA and Meheru was out oftown, most ofthe Meherabad residents were gone for the Summer months, and it was “off season” for pilgrims. And even from her ever vigilant and nearby caregivers, she caught us by surprise as she slipped away quietly in solitude with her Beloved Baba. There were few around. And yet her Cremation, though on short notice, drew crowds of Baba lovers who adored Katie. Many came from Pune, Bombay and faraway places. Baba lovers literally flew into their cars to make it here by 4 pm the same day. Katie was brought into Mandali Hall at Meherazad before Baba’s chair one last time, and then at 3:15 pm into the ambulance to reach the Samadhi by 4 pm,

then to lower Meherabad Mandali Hall, and then by 6 pm to the Cremation site. Many people from near and far came to Meherabad to greet Katie and say farewell to her one last time. st The internment ofKatie’s ashes on 21 une J 2009 again drewlarge numbers ofHis lovers from near and far. I had witnessed

that Katie had promised so many of His lovers from abroad that she would next be meeting and greeting them from up the Hill, next to His Samadhi. Now, with Arnavaz and Katie each reuniting with our dearest Beloved in the time span of four months, Meheru Irani is the sole woman Mandali surviving at Meherazad (and in all the world). With the quiet dignity and inner strength befitting Mehera (Baba’s Beloved) and Adi Sr’s (Adi K. Irani) niece, Meheru—as His last living woman Mandali—continues to carry the torch of His Love. Epilogue The richness of Katie’s soul in its rapture with our dearest Beloved Meher Baba, was a phenomenon that many who loved Katie experienced and witnessed; it was and is beyond words, though perhaps it was enigmatic. In the end her enlightened countenance revealed what words could not measure or express adequately. I am re minded of Rudolf Steiner’s remarks about Leonardo da Vinci (Berlin Lecture, 1913): “In this man there lived an enormous amount that he could not reveal outwardly 33

to mankind; the external means were much too feeble to express this.” In my experience of Katie, this was very much the case. Her rich inner life left so much unsaid, to be felt in silence. His Silence. Steiner observed: “Ifwe contemplate spirits such as Leonardo, we can say: They enter life as enigmas, because they have to work out in their lives something greater than their age can give them.” This may be said to be true ofall ofMeher Baba’s Circle members, and even at times ofHis masts and His work with the masts as well. Katie, and all ofHis Mandali and Circle members, were His instruments to help us all to find Him in our own hearts. To serve Him until the very end of their lives is the great joy and privilege of all of His Mandali. In my work with Katie, it appeared as if “discernment” was a theme for many Baba lovers, myself included. It is difficult to use the heart “to think”. As Darwin Shaw observed in the film Three Incredible Weeks the Indians expressed their devotion to Baba by bowing down to His feet, by caressing Him and garlanding Him, while the Westerners very often shook His hand. Our modern science and rational thinking are so predominant as to”rule the world,” making it seemingly easy for a sort of”spiri tual democracy” to take over one’s thinking. What I mean by a “spiritual democracy” is, for example, during this time of working with Katie, I witnessed more than a few Baba lovers regarding Baba’s Circle members as simply “ordinary people who were lucky to have lived with Meher Baba,” or as if”we’re all humans in the same boat.” Of course as ordinary people His Mandali are and were far more natural than most people, and yet at the same time they are and were not simply or only ordinary people. It seems easy for some to forget that His Mandali, His Circle members, were given their sanskaras (impressions) by Him before taking birth to do the work He assigned to each one. The work they were given was and is for our benefit. J ust consider for a moment how would we know otherwise had not Meher Baba said ofMehera that she’s the purest soul in all the Universe. And Meher Baba’s women Mandali stand or rest next to Him and Mehera as exceptional souls whose lives were and are His instruments as no other human beings on earth can ever compare. Discernment in a spiritual sense has much value. It is He and His Mandali who, as Francis Brabazon described so beautifully, are showing the way for His lovers to traverse “across the world of illusion to take darshan of Him in their hearts.” Each one ofthe women Mandali was and is a regal Queen in her own unique way. Though others could seemingly perform similar tasks as well as whatever tasks the Mandali may appear to be doing, no one could replace any of His Mandali. Recently Heather Nadel recounted Mani’s often quoted description of each of His Mandali: “We’re not indispensable, but we’re irreplaceable.” Katie’s ashes were interred nearby Goher (By Beloved Baba’s instructions the order is Mani, Goher, (Meheru is still living!), Katie, Korshed, and Mansari). *

**Available in the Love Street Bookstore.

3alling 3for EBabct 1 7I1eherazad 3une 29 Dctvanu -

everal years ago, before Katie’s health took a serious downward turn, she was sitting on Mehera’s verandah with just a couple of us ‘girls’ listening to her reminisce about her life with Meher Baba. Katie was a marvelous storyteller, and that day she had us all in stitches laughing so hard that it hurt. She paused for a moment before beginning another story and said, “You know, if ever I were to write a book about my life with Meher Baba, I think I would call it, ‘Falling for Baba.” Unfortunately, her enthusiasm only lasted a short while. The demands of the kitchen called, and her energy for such a project ebbed quickly. Whenever the idea of the book was brought up, she would brush it aside. Her mood had completely changed. But not before we had recorded some of the wonderful stories that she shared that quiet afternoon. With Katie’s passing on 29th May2009 so close in memory, our thoughts continue to focus on the unique role she played



in her life with Meher Baba: a life lived for Him both in the ashram and in the world. A life carved out of the poignancy of separation, molded and sculpted by the demands of obedience and surrender to His Pleasure, and then polished by the necessity to find humor and joy in the most mundane frailties of our human existence. I met Katie for the first time in 1978, when she retired from the Japanese Consulate in Bombay and came to Meherazad to stay. As Katie recalled: “On 15th Oc tober, when Baba disbanded the women’s ashram on the Hill, He dispersed all the women mandali to different places. I was sent to Bombay, a place which I never liked in all my life. I remember thinking to myself oh my God, the worst place I could ever be in. But I had to say, “Yes, Baba.” Finished. I could never refuse Baba anything, and so I was sent to Bombay.” Then Baba said, “You are not just to sit at home and do nothing.” And that is

how I ended up at thejapanese Consulate. When Baba sent us off He told us, “You will never see Me again. You will not have any contact with Me and you will not write to My companions or have any connection with them. I am sending you all away, but you are still under My wing and so I am there with you always. But you will never see Me again.” We were in the East Room and when Baba made that announcement, I said to myself how is it possible? Baba will see us sometime. Baba turned His head sharply in my direction and said, “Believe Me one hundred percent that you will never see Me again. Don’t cry, be happy.” I looked at Baba and I just said, “Yes, Baba.” Do you know what it was like? Here I had spent eleven or twelve years with Baba in His constant companionship and then He tells me, “Don’t think you will ever see Me again.” The whole way to Bombay I thought, this is a bad dream. It can’t be true. I am

not going to Bombay, until I climbed the steps to Arnavaz’s doorway. But something happened when I came to Bombay and deep down I don’t know why it was, but I kept on falling; whether it was some deep down separation from Baba that aggra vated me into this falling all the time, I don’t know. Thank God, Baba saved me, as every time I fell, I did not break any bones. But I had some extraordinary falls. In 1952, Baba came to Bombay and He used to enjoy hearing my stories offalling down all the time. So one day, He was standing by the door and He asked me, “Katie, why do you fall down all the time?” “I don’t know Baba.” “Next time you fall, send Me a tele gram.” I said, “Yes Baba.” I have never said no to Baba in all my life. But in my mind, my stupid mind, I’m thinking, I work for the Japanese Consulate and these people won’t let me out of their sight for five minutes. To send a telegram I would have to catch a bus, go to the telegraph office, wait in the queue, because there was always a serpentine queue at the office, all to send a telegram to Baba. And then I would have to catch a bus back to the consulate. It would take me at least two hours. How will I escape? And you know, Baba looked at me and said, “No, no. I don’t think a telegram will work. You knowwhat? Every time you fall, just remember to say, “Goodbye Baba!” Say it loudly so I will hear you in Meherazad and I will know Katie has fallen down.” “Thank you Baba. Yes, Baba.” “You will remember? Make sure, every time you fall, just say it loudly, and I will hear you in Meherazad.” I used to save all my leave to be with Baba. I never took leave for anything else. I didn’t want to fall sick, as they would deduct that from my leave. We had no special sick leave, only twenty days in a year. That was all. But, because I was the personal secretary to the Consul General, they wouldn’t let me go. At the most they would give me four days. And every time I wanted to take leave, they would give me such a fight. I said, “Sir, you give people twenty days at a time and you won’t give me four days? I am tired. I also need leave.” So I would have to mix the red letter days—the official holidays—with my four days to make seven days. Then I would take the night train. Right from the office I’d rush to the station, buy my ticket and sit all night on

the bedding rolls on the fioor reach Ah mednagar and take a tonga (a horse drawn carriage) to Meherazad so that I wouldn’t waste my time traveling. It was not an easy life, I tell you. It was hard work, but I put my heart and soul in my work. When I came for my holidays to be with Baba, the first thing He would ask me when I entered the room was, “Did you fall?” “Yes, Baba.” “Where? Tell me.” You know about the monsoons in Bombay, how awful they can be, just like buckets being thrown down on you. It just pours and pours like mad. So one day I was attending the office in the morning and it was just pouring rain. I had taken my raincoat and cape with me, but I was just holding it in my lap as I sat in the bus. When we approached the stop closest to my office, I thought to myselfl better put the raincoat on so I won’t get drenched. I stood up to put my cape on and at that moment the bus driver suddenly put on the brakes. My two feet flew up in the air; “Good bye Baba,” I called out as my purse and lunch bag went flying, leaving me sprawled out in the dirtywater that had collected in the aisle, while everyone on the bus looked at me.Just then, my stop came and I had to get off the bus. So people started helping me up. You know, my fruit had fallen out ofthe bag. I had brought a banana for my lunch and itjust went splat. The apple went rolling down the aisle and everything spilled out. Someone picked up the apple and said to me, “Madame is this yours?” I felt so embarrassed. I reached the office and went straight to the bathroom andjust stood under the shower. Baba and Mehera laughed so much when they heard this story. But every time I’d fall, people would laugh and laugh. I would be lying on the floor and nobody would help me because they were laughing so hard. Then one day I got down from the train platform and had to walk through a bazaar. I was meeting my brother there. As I stepped out and headed into the market place, I didn’t see a green chili. I knew when I went through the market that I had to be very careful as they would throw out lots ofrotten vegetables and the place was strewn with them, so I knew I had to mind all that, but as I stepped down I didn’t see this small green chili which was squashed and slimy. My foot stepped on it and I skidded in front of all the vegetable yendors. Right in the middle of that market I was sprawled out! And who is standing there watching it all but my brother Jal.

He is just staring at me saying, “Poor dear, you’ve fallen.” And I said to him, “Forget about it and come pick me up! Can’t you give me a hand?” Katie told story after story that af ternoon, regaling us with accounts of falls in her office, falls on the roadside, falls in Ashiana—Arnavaz and Nariman Dadachanji’s residence—and every other imaginable place. But what gave one pause, behind the laughter her humorous misad ventures elicited, was her resignation to the wish ofher beloved Baba. It mattered little whether His pleasure was to send her to live in dreaded and detested Bombay dur ing the New Life, or for her to remember to call out”Goodbye Baba!”whenever she fell, or even for Baba to return in 1952 and shatter all hope of being part of the ashram again, by ordering her to remain in Bombay. What mattered onlywas that she always said, “Yes, Baba.” And this Katie did till the very end. But all those falls she endured during her lifetime could not have prepared her for what Beloved Baba destined to unfold in the last seven weeks ofher life. It is one thing to experience the momentary humil iation of having to rely on others to help oneselfup from a fall; it is an entirely dif ferent matter to be made totally dependent on others to see to every mundane daily life chore. Katie found herselfbound by a condition that gradually made it impos sible for her to move; it robbed her of the ability to turn over in bed, sit up, stretch a leg or even scratch a mosquito bite on her cheek. Walking was an impossibility as was washing her face or feeding herself and, eventually, swallowing. But even this unbelievable limitation and restriction in movement was nothing in comparison to the loss of speech that she experienced. She, who had sung to her Lord with the voice of a nightingale, found her voice gone; in its place was a whisper that we could barely understand. For those of us trying to give her comfort and care, it was truly heartbreaking, for as much as we were willing to do anything to alleviate her pain, it became impossible to know what it was she needed from us. Baba had placed His Katie in an impenetrable prison and He alone held the key to her release. Yet, for those of us who were blessed to care for her during these last months of her life, her humor, wit, courage and gra cious acceptance ofwhat Baba was giving her, never ceased to amaze and inspire us. In spite ofher utter physical helplessness,


and our utter feelings of helplessness to assuage her suffering, it was she who reminded us, “Why are you sorry I am suffering? It is what He wants.” Even in our clumsy attempts to serve her, she would shed humor on the moment by raising an eyebrow at our imperfect endeavors, or laugh with us, even when she didn’t have the energy to talk, as we witnessed her belly shaking up and down with sheer joy and abandon at the joke someone had cracked when we thought she was asleep. Yes, we shall miss our dear Katie, but we find joy in her release. No more “Good-bye Baba” for Katie; it is we, who stand here now saying, “Goodbye, Katie.”

uts .A .Smile On .A4y 3ace 2<atie 2 EBe;t1t J44c2<ce, Colorado twas a Meherazad day, and so Ijoined my fellow pilgrims on the bus in Meherabad, hoping like hell that the experi ence ofthe Dhuni the evening before was simply an aberration. Perhaps I had been imagining the blank, turned-away faces, the sense that I was untouchable, much like someone of the Marathi caste in the Brahmin-high era of India. The sheer power of the Dhuni had actually slipped from my conscious awareness, because the after-effect had become all-in-all. It was difficult to believe that my offering to Baba could boomerang in such a sensate, overwhelming way. But here it was again—the feeling of being practically invisible among the people I had come to know at the Pil grim Center. Some were even friends, here from Myrtle Beach, though they too were glancing away as I scouted for a seat on the bus. Smiling, chatting with each other, and then showing stony profiles in response to my approach. Or could I be imagining this, too? After the sleepless, fitful night, I was beyond hoping for a rational explanation, and besides, who other than Baba could provide one? The back of the bus would do, and I watched the backs of the bobbing heads as we headed through the dusty sunshine to Meherazad. Once there, I slipped to the far end of the veranda fronting Mandali Hall, while the others lined up to be greeted by Eruch, Mani, Katie and Dr. Goher. Arnavaz appeared from her house across the way, making the line even more tempting, but enough was enough. Rejection had been coming at such a steady pace, I wasn’t about to test any of the Mandali’s reac tions to me. Lying low seemed the best idea. With luck, I could eek out the day by staying beneath the radar. Unfortunately, Katie had spotted me. She seemed to be doing some outreach, handholding in the various, clustered



groupings along the veranda, but she was aiming toward the lone seat in front of the bathrooms, where I was attempting to look small as the mythic fly on the wall. “What, Beth, have you gone into hiding?” she smiled down at me. “Why the long face? What happened to the smile—you had such a lovely smile only a few days ago.” Several heads swiveled in our direction. Did I feel ill? Had something bad happened? “Come,” she said, taking my hand, pressing it to her dumpling front, “tell me all about it. We’ll sit at the table. I focused on the footwear as I was led to the picnic table and twin benches at the side ofMandali Hall. Eruch, or someone above his sandals, patted my back as I slunk by the chattering, happy-sounding line. Soon enough, he had led the way inside, and Katie faced me across the wooden planking. “Now, what’s this all about? You look as if you’ve lost every friend in the world.” “I have,” I whispered. “Everyone hates me, Katie.” “What? Hates you? Why, nothing could be further from the truth, Beth. This is Beloved Baba’s home. Everyone here is being drawn by Baba’s love. Look at the smiling faces!” True, a momentary glance confirmed this, but more to the point were the shocked, if smiling, stares of those overhearing on their way into Eruch’s talk. I concentrated on saying one thing clearly, and directly to Katie—forget the other ears. “It’s because of the Dhuni, Katie. I threw in self-hatred. And right away, before I even stood up from the fire, I could feel how everyone hated me.” She blinked a few times, as if I were speaking in Sanskrit. “Yes, Baba’s Dhuni is quite powerftil,” she nodded,just the once, before her smile returned in full force. “And perhaps you might have gone a bit over your head, my dear,” she sing songed, . .“

as if the point under discussion was little more than a dip in some shady pool. “I was going to throw in smoking, but Mansari talked me out ofit.” “Oh?” “She said that smoking cigarettes—you know, my nicotine addiction—was too big a thing to give to Baba. ‘Give something much smaller, something you yourself can handle,’ she told me. She said that we Westerners are always burdening Baba with big things like that. Then Baba has to take the burden on himself So I tried to think ofwhat was behind my need to smoke—you know, like an underpinning cause.” “And you came up with that—selfhatred?” “But I guess that’s pretty big too,” I allowed. She closed her eyes for a few seconds, took a deep, cleansing breath, and then said, “Do you know how to pray, Beth?” “Pray?” “Yes, like this,” she demonstrated, re-closing her eyes, folding her hands at her chin in the prayer pose. “Do it this way. Yes, like this. I want you to go into Baba’s Samadhi tomorrow morning at Arti, fold your hands like this and say these words to Baba. Say the prayer, ‘Dearest Beloved Baba, please help me to get some sense into this head.” I nodded, eyes closed, then nodded again. “No, say the words aloud, Beth. ‘Dearest Beloved Baba. We went through it twice, and then a third time, back and forth. Alone on the veranda now, though it wouldn’t have mattered ifa crowd ofstarers had followed along—my relief was beyond bounds. I could finally smile. In fact, laugh, because the humor ofthe prayer had worked from the tips of my toes through the suddenly straight arrow ofmy spinal column. I felt somewhat embarrassed to be laughing out loud mere yards from Eruch as he spoke to the hail ofpilgrims, but there it was—the joke I had been in such sore need of. And everything followed along, happily, from Katie’s made-up prayer. On . .“

the bus back to Meherabad, old friends and new laughed like heaven was in this very detail, and we traded quips about the upcoming dash of humor in tomorrow’s morning Arti. By supper that evening, word had spread even further, and sug gestions were made regarding how I might also pray for sense to get into the heads ofvarious politicians and corporate CEOs back in the States. Why hog all the sense? Heads from here to Timbuktu could use some. Morning chai time was lovely. The good night’s sleep had cleared the re maining cobwebs. On the way up the hill, I found myself giggling with my dorm-mates, despite the sanctity of the dawning light on Baba’s pathway, and the otherwise silencing scent of the viilagers’ morning fires. After listening to the songs during Arti, joining in with some, simply enjoying others, I took my turn in the Samadhi. Foolish, the feeling of playing copycat to Katie, but I managed to remain fairly serious as I bowed my head before Baba’s marble memorial stone, the beautiful, cotton coverlet, the fresh garlands. Positioning my hands just as Katie instructed, I said aloud, low, “Dearest Beloved Baba, please help me to get some sense into this head.” Much later, I could say in words what happened then. But at the time, the storm set loose from the deepest portion of my being came as such a shock, I was wholly unprepared to contain it. The burst of sound and water, literally like a damn breaking without the slightest warning, seemed to be happening somewhere else. It wasn’t until I identified my own voice, hearing the cry remembered from decades ago, the child cry, that I realized just who was sobbing uncontrollably. I backed across the threshold, too soon perhaps, but needing the space and air outside in which I might detangle from the slop ofmy mucous membranes. I have no memory ofanyone else being near the doorway of the Samadhi, or outside, or at any point during my slow walk down the hill. I was alone, with Katie’s kindness echoing and re-echoing, and quite obviously, with a cleared head. Not one that had been filled with sense, but the first obstacle had been shorn away. Some progress had been made.

Cooking With 2<cttie Don 3:oIjn and David Rarkins, J44issouri e first met Katie in February of 2000. We had decided to celebrate the millennium with a pilgrimage to beloved Merwanji’s Samadhi, and also it was our first trip to India. One daywe rode “The Magic Blue Bus” to Meherazad and were just two among many there that day. We hadn’t been there long when a very sweet gentleman came up and asked us ifwe would like to see his room. The three of us took off and spent a bit of time there sitting and sharing Baba stories. The gentleman turned out to be Bal Natu. We thanked him for his kindness towards us and we headed for Mehera’s veranda, crowds every where. Then the two of us decided to climb Seclusion Hill. Again a most precious experience. We returned and started wandering around Meherazad. Suddenly Shiva (Lynwood) popped up looking for us and he said “you two have been summoned by Katie Irani”. Well we didn’t know she was much aware of our presence on the earth, let alone at Meherazad. We promptlywent to meet her and she took us into Beloved Baba’s house, showed us the dining room and then said “Come with me”. We went out the back door and crossed a little walkway and entered the kitchen. Ms Katie shooed away the Hindu cooks, sat us at a counter and then proceeded to cook us lunch. Just the three of us in that kitchen! Now David is a chef by trade and here the Lord of the Universe’s chef is cooking these two old American street kids lunch. She and David talked trade

over the meal and then she told him the secret ofher success as a cheffor Beloved Baba. Afterwards the three of us went to the veranda. Ms Katie introduced us to Dr. Goher, Meheru, Arnavaz and several others. Shortly the bell rang for the return trip to Meherabad and as we got up to leave Katie leaned over and said “There has only been four men allowed in Baba’s Kitchen, Dr. Youell of London, Meher Baba himself and now my Donald and my David.” From that day on we became darn good friends. David always cooks with “Katie’s secret recipe.” His cooking now wins awards and through Katie’s technique, his art just gets better, and me, it was like being given an old old friend from another life to walk with for a while on this journey. On the next trip to India in 2003 we were at Meherazad and the two ofus were makingjokes to each other about the sil liness of the Baba kids and those Baba buttons everyone but us wore. Again Shiva ( Lynwood) found us and said “Katie needs you right now”. Of course we hurry over to the veranda and with a big smile she puts a Baba button on each us and then she just smiles... We shall miss you Ms Katie. You and your quick wit and humor sure made this walk on earth so much easier for so many ofus and we are honored to have been al lowed to host “Katie’s Kitchen” on our Meher Baba website: Go to Mandali Speak, then click on Katie.



lRamsden andAdele Wolkin in 1i’1 at the HollywoodRoosevelt Hotel in downtown Hollywood, where Baba stayed in the 1930s


:•KatiIs 3first Cfforts at

<atie’s Lima ‘i3cans 2 .


2<cndrn Crossen i3urroughs, J4/4jrtle Beach


11 story from b

<cttie Drctni, 3ebmarj 2000 2 en we were traveling on the Blue Bus with Meher Baba in 1939 and we happened to stay longer in one place than usual, Baba one morning, called Manu (Eruch’s sister) and myselfand told us that we were to cook for all, starting the next day. I said “Yes Baba,” and in my heart ofhearts I was thinking, “I have never been in the kitchen before, what will I cook?” But Manu being there, I thought I would

nce while sitting on the porch at Meherazad, I overheard Katie telling someone one ofher recipes, and I wrote it down. This was long before Katie published her cookbook, and I hadn’t even known she was famous for her cooking. Ofcourse she did not give any measurements, so you have to know general principles of cooking. Here are the ingredients and, in parentheses, some guesses as to the amounts. I have made it, but I also didn’t write down the measures I used! For a quick meal, you could use canned white cannellini beans instead ofcooking dry limas. Basically, the idea is to cook onions, garlic, fresh ginger, chopped tomatoes, and seasonings into a sauce. Then just add the beans and cook until they absorb the flavor of the sauce. It really wouldn’t take long unless you cook dry beans.





. . .

rely on her. But she herselfwas also wondering how to cook for 30 people?! Well, the next morning we started cooking and of course the rice became a little pudding and the dal was watery so we were scared how to present it at the table. Anyway, the next day we put a little less water and the rice remained half-raw. This went on for a couple of days, experimenting, trying to bring it to the right consistency. Then Baba one day called us both and said, “Can’t you both cook a little better? Everybody is complaining. I replied, “I’m sorry Baba, we’re doing our very best and I shall try to cook a little better.” So this was the beginning of my cooking—the hard way. But now, because of Baba’s guidance and patience, I have learned to cook during all these years. I like to be creative in my cooking and always the first ingredient that I put in is “Jai Baba!” and leave it to Baba to take care, and it always turns out well. “

[Editorc note. Ifyou are not lucky enough to own the marvelous book of reczpes Katie wrote, you can go to this website and check into her kitchen, swapping recipes with other Baba lovers.]


Dry lima beans or other white beans (Soak beans overnight. In the morning, discard the soaking water and add fresh water. Cook until soft. 1 cup ofdry beans would serve at least 4 when cooked.) Sauté a large onion, chopped, in ghee or oil. The ghee would give it a very rich flavor. When the onion gets limp, add minced garlic cloves (1-2) and some grated fresh ginger root (about 1 tbsp). (1-2) fresh tomatoes, chopped fresh dill (a couple of tbsp, minced) salt and pepper (to taste) I also added turmeric to give it a nice color. Ground cumin would be a good addition too.

2<atie and the Candy JJVtichael £ieppman, Los Angeles he year was 1995 I believe, when Katie had a coffee at Sam and Margaret’s [Ervin! Magnus] Their table was covered with at least 20 dishes ofprasad and one large box ofuntouched See’s candy. Sam said, “Katie, I would like to introduce you to my friend Dr. Michael Lieppman.” At this moment, not yet struck by Baba’s love, all I could think about was eating the one Marzipan chocolate in the See’s box of at least 25 different chocolates sitting in the middle ofthe dining room table. Katie straightawayleaned over the table, plucked out the lonely Marzipan and shoved it into my mouth in a Baba like movement saying, “Here, Michael, eat the candy you love so much!” I had a revelation at that moment, and found myself in India within the year, doing eye exams on all the Mandali including Eruch and Katie. When I told my story in Mandali Hall (which was recorded on video), Katie was asked why she did what she did, and she answered, “Baba did it, not me.” Katie holds a dear spot in my heart and I am sorry that I will not see her next year on my 5th Baba’s-birthday-visit to Meherazad.


2<atie and the 2lum 3uditIi 9arbett, /lustra!ia day Katie was told to carry a plate oflovely big plums to Baba. He picked up one and held it near her mouth, but she refused to take it, exclaiming ‘No, no Baba, it is for you!’ He was very annoyed. Chanji was there, and Baba told him to tell her ‘Never refuse anything I give, or say or do!’ She began to cry, and promised to obey Him. Again He picked up a plum and held it near her mouth, which she opened wide but then He put it straight into His own mouth! As she stood there staring at Him, He laughed and told her ‘See, this is how you obey Me!’

Qne jaibabaJindex.php?option=com_ garyscookbook&Itemid=72 38

Lives ofLove, “Katie”Judith Garbett

2<cttie the Smuggler rDina .Snow 9ibson 1991 I took my son Christopher for his first visit to India. He was 27 at the time, and had been raised as a Baba lover, but wasn’t re ally knowledgeable about the Mandali. I sat down to have a chat with Katie, and somehow the subject got around to smuggling. In her wonderfully vivacious—not to mention mischievous— fashion, she told us how Baba had instructed her to bring certain medicines with her when she returned from overseas. She knew that the customs officials would either confiscate what she was carrying in her suitcase, or charge an import duty on them (money she didn’t have), so when they asked if she had anything to declare, she replied “No, nothing.” Katie was chuckling at the memory ofher little escapade and its success, but out ofthe corner ofmy eye I could see Christopher’s jaw dropping. He gathered the courage to ask, somewhat tentatively, “But didn’t Baba say we shouldn’t cheat or lie?” “Yes my dear” she replied, “But when Baba gives you ajob to do, you do it! In what-



ever way you can.” As we walked away I heard Christopher whisper an amazed “Wow!” We, who have been around the Mandali for years, know that they give the outward appearance of absolutely wonderful, fun bying people, someone we can totally re bate to never mind that they had gone through millions of lifetimes to be in the Beloved’s Inner Circle. When I took my eldest son Michael, 35 at the time, for his first visit to India, we were at Meherazad on our first day there and I was introducing him to them all, with hugs, kisses, andjovial conversations. We had met them all, and were walking towards Mehera’s porch, when Michael asked me “When are we going to meet the Mandali?” My turn for a jaw drop! “We just met them! Who did you think all those people were?!” “Well I thought theywerejust friends ofyours...” I gently explained that they were indeed Mandali and friends. I refrained from asking if he had thought they would have wings and halos! —

2<atie the 7rickster J?aine Eastman 9crnnett, California atie Irani was a gem in all ways, especially musically, and would always encourage me to sing. When I adopted the pseudonym Rani Didi and started singing Hindi bhajans and Urdu ghazals, she became very interested, and would ask me to learn certain bhajans. When I would come to India she would ask me to sing a Mira one or a Kabir one, and so we established yet another new relationship around this music. Katie would also have a sign of a wink she would give me when she wanted me to ask her to sing, and appear to push her reluctantly into singing, even ifher caregiver might not be happy with me for doing so at the time. It was understood that I should accept that and still get her to sing, and so I did, and these ses sions were always wonderful.

One time she asked me to sing a particular Mira Bhajan, that Baba had biked also, called Han Guna by Mirabai in Bairavi Raga which was Baba’s favorite Raga. When the Sunday concert was over and we were passing by the Mandabi to say goodbye she said loudly, so all could hear, that the bhajan was sung really well, but she whispered in my ear that I should re learn the words to the verses better, because I had been smelling the delicious juice (nectar) and drinking the fragrant flower. I was dying of embar rassment, but when I got back to my room at Meherabad and checked the words, I saw I had not muddled them up at all! Katie was a darling person, and she was a trickster with a great sense ofhumor and full of fun.



cttie Wcts a9reat Source of 3un . < 2 Susan Rerr, atie, Katie, Katie. What a gal. She could look at you with those soulful eyes and your heart could break and, in the next instant, she could tell a story that had made Babalaugh andlaugh and you had to hold your sides as she recounted it. One of those stories was about an experience she had working at the Japanese Embassy in Bombay. After Baba asked her to tell Him about herjob, she said, “Oh Baba, the japa nese make such a fuss about drinking tea. Can you imagine?” She then proceeded to show him, with gestures, how her bosses waved the teapot around and then the cups all the while accompanying it with ritualistic verbiage. She demonstrated that by mimicking Japanese so well that only one who spoke that language would know that she was really speaking gibberish. She relayed this story to us with great anima tion attempting to duplicate how she had once told it to Baba. She said that Baba was laughing so much He had to hold His mouth to prevent making a noise. She ended the story with, “I picked up a cup and put it to my lips and said to Baba, we do it much easier, don’t we Baba?” Though she had spent years traveling with Baba, Katie did not go with Him on the New Life. Instead, He sent her to live with Arnavaz and Nariman Dadachanji in Bombay. Before leaving on the New Life, Baba told Katie that she would get a job in Bombay. He then pulled the sides of his eyes, indicating someone Asian. Katie thought that meant she would have to work in a Chinese Restaurant. She was quite relieved when she became, instead, an administrator for thejapanese. Though her new employers were difficult to work for, at first, they ended up treasuring her to the extent that they did not want her to leave them when it came time for her to retire. I first met Katie in 1971 when I stayed in Bombay for many days. At the time, Dolly and Jal, who also lived in Bombay, introduced me to her. (Dolly also worked for the Japanese. Katie had gotten her the job.) Those three showed me around Bombay in the evenings after they got off work. On a few occasions, Katie invited me to visit Ashiana (Arnavaz’ and Nariman’s


7frIeherabad home). It is where Baba often stayed when he was visiting that city Katie showed me around the lovely fiat and then pointed out the furniture where Baba had slept, sat and ate. She also let me sit in all those places. I kept going round and round plopping here and there, and then repeating the experi ence, figuring that this might be the last time I had such a chance because everywhere else I had visited, Baba’s beds and chairs were offlimits. Ironically, Ashiana is now MacDonald’s Mumbai headquarters. I doubt ifthe employees of that company have any idea how fortunate they are to be in a place, every day, where the Avatar of the age spent many days and nights. Baba once asked Katie what she wanted and she said she wanted to learn singing and music. Baba then arranged for her to have music lessons and he took a keen interest in them. When her family complained that her practicing was noisy, she told Baba and He said to ignore her family and keep on practicing. She ended up being a wonderful singer and often sang for Baba. She was a well-rounded woman who had lived in the world as well as in the ashram. To those of us fortunate to have known her, Katie was a wonderful charac ter and role model. I do and will continue to miss her every day. Though she is in the arms ofher Beloved, the void she has left here is enormous. I interviewed her a couple of times in recent years and Bif Soper videotaped those interviews. He has posted a snippet of one of those interviews on You Tube where she tells about how Baba made her learn to ride a horse. It is hilarious and I recommend you tuning in. Just type in: Katie Irani. It is called “Riding for Baba”. Her telling this tale was in response to my asking her to recount stories she had told Baba to make him laugh. Clearly, Katie was a great source of fun to Baba. I imagine that He must be very glad to have her around to cheer Him again with her wonderful ability to see the humor in every situation.

cBaba, rthTol# SKaie, Leads 7_is in INew Directions r:.2ris E1taffenden, Los ..4ngeles

atie came to the Los Angeles area twice, n 1991 and 1995. Both times were amazing, and both held surprises for me. In 1991 we had a lot of fun with Katie, seeing her at the L.A. Sahavas, going to the botanical gardens with her (we had a great group photo taken), and visiting with her at Jacko Caraco’s home in the Hollywood hills. What was amazing, though, was what happened when we were seeing her offat the airport when she was leaving us. She called me over, held my face in her hands, and said, “I will see you in India!” This blew me away. I went immediately to the photo place and got mypassport photo taken, then made steps to get mypassport— even though at the time I had no money at all for making a trip like that. Something told me she was right. Shortly after that I got a large payment from a job I had done over the summer— that I had completely forgotten about! It was exactlywhat I needed to pay for a ticket to India. On Christmas day 1991, I was winging myselfto India. When I got there, I asked her how she knew I would be able to come, and she said, “Baba told me to tell you. He knew.” Wow! She came again in 1995. By then, my husband Chris and I had embarked on a new career as performing musicians.We had done ajob one night, and afterwards, when we were inside doing a separatejob, someone broke into our car and stole everything—all of our instruments, our music, everything. We were so distressed, didth know what we were going to do. We were supposed to perform at a func tion with Katie the next night, and I had to call the people and tell them that we could not, as we now had no instruments. Shortly after that we went to a gathering with Katie at Terry Lucas’ home. Katie gave us such loving hugs, and made an announcement to the entire group as to what had happened to us. She said she asked Baba why He had done that, what was His reason? Were we supposed to stop? What did it mean? Iwould guess that people did not think it meant that we should stop, because many of them came together and helped us buy more music and new instruments, much better than the ones we had. Our musical careers really took off from that point. Thank you, Katie, for calling it to Baba’s attention!

J44adam Jll4ontessori 3oltn ¶Page, Los Angeles id you know that Katie was a credentialed AMI (Association Internationale Montessori) Montessori teacher? Katie took AMI teacher training in Bombay in the early 1950s when she went to Bombay after the New Life began. She never taught in a Montessori School but when she was in Los Angeles in 1991 for the Sahavas we took her to the Meher Mon tessori School for a visit. She walked around the School in a great mood. The children were attracted to her as was the staff. The children were magnetized by her great energy and good humor. Looking back on those old photographs reveals Katie’s great love and joy. The children absolutely adored her. When she left she talked of how wonderful the children were and how happy she was to visit Baba’s school in Los Angeles.



2<cttie’s 200 6 ‘13irthday Celebration &tralt &Iictll, .J14e1terctbad with a dancer inside the cake; Julie Lee Morris popped out of the cake and performed a divinely sublime ballet to a song from Katie’s musical CD. And Katie loved it! She sang along and clapped with the music, and then afterwards she wanted to know whose music it was! Then, the day before her birthday, around 6 pm, Flint phoned and told me he had found an elephant, in Ahmednagar. Flint and I worked together on this, andwith many typical Mayavic obstacles to cross, Katie enjoyed feeding an el ephant in her own front yard, a dance recital, a wonderful cake baked by Flint and Jes sica Mednick, and afternoon tea on the veranda outside Meherazad Mandali Hall all on her birthday.These photos capture some of the surprise and delight of that memorable day with dearest Katie.

atie was feeling a little bit low. Her dear sister Goher had gone to Baba in J une 2004, and it was now February 2006. We had to do something very special for her, as she was missing Goher very much. So, with many internal promptings from who knows where, Baba?, the thought came daily into my mind to bring her an elephant. Two weeks before her birthday, with not an elephant to be found anywhere near Ahmed nagar, I had pretty much given up. But the thoughts persisted, and also Flint (Mednick) thought it was a good idea. But by then I was working on an idea for a skit or something else altogether. And what happened came in large part from Flint’s many great ideas: of wheeling in a four foot high birthday cake on a wagon, —



iks to the magic ofPhotoshop and our clever artist Cherie, Katie was able to ride Babu on her 86th birthday, jfonly in thepages ofthis magazine.



Katie watches the elephantgive rides to herfriends down the Meherazad lane. Perhaps she is reminded ofthe time when she, Mehera, and Meheru all rode an elephant together in a many acres p ark-forest area during the Blue Bus Tours. 42

Katiefeeding Babu

Katie when she liveil atAshiana, workingjbr the Japanese Eta hass

Katie andArnavaz Dadachai/i (photos courtesy ofKatie Irani collection,) in Bombay

Ayoung Katie, looking radiant


A4t’hera iiiid Katie

Katie greets Ilermann Loew





In back:Arnavaz, IVieheru & (John: In Front: Katie, Mehern, Kitty & Mani—late 1980s

Photo hy Paul Comar








Photo by Paul Coiizar


i:, Sarah Schall tells us “This is one ofmyJizvorieephoeos ofKatie, reflecting how she looked at me most ofthe time, with love, intelligence, quizzical aiiii humor; mixed with an innatejoy oflj,fè. It also expresses a little ofherpeiplexity with the W’stern mind 1



Katie hugsJeannie Kassofat the 7zlhotc home in P in 1991


Lives Lived in Love 2 e rin Drctni —7}eiled bj 2 ter Simplicity

For me, one of the highlights of visiting Pune, was to see Penn and receive Baba’s blessing through her. Although the thought of someone giving Baba’s blessing sounds impos sible or even arrogant coming from virtually anyone else, receiving it from Penn was something different, something completely pure. There was no Penn when she gave Baba’s blessing. She was an empty vessel carrying Baba’s love. There were times when I would close my eyes when Penn touched my forehead and I saw Baba in my inner sight touchingme. Those who spent time around Penn knew that half the time she was with them, and half the time she was with Baba in some other Photo by Lynwood “Shiva” Sawyer world. She had no matenial interests. She didn’t care if she ate KenColeman, Washington, DC gourmet food, had nice clothing orjewefry, erin Irani [Mother of Baba’s twin or to partake in any worldly activity She nephews Rustom and Sohrab] joined didn’t need adoration or attention. She was her Beloved Baba July 9th at the age of so simple because her needs were simple. 91. Her various bodily systems had been It seems to me that this is why, despite slowly weakening for many months, and being such a great soul and so close to she gently passed away during her sleep Baba, that she was not a celebrity in the around 1:45 am, at Baba House in Pune. Baba community It was her simplicity that I have always found it surprising over veiled her. It is the kind of simplicity that the years how little attention Penn Irani comes from having no personal needs or attracted. She was handpicked by Baba requirements other than being with Baba. to marry His brother Beheram, and had Over the years she suffered from a a lifetime of incredible experiences with number of illnesses, but I never felt there Baba that go back to the earlyyears. Every was self concern in her suffering. The facet of her life was directly orchestrated last time I saw her was in January of this by Baba’s hand. Despite all ofthis, I often year and although suffering a great deal, noticed after speaking with Baba lovers her only concern was how I was doing. who had visited Baba House in Pune, Her happiness in my happiness was so that many ofthem didn’t really remember apparent. Although physically weak, she the elderly woman sitting in the main was emotionally energized about going room and who possibly gave them Baba’s to Meherabad for Amartithi. This was blessing. the one outside ‘activity’ she always looked


forward to. No matter howpoor her health was, Penn always managed to make the pilgrimage to Meherabad on Amartithi every year. Even at the age of 91, being physically weak and frail, and being the eldest of Baba’s family members, Penn waited for hours with the other pilgrims to take her darshan. As her sons Rustom and Sohrab worked their way in the queue she sat waiting outside the Samadhi for them to reach the threshold of the Sa madhi so she could take her turn. There was no sense of entitlement on her part. Penn was an inspiration to me and all who knew her and an extraordinary example of true discipleship to her Beloved Baba. eternal perfect beloved you searched near and far. you were lost upon a star. you cried out in your heart.

i was with you from the start. welcome home, welcome home. welcome home from your wanderings all across the earth. welcome home, welcome home beyond death and birth. welcome to the universe. welcome home, welcome home. you were baffled by a thought. you studied and you taught. you focused on the light.

i purified your sight. welcome home, welcome home. welcome home from your exile in the labyrinth of mind. welcome home, welcome home beyond thoughts that bind. welcome to eternal time. welcome home, welcome home. you were hijacked by energy. you knew excitement and lethargy. you lived a state of emergency.

i set you free. welcome home, welcome home. welcome home from imprisonment back double locked doors. welcome home, welcome home beyond the ocean shore. welcome to divine accord. welcome home, welcome home. Eric Solibakke, Meherabad 47

}irginict J2cttino Small 7 I Jack Small, Kentucky

rw F

mother was born in Manila in the Philippines on October 31, 1916 and passed away in Mehe rabad at the age of 92. Her father, I4 Clarence Fyffe, was an American soldier in the Philippines during the Spanish American War who had married a Spanish/Filipino woman, Mamerta Gemora. When there were rumors of a Japanese invasion in the late 1930s, my mother and her two sisters traveled to America. She settled in California, married my father, Jack C. Small, and I was born. Mom had been a seeker oftruth all her life. When my parents were divorced in 1948, the shock of the experience lead us both to look for the cause of suffering. Her sister Belle, had married Charlie Gemora, a successful makeup artist who worked in the movies, and they lived in the Hollywood Hills. They introduced Mom to Joe Patino. Later they married and so Mom had a new son, Norm, and daughter Dale, and I had a new brother and sister. Through Belle, Mom was exposed to the NewThought/Religious Science churches in Los Angeles in the late 50’s, which were


popular among “Hollywood” types. One day she found a copy ofAutobiography of a Yogi by Paramahansa Yogananda, which

someone had put into the open widow of her car. She became very interested in his teachings. Naturally her interests influenced me. 48

October 31, 1916 -June 12, 2009 ,

I _4

I My mother first heard of Meher Baba from me in San Francisco after I graduated fromlaw schooL Shortlyafter that,when her marriage toJoe ended in divorce, we traveled together to San Blas, Mexico. We brought various spiritual books with us including a copy ofListen, Humanity. In Mexico I met a “Baba-liker”who had gone there to avoid the draft, and he gave me a copy of TheAwak ener. Upon our return to California, we both met fiiis fredrick and subsequently went to the Great Darshan in 1969. We both traveled to India again in 1970. I had a job as a lawyer so I returned to Los Angeles, but Mom stayed in India for six months until her visa was up. After that she traveled by herselfthroughout Southeast Asia and we met in India again a year later. I then left for Callfornia to go to work and she remained in India for another six months. We both traveled once more to India in 1972 and I left two months later, but Mom stayed for an addi tional four months to supervise the building of “Mehershad”. This was the first house built by a Westerner after 1969. She was an adventurous woman with a pioneering spirit, and she arranged to build a house for us before we actually moved there in 1975. She was a strong presence in the com munity and had many friends and much social activity. After yearly trips we both moved to India in 1975. In 1990 I married Gwendolyn Moss and

r living in India for 4 years, we moved to the States in 1994. For several years afterwards, Mom would visit us, her sister Belle, and her many friends in America. Her good friends Judy Stevens, Steve Berry his sister, Diana Drossel, and Dr V. Davare who was like a son to her and had been the doctor of Adi K. Irani, would often accompany her on her travels. Each time she came I could tell that her memory was fading, so on one visit I interviewed her about her life. It was only two cassettes, and now I wish I had recorded more. When I last went to India I played these tapes for her and she would ask me who was talking. When I said it was her voice talking about her family, she was so happy and reallygot into it. Every now and then she would discuss some ofit with me. It helped her remember things that she had forgotten. After a while, however her health prevented her from leaving India and so during the twilight of her life she had the good fortune of the company of her many friends and companions at Meherabad. She was indeed blessed to have lived for so many years close to Baba’s Samadhi and in the company ofso many ofBaba’s dear ones.

Virginia listens to her ljfe stories

Diana Drossel, Florida ucky Virginia, to build one’s home fairly near Baba’s Samadhi and to commune continuouslywith His Mandali for decades is great fortune indeed. And


Virginia, Diana, Aloba and Stephen

lucky me to have a dear friend in Virginia. I met her though mybrother, Stephen Berry, who patientlylured me into Baba’s orbit of love, starting on mywedding day in 1974. That’s when I met Virginia for the first time—she attended my wedding in Santa Paula, California. fills frederick dropped her off on the way to Meher Mount and told Stephen and Virginia that Baba had driven right in front of our family home on Ojai Road in 1956. For the next thirty years, Virginia would visit me whenever she was in the states. As all who knew her can testii there was never a dull moment with Vir ginia, who made the littlest things seem like a fun adventure. Each new day was literally like a trip to Disneyland she was always cheerful and laughing, such an ingenue, but extremely savvy in finances and the ways of the world (all of which she shared with me), and she always maintamed a profound focus on Baba. In 1980, my brother was in Ahmed nagar, at the behest of Adi K. Irani, to compile and edit many of his talks and articles into a book. Virginia and Ste phen begged me to visit them, and thus began my first of many thrilling trips to Meherabad. On that visit, Virginia & Stephen made sure that I got well immersed in Baba’s love, at Baba’s Samadhi and with His Mandali as often as possible. During a visit to Meherazad, Baba showed me that He is the Christ, thus I became instantly hooked on Baba and from then on had an even closer relationship with Virginia, sharing with her the unique beauty of Meher Baba. Over many delightftil and heart warming years, Virginia had become like a second mother to me. When Roda Dubash found out that we weren’t actually mother and daughter, she was sur -

prised and then dubbed me “the daughter of Virginia’s heart,” which we all loved. And thus I remained. At that time I worked as an International Flight Purser forTWA, and though I tried constantly, I was never able to get another flight to Bombay. Then in early 1986, after a Baba meeting in Los Angeles, filis asked me why I hadn’t gone to India in so long. Lo and behold, later that very same night, TWA gave me my next flight assignment—you guessed it—to Bombay. While on a very long layover in Bombay, I went to stay with Virginia, visit Baba’s Samadhi and His Mandali. On some of my other visits to India, Virginia and I traveled several times to Goa to avoid the Ahmednagar heat in summer. When Virginia turned 80, she wanted to see Nepal one last time, so she asked Stephen and me to take her there; how could we refuse our second mother? Kat mandu was so polluted that we couldn’t see Mt. Everest, so we left Katmandu for a better view. A Sherpa loaded Virginia on his backlike a bundle offirewood, and ran up a steep mountain so she could get up to the best vista point to see the sunrise over Mt. Everest. She laughed the whole way up the mountain as though she were riding a wild stallion. Those of you who knew her can probably easily conjure up the sound ofher playftillaughter. Virginia was delighted to share some of the trea— sures of Nepal with us: we stayed in the subtropical valley of Pokhara (where we ran into Amber Mahier), took propeller airplane rides all around and through the Himalayas, and were awed by magnificent

Diana, Stephen, Pendu and Virginia

vistas of the Annapurna region. Then off we went to the Chitwan Jungle in hopes of seeing a Bengal tiger in the wild. Ste phen and I had to get back to the States, but Virginia wanted to stay, so she waved good-bye to us from the wilds ofthe Chitwanjungle as hippopotami gurgled in the nearby river and a rhinoceros walked along a trail downwind. My, but Virginia was so spirited, so interested in everything, such a trooper, so adventurous. Her devoted Dr. Davare advised her to be away from the heat and the rigors ofliving in India at least three months a year, so instead ofus going to India in subsequent years, Virginia would come to the States to visitwith Stephen,Jack and me in different part ofthe states. When in Memphis, we often went to Nashville to be with Bill and Peggy Stephens at their Baba gatherings. She loved Peggy and Bill as well as many others of you to whom she had grown close over the years. Stephen and I visited Virginia one last time in 2004. By then, her mind had most unfortunatelylost much of its acuity Yet, when she couldn’t remember something, instead ofgetting frustrated or feeling despair, she always laughed ifoffin her own charming way. Her memory eventually faded to the extent that she forgot most of us, however, she never had trouble remembering Baba and we know that she held on to His daaman until the very end.

Steve Berry Los Angeles

Virginia, Katie and Diana

irginia was one of a kind! The year was 1972. Virginia had just returned to the States after having lived in Ahmednagar and traveled in southeast Asia for two years. She gave an inspiring talk at the Pasadena Baba Bookstore one night, and although she was in her 50’s at the time, she 49

related to all of us just as though she was our age, twenty somethings. We all discovered later she had the same secret fihis frederick had—she was able to blend in perfectly with all age groups from 3 to 93. As we listened to Virginia’s Baba story that evening, we were all enchanted. In the late 1960’s Virginia had grown thirsty for real meaning in life and had become a disciple of Paramahansa Yogananda. She practiced yoga and meditation techniques daily. At that time she was living a comfortable life in herlovely home in Puerto Vallarta in the winters and spending easy summers in her home in LA. Then in 1967, she went to visitJackwho was in law school in Berkeley, and her life took a big turn. Virginia became a flower child and attended all the love-ins at Golden Gate Park and the free rock concerts there—with groups like Big Brother and the Holding Company, Country Joe and the Fish, Quicksilver Messenger Service, Grateful Dead, etc. As usual, she blended in with all age groups and was hugely popular among the flower children. After Jack graduated, together they journeyed far south into Mexico and ated a beach home below San Blas in an idyllic, secluded tropical oasis. Like-minded friends joined them and here they read books on Meher Baba and other masters. It was at this time their interest in Baba began to grow in their hearts. Just then, J ackwas arrested by the Mexican Federales for having long hair and a beard, and was summarily thrown in jail. Virginia, being ever adaptable, ever practical and quick thinking, dolled herself up and went to visit the commandante in charge. During their discussion, she agreed to date the commandante if he would only authorize her son’s release first. The commandante was enthusiastic and results were quick, with Jack getting released that very afternoon. Later that evening, as the commandante was driving to Virginia’s place for their first date, both

Jack and Virginia were high tailing it out of there in their camper. It was “adios” to old Mexico and “hello” to Los Angeles. After arriving back in LA, they looked up filis frederick, a long time follower of Baba and founder of the Rabia Mitchell, Karma, Joshua, Virginia, Jack, Gwendolyn, John Stout, Patty Thorne LA Baba group. They became great friends and eventually all journeyed to the Great her on many fun filled and adventurous Darshan in 1969. Virginia returned to journeys to Goa, the tropics of Mexico, Ahmednagar repeatedly for lengthy stays the mountains of California and Nepal. in those early years and became quite close Traveling with Virginia was by no means to all the Mandali, especially Mehera. She regular travel. She made friends everyimbibed deeply the treasures the Mandali where she went, people naturally gravi had to give and her heart blossomed more tated to her, and she deeplyunderstood the and more in Baba’s love. meaning of how to have fun. Her playful Virginia and Jack decided to build a nature was such that everywhere you went home one mile from Baba’s Samadhi. with her, you felt like a kid at a carnival While their home was in the final stages for the first time. of completion in 1973, Virginia, Roger All who knew sweet Virginia recog Stevens and I all moved in there together. nized her cheerful and loving nature. Things were quite rustic and the house In the face of great adversity, she often was bare, but at least we were close to remained amazingly cheerful. Even when Baba’s Samadhi. A couple ofdays later we her memory faded toward the end and she received a visit from our very first interior couldn’t remember people’s names, she decorator—Aloba. We were all happily would be amused at how bad her memory surprised to see him ride into the com had become, instead offeeling despondent pound on his bicycle. Under one arm was over it. Outside of her periodic travels, a large framed photo of Baba. In his late Virginia lived the balance of her long 50’s at the time, Aloba has just ridden 18 life a mile from Beloved Baba’s Samadhi. carrymiles on his bike from Meherazad, And she availed herself of this incredible order ing a large item under one arm, in spiritual opportunity to the fullest, with this to make a house gift to Virginia of frequent visits with Baba’s Mandali and beautiful colored photo of Baba! to His Samadhi. Before Aloba departed on the 18 mile Virginia is one person who really knew return journey on his bike, he gathered us how to give love. Very generously. She all together to say Baba’s prayers in front played such a vital role in our hearts and ofthe photo. Up to this point in time, we lives for so many decades, it’s shocking and had all held Aloba in great esteem, but sad to thinkwe’ll never see her sweet smile were less than enthralled with his whacky again or hear her endearing and heart predictions that never seemed to bear warming laughter. But Virginia’s life was out. Suddenly, as Aloba was leading us indeed a life worth living, a life filled with in the prayers, the entire house became close proximity to Baba, a life filled with suffused with deep invisible colors deep surrenderance and remembrance of of Baba’s love and presence. We our divine Beloved Baba. Who could ask three westerners felt suddenly in- for anything more? toxicated, and realized we were the Kacy Cook, Meherazad ones who were whacky, not Aloba. ack received this email from Kacy: Jai Then, with love and appreciation Beloved Baba, Last evening as soon in our hearts, we waved goodbye as we got the news of Virginia’s passing, to Aloba. Meheru offered a lovely gulmohr flower Adi K. Irani was quite close to on Baba’s Bed. Then this morning she ofVirginia and used to comment, fered Baba a beautiful white rose, grown in “Ah, that Virginia is a world trotMeherazad, with loving thoughts of dear ter.” And traveler she was. I joined —


Steve Berry, Eruch and Virginia


they shared. The music was happy, much like everyone remembered her. She left behind a lot ofgood friends.

Judy Stephens, Meherabad

Virginia saying, “Beloved Baba, Virginia built her home in Meherabad, just two steps away from Your Samadhi, and now she has made her final journey to you”. Later, after the Arti, Meheru approached Baba’s bed again with folded hands and said “We know Virginia has come to You and You have received her with great love and care. Jai Baba”.

Dr. Gus, Meherabad glad that we could be of some assistance to Virginia. We always had a soft spot in our hearts for her. We took care ofher in the past and she was always cheerful and actually fun to take care of Her cheerfulness was contagious and she was self sufficient enough never to be a burden. We’ll always remember her upbeat mood and we’ll miss her good cheer. It was a pleasure in any way to give her a hand. God was very kind to her in the end. It appears that she had a sudden stroke and very soon after that became unconscious. From that time she remained unconscious and quietly slipped away several days later. Very much like her life that we knew, without much fuss. The mood at the cremation was very light and people had fond memories that


irgina was my friend. I first met her in early 1968, at ft1is frederick’s house in Manhattan Beach, California. I had just moved back to Los Angeles from San Francisco. Murshida Duce had given me fills’ address. Virginia was sharing a place with Patty Thorne. I met her at fulls’s with her son, Jack Small. We were all from the flower children or hippie movement of the 1960s, so there was an immediate closeness. I had opened a Baba Bookstore with a friend named Alan Saviskis in Venice Beach. Jack, with some other Baba lovers, had opened a Baba Bookstore in Hermosa Beach.The Venice store almost immediately became the meeting place for Baba lovers. It was from here that we grouped to go to the 1969 Darshan in Pune, India. Virginia, with the whole Los Angeles group, joined with the Sufis to charter a plane. In time, the meeting place in Venice moved to Pasadena, and it was there that we incorporated into the Avatar Meher Baba Center ofSouthern California. Jack helped with the legal aspect. Virginia helped make pillows for the meeting room. We were really like a big family. Virginia and I began camping trips when my oldest daughter was six months old. Virginia thought I needed a break and suggested she and I go out to Joshua Tree in the desert for a weekend. It was on this trip I gave her an Amencan Indian name, “Woman of Many Fires.” Over the years, until she moved to

India permanently, we would go camping with other Baba lover mothers and their children. After Virginia moved to India in the mid 1970s, she came to stay with me for about six months. She was trying to raise money to bring electricity to her house in Meherabad. I wanted to go to India on pilgrimage. I had not returned since the ‘69 Darshan eight years earlier. Rosalee Dunphy and another woman with two children were staying with me. With Virginia, Rosalee, the normal babysitter during the day, and the other mother, I felt my two young daughters had plenty of cane and was comfortable leaving for India for three weeks in August. When I returned from India I found my daughters had been traumatized. One of the visiting children had told my daughters their father and mother had been killed in a plane crash! My ex and I always remained friends and I had gone to India with him, his girlfriend and another friend. To tell my daughters their parents died was devastating. It was Virginia who found my youngest daughter under my bed, sobbing and calling for me. It was Virginia who talked her out from under the bed and held her and rocked hen and repeated over and over that her mother and father were fine and would return. It was Virginia who also repeated over and over, “I tell you they are all right. Have I even lied to you?” Finally, my five year old was able to answer “No.” Virginia had never lied to her, and then she knew hen parents would come back. How do you thank someone for loving your children? How do you thank someone for giving them comfort when they were scared and feeling alone? How do you

Virginia, Katie andJudy Stephens SI

I that insight, except to laugh at our idiocy. In 1970, my husband, Michael Mahler believed in zero population growth after we had our first child Da man, but I wanted another. We were even on an adoption agency waiting list, Back row.Jack Small, Gwendolyn Small, Joshua Stou4 Patty and came very close Thorne,(hidden) Front row. Virginia, Judy Stephens, Minoo Bharucha, to a private adop Rabia MitcheL4 John Page tion with the help of mother decided that the thank someone who made sure they knew Susan Herr when everything would be okay? I will eternally she did NOT want a Baba Lover parent be thankful to Baba for having Virginia at especially since the biological father was my home when I went on that pilgrimage. one. Darling Virginia consoled me at a When I moved to Meherabad in 1990, park one day by convincing me that Baba I was only one mile from Virginia’s house. would be delighted with one more Baba When she had her first big stroke in 1996, child ofmy own. Amber, as she knows, was Beloved Baba gave me a chance to help her. the result of this conversation. One of the most awesome attributes She recovered, but over the years her health of Virginia was her ability to fit into any slowly began to deteriorate. Here was the setting, rich or poor. She had been the hostopportunity to be there for Virginia! I loved my friend Virginia. She had ess queen of Puerto Vallarta living a very comfortable life style. Yet when she would such a loving heart. When I took her to Meherazad, everyone showered her with travel she would be pleased to staywith the love. Not only the mandali, but also the poorest of people and fit in with them as many pilgrims who met her over the thirty if they too were valued friends. She made each person feel like it was an honor to be years she lived in India. Many would re mind Virginia of some story they shared their guest, and she could make anyone with her. It was a testament to the impact love her in a flash. Darling Virginia—I was blessed to be your friend, and next time ofher kindness and sweetness of heart. Virginia had a long life, and though around we will pick up where we left off! she no longer remembered anyone or any- Until then, Aloha sweet friend! thing at the end, she always remembered Bhau Kaichuri, Meherabad Beloved Baba. Her house was filled with ofthe world take birth and they His photos. Now she is with Him. people die. But this happens only in a dream. PattyThorne, Arizona But Mummy Virginia has got a seat in 1/4 Darling Virginia! In September of the world, and the ship is reserved for 1968 I was already in love with Baba. that, for 1/4. And, therefore, though she I walked into the Meher Baba Bookstore will come back, this coming back will not in Hermosa Beach and Virginia was there be in a dream. It will be the final coming sweeping out the store, and John Connor and going, because her path is fixed from was sitting on the floor reading Baba books. Here to Here. She is very fortunate and Shortly thereafter I attended a Baba meet- blessed by Beloved Baba’s Love. So let us ing in Venice, Ca where I remember seeing bow down to her love and say Jai Ho! Jai Ten Adams with baby Merwan sitting in Ho! Jai Ho! Mummy Virginia. the small group of adoring lovers and Vir Don E. Stevens, France ginia announced that she needed a place ack, as you well know, your mother and to stay. I quickly offered my tiny one room I had one of those rare and delicious in Hermosa, and she moved in,then a little riendships based on certainly something later moved below me in the same small to do with previous reincarnations as there complex. We practically never stopped was little time spent together in this lifelaughing and decided right then and there time but the knowing and delight were just that we had been friends since we were there. I am sure we will all have another stones. We never changed our minds about round another time so get prepared for a




lot of very happy nodding at very happy meetings.

Paul Liboiron, France irginia is one ofthe liveliest people I have known. She enjoyed the pres ence of others and was always game for teasing. Even after she suffered memory loss, she never forgot how to have fun. We are all aware of her dedication to Baba. Her home on the way to the Samadhi has become one ofthe landmarks in the Baba world. Yet for me, it’s her generosity of spirit that engaged me in our time together and this remains a great Baba landmark in the vistas ofmy mind.

Kenneth Lux, Maine was my privilege to know Virginia as a friend, and to be able to visit her in her home in Meherabad, named “Mehershad”. She told me that soon after moving to India, she became very drawn to holding the umbrella over Mehera’s head when she walked out in the open when visiting the Samadhi and other places in Mehe rabad. The purpose ofdoing this was both to protect Mehera from the strong sun, and also, I believe, as an act of devotion to a great soul, and the beloved ofthe Beloved. As we know people also did this for Baba. But—not surprisingly as it turned out— others were also as interested as Virginia in doing the same thing. So, in various ways a subtle competition developed among the disciples and residents, as to who would get to hold the umbrella. Certainly this state of affairs must have been uncomfortable to all the residents involved, including Virginia. Then one day, Virginia had an insight, or a mini awakening as we might call it. The thought came to her, “Am I here to hold the umbrella or am I here for Baba?” With that, of course, she knew the answer and the compulsion and competition to hold the umbrella dropped away from her.


Gary Kleiner Meherabad irginia Small was a BIG inspiration to me. I first met Virginia Small her son Jack in the mid 70’s when and they were in the process ofbuilding their home “Mehershad”, near Meherabad. I was astounded that a 60 year old woman was determined to come to live full time at Meherabad even though the life here did not seem like it was convenient enough for foreign settlers. But Virginia was not looking for convenience, she was only following her heart’s calling to come closer to her Beloved Lord, Meher Baba.

to some other people who were there and started saying, “Is this true, is this really true what he is saying about me?” Everyone replied, “Yes, it is true. You were that for us.” We all want to make the best choices for our lives and we all want to feel that our life had a meaning and purpose. It was such a pleasure for me to be with Virginia (Jj that day and be able Dr Davare, Virginia and Gary Kleiner to tell her how I felt In that way she was not only a migrant about her. I was so glad that she heard it she was a pioneer. It was partly because in person and that those words were not ofher bold step that I was able to take my just a part of a eulogy. own baby steps to come here to live near None ofus know how or when our life Baba. Now, more than 30 years later when will touch somebody else’s life. Virginia many have come to live here they may not did not plan to touch mylife. She was just even know about the pioneers who made living her own life oflove and dedication it possible for the rest of us to follow in to Baba. That is what touched me. And it their footsteps. I have been always thankful keeps on touching me every time I recall to Virginia for being an inspiration for me it. Thank you Virginia for playing the part to move here. you did in my life. Shortly before Virginia passed away And the next time around may Baba I was visiting with her. At that time she bring you even closer to Him, Virginia, was about 93 years old and was losing her so that from the start you will be in His memory. She said to me “I don’t remember Embrace and His Nazar. That way you your name but I know that I love you so don’t have to wait till you are 60 to be much?” I said to Virginia that was because near Him. And that way you will be able we shared so many memories of being to inspire us right from the start. together with the mandali and living near Beloved Avatar Meher Baba KiJai! The each other for over 3 decades. I then said Victory is always yours. We can only lay to her, Virginia, I want to tell you why I claim to the resistance. love you and respect you so much. I, and so many of us were inspired by you and you were a mother figure for us and we felt so much love from you for Baba and for us.” Virginia began to cry. She turned “

7}esta &tger 1939 2009 -


esta was born in Schenectady, New York and was a lifelong resident of that city Raised in the Christian Science religion, she went to work at the local A & P Supermarket upon graduation from high school. It was here that she was drawn to one of the store’s customers, a kindly man with sparkling blue eyes. The name of that man was Darwin Shaw. It turned out that they both had a common interest in horses—Vesta’s family owned several—and an acquaintance blossomed into a friendship for not only Vesta but her mother as well. Though Darwin and his wife Jeanne would visit the Sager home on occasion and the talkwould sometimes center around God, it wasn’t until after Meher Baba dropped the body in 1969 and the Shaws had returned from the Great Darshan that Darwin told Vesta of the Avatar’s presence on Earth. Ever so gradually over the course ofthe next decade, he would share Baba’s mes sages and stories of His life with her. On one occasion he andJeanne invited her to a “little get together” at their house. It turned out to be a Discourse meeting and by 1980 Vesta had begun to attend those Saturday evening “get togethers” regularly. Many visits to Baba’s home in Myrtle Beach and several pilgrimages to Meherabad would soon follow. (On meeting her Mani im mediately dubbed her ‘Vesta Easta’ to differentiate her from another woman of the same first name from California, who had become Vesta Westa.) When the Shaws moved to Myrtle Beach in 1989, Vesta was one of several in the Baba group who kept the meetings going, meetings which had originated in the 1930s. She loved to sing and her sweet harmonies added a lovely touch to the


meetings’ song sessions which could, on occasion, last as long as ninety minutes. At one time Vesta was a member ofthe Sweet Adelines and she sang and recorded with various trios and quartets as well. For the last forty years ofher life, Vesta was employed in the bookkeeping department of the Niskayuna Food Co-op, a small supermarket co-op established during WorldWar II. She was the senior employee there and was a real pillar of the establishment. An abandoned Grand Union Supermarket buildingjust two blocks away stands in mute testimony to the staying power of this store and the dedication and loyalty of both its members and staff For the last several months of her life, Vesta struggled with cancer. Remarkably, though the disease had spread throughout her body, she remained virtually pain free throughout the final twelve weeks or so. Adamant that there be no “crepe hanging” or funeral, she donated her remains to medical science. Within 48 hours a lively celebration of her life was held at her home which could barely contain the many friends and co-workers who showed up. Vesta was truly one who “served Him in small things” and her sweet disposition and kind and generous nature were fondly recalled by all. There was singing, tasty food, lots of humor, and lots of talk of Baba, a real boon to the many attending who had never heard His name before. Af ter a rousing rendition of “Happy Trails,” nearly all the celebrants left with a wide smile on their face and a souvenir from Vesta, some small knickknack or collectible which had been gathered in baskets and passed out at the door. More than one person was heard to murmur, “Oh, I hope it’s like this when I go.” Undoubtedly Vesta was delighted with the proceedings and hopefully Baba was pleased with the light and loving atmosphere that prevailed. Vesta passed into the arms ofher Lord on January 7, 2009.

.2<enndh Leon &ermer (aka Kenneth Alton, Los Angeles) enneth was the husband of Joyce omney Stermer and the father of Kenneth and Richard Stermer. Stepfather to Romney Meyran. He learned of Meher Baba through Dante Leo Cardella in Hollywood in the 1950s. He passed away peacefully August 15, 2009 in Los Angeles, at the age of 80 years old. 54

he started to learn piano, the beginning of a lifelong passion. The family returned to Australia in 1967, when Richard’s June 18 1953 September 1 7 2009 father became Assistant Secretary to the ichard died after a long bout of incaGovernor-General. pacitating illness from motor neuron Richard finished his education at disease. His warmth and generosity will Canberra Grammar School. This being where he met w Henry Price who in time became his introduction to his beloved Meher Baba. Henry took Richard to Meher Handcrafts to see the film made by Bill Le Page and other Australian Baba lovers in the early 70s. Richard again saw this film at the 2009 Amartithi gathering at Avatar’s Abode, his last big day out Rob McGregoi President ofthe Australian Music Therapy Association from his home at presents Richard with the inaugural Richard Thompson Awardfor Peer Regis, Chancellor Excellence on 31 January 2009 Park) be much missed by Australian Baba lovers He went to ANU to study Psychology, as well as by many who met him in India, then when he had completed that, England and the U.S. His singing, piano he discovered Music Therapy and playing and enthusiasm inspired many. immediately recognized his profession. The exemplary courage and love for Baba MusicTherapybecame both an artistic and shown during his suffering and helplessan intellectual passion. After his graduation ness were truly wonderful. He never com as a Music Therapist in 1982, his work plained. When given sympathy, he typed also included work with developmentally out with his one active finger, “Baba and disabled children and adults, with hearing I are going on a long journey together.” impaired children,with head injury patients Richardwas born in Darwin [Northern and in many other fields. Territor Australia] General Hospital. The In 1995 the family—Richard, Jenny, time of his birth is unknown as all birth Francis andJalal—went to England for two records were destroyed in Cyclone Tracey. years where he completed his Masters level The family lived in Darwin till Richard training at NordoffRobins Institute. “Two was five when Richard’s father was posted ofmy most cherished years” he said. to Australia House in London.They spent Until his retirement in June 2007, due seven very happy years there. Richard felt to the disease, most of Richard’s Music at home there much more than in Darwin. Therapy work on the Sunshine Coast Theylived in a country town called Reigate was in the field ofAged Care. He was co— and Richard attended Reigate St. Mary’s director ofMusicare, a music skills training Choir School where he had the good forcourse for careers in aged care. He also set tune to be put into the choir, the beginning up the Meher Music Therapy Studio at ofRichard’s musical education. He took to Woombye. Richard presented a paper at it like a duck to water. While at Reigate St. the 11tIWorld Congress ofMusic Therapy Mary’s he had the good fortune to sing at in Brisbane in July 2005. St. Paul’s Cathedral London: St Matthew’s Richard has three sons, Meherwan Passion andThe Messiah, both benchmark from his first marriage, and Francis and experiences! J alal from his marriage to Jenny. Richard’s schooling continued at St Lawrence’s College in Ramsgate. There

!Richard Thompson -




ouquet 73

is a remarkable tribute to our dear Erico that his passing has provoked so many loving remembrances of his life. Each one is like a flower of unique fragrance and beauty; each memory is at one and the same time a mourning and a deliverance from mourning. Erico lived for Avatar Meher Baba exclusively, and the many eulo gies and accounts ofhis life that have so spontaneously followed his passing testify to that sublime reality In life he strived to help all in his contact to have a deeper and stronger relationship with the Beloved, and in death he has brought the entire world of Beloved Baba’s lovers together in grief and in something far more enduring, something strangely comforting and uplifting. He has, in short, succeeded in calling forth from the most desperate confusion and pain, a sense of the overriding Perfect Love and Infinite Compassion of the Beloved. What has emerged from Erico’s life and sudden passing is a matchless bouquet, a collection ofthe “flowers” ofremembrance that so many who knew him have offered in an attempt to honor his memory. This bouquet of the heart, unlike the flowers of the earth that simply have their day, will not only last forever but will become ever more beautiful and fragrant with the passage of time and with the inevitable addition ofmore and more ofthe fascinat ing and colorful flowers of each person’s memories of dear Erico. We are living through an amazing and unexplainable chapter in the Advent ofthe Avatar ofthe Age. He can never, and will never fail any ofHis lovers, most particu larly those who put Him first in their lives through thick and thin. Erico put Baba first in all that he did in his life, and now he will glorify his Beloved eternally with the bouquet oftributes that his life has placed at Beloved Meher Baba’s Lotus Feet. AVATAR MEHER BABA KI JAI!


9iobert Eric Rctdel March 26, 1948


September 6, 2009

nc was the eldest child of Ruthe and Eli Nadel. He was born in Washington DC, and spent most ofhis boyhood in Silver Spring, Maryland. Friends from his child-


hood days still recall his adventurous spirit and inquisitive nature. Every day presented a new opportunity for him to learn, and to expand his mind. This is a characteristic he maintained his whole life. He engaged fully and wholly in the moment, whether it be in prayer, conversation, roller-bladeing to the Brandenburg Concertos or observing the world around him. His delight was in learning, understanding and sharing, and his education never stopped.


Amy,fimmy, andEric

Eric attended Lawrenceville School in Trenton, New Jersey. From there, he spent a year at Oberlin College, but left school to seek a firm foundation for his life, which he felt was missing. He found that foundation in a love for Avatar Meher Baba, and devoted his life to serving God. It was during this same time period that Eric found the other greatlove ofhis life, Heather (Linda) Brooks Ferguson.The two were wed in 1972, shortly after Eric graduated Antioch College with a BA in teaching. They soon moved to India where they devoted their life to living Meher Baba’s credo oflove and service to humanity They have called India their home for the past 37 years. The couple has done numerous types of work, a1l in service to God, while in India. For many years, he was night watchman at Meher Baba’s Samadhi, and spent his days helping in the care ofMohammad the Mast. Erico tended to be more of a “behind the scenes” man, getting jobs done that others might notwish to do, whether it be planting trees to help reforest Lower Meherabad, or cleaning the latrines during Amartithi when thousands descended upon Meherabad in spiritual pilgrimage. He helped with many ofthe books and publications that came out about Meher Baba, but preferred to remain anonymous in his contributions. He had the heart of a poet, and wrote beautiful ghazals in praise of God. He had the mind of a mathematician and scientist, of a teacher and explorer, always delving deeply into

whatever subject caught his attention. At the time of his death, he was working on a book about Padri, one of Meher Baba’s mandali, with whom Eric worked closely. His fascination and skills with computers were phenomenal, and something he shared with his two nephews. He was the “go to” man for solving problems of many sorts, a marvelous storyteller and the man you’d want with you—because ofhis strength and outdoor knowledge—ifyou were out in the wilderness. Erico loved India and his life there, but he never forgot his fam ily in the West. He and Heather made frequent visits to the family home in Charleston, SC to spend time with his mother. They came to help in the care ofhis mother’s final days, and many noted his remarkable devotion and spirit. He’d often be seen biking around J ames Island or downtown, shirtless so that he could feel the sun on his skin, with a bright red bike helmet on his head. In the West, be it Charleston, San Francisco, or Europe, he won hearts with his generous spirit and exuberant approach to life. Through it all, his love for Baba was clearly visible. Though Erico and Heather had no children of their own, they nurtured and mentored many young people. He had the ability to listen, trulylisten to what someone was saying, and in his own way help them work through the difficulties or questions that were plaguing someone’s life. In later years, Eric and Heather were able to help in different altruistic ways as well, giving dozens of young people opportunities in education that might not have been theirs otherwise. Their generous spirits have been shining examples for many in the next gen eration to take to heart and follow He is loved and cherished by many, but especially by his heart’s companion, his dear wife Heather, and by his brother Jimmy Nadel (and wife Elizabeth), sister Amy Nadel Romanczuk (and husband Alan), his nephews Alex Romanczuk andJoby Nadel, his niece Marie Romanczuk Haynes (and husband Robert), Heather’s siblings Trudi Dimples and Boots Ferguson, aunts, uncle, cousins and the multitudes who made up his family through Baba. Eric often said that he was the happiest and luckiest man alive: he was doing the work he believed in, in ser vice to the God he loved, with the woman he cherished at his side, and in the place he wanted to be. Though he will be deeply missed, his spirit and memory will remain vibrant and treasured by all who knew him.


Memorial donations may be made to Meher Spiritual Center, 10200 North Kings Highway, Myrtle Beach, SC 29572 U.S.A.,with a notation that the donation is in memory of Eric Nadel. Donations in Eric’s name will be used for the benefit of young people, to support their spiritual journey and educa lion, and especially to provide assistance to those who wish to attend the annual youth gatherings or to come to the Meher Spiritual Center for retreat.


in the woods.’ Eric raised his cupped hands, almost like hands in prayer, to his heart, then to his lips, where it looked like he whispered into them, then to his forehand, bowing in reverence. He held them to me and then slowly, oh so 4 slowly, opened J them as my Erico and Heather heart raced in stories of the 60’s, when he went searching excitement. His hands were empty I looked for himself and found God; his 37 years of up at him in puzzlement. “I have given you marriage to the woman of his heart; visions the name of God,” he told me. I must have looked confused, or had a child’s look of dis of his life, past and future; his time under the tutelage of Baba’s Mandali, his joy in appointment at not getting an expected treat. “He is real. He walks among us. Love Him young people, particularly his two nephews with all your heart,” my brother earnestly Alex and Joby. You’ll hear of his devotion and service to his mother; how he travelled entreated me. Still puzzled, I said, “But your 8,000 miles to be at her side when her cancer hands are empty!” “No,” he replied. “My hands are very frill. I whispered God’s name was first discovered and then again to ac company her and serve her as best he could in there and gave to you. It is life’s greatest on her finaljourney. The physical beauty of treasure, to know God. I give to you.” “But the world, the beauty ofmusic or the beauty I didnt hear it,” I whined. ‘All things that are real are given and received in silence,” my of words could move him to tears. He was the guy you’d most like to have with you wise big brother said to me. out in the wilderness for his survival skills. Over that trip and subsequent visits, Eric You’ll hear about his magnificent, inquisitive told me more ofMeher Baba. I could see the change that had come over him as he began and brilliant mind, his wit, his humor and his ability to help people in many ways. For to shift his life to follow Baba’s teachings. Eric truly never met a stranger, never backed Eric shared with me at the level I could un derstand, and thus, I grew up hearing about down from a problem. This is the guy who Baba. As I grew I realized that without a as a child crossed the word “impossible” out ofthe dictionary doubt, Baba had saved my brother’s life. He touched so many people’s lives and This path that he found to love and serve hearts, and quietly did so much to help so God, helped him break free of the dangermany. He often told me he was the happiest ous and experimental behaviors of the 60’s. and luckiest man alive: he was doing the He stopped taking drugs; he re-focused his life. For this, I thanked God, and promised work he believed in, in service to the God he to try and love Him with all my heart. My loved, with the woman he cherished at his side, and the place he wanted to be. No sister brother’s most precious gift helped focus could askfor more for her sibling.Though he my personal spiritual journey and became, for him, the first of many young people he will be deeply missed, his spirit and memory will remain vibrant and treasured by all who assisted along the path. knew him. He is home now. My beloved big Erico had a way ofgathering people and stories to him. His heart was big, open and brother is home. generous. Everything about his personality was big. Love for God was his credo and joyful exuberance his method. With his beautiful Heather at his side, they devoted very few people are known around the their life to living Meher Baba’s credo oflove world by nothing more than their first and service to humanity name, and Erico, with his nickname emerg There are wonderful stories you’ll hear ing as a matter of course from his early days from many folks about Eric: his early childat Meherabad, just as with so many of the hood and high school at Lawrenceville; the mandali in Beloved Baba’s time, was one of .


Amy Nadel Romanczuk, South Carolina e was home. My glorious, big brother was home. In my childhood, the two pillars that held up the worldwere my brothers, Bobby andJimmy. Bobby, who had gone through a period ofwhat my parents called “soul searching” in their optimistic moments and “craziness” in their despair, was transi tioning to a new life, even as he was transi tioning to the use ofhis middle name, Eric. To my friends, he was my hippie brother. To me he was someone I cherished and adored. It was 1968, Thanksgiving, our first after a family move to St Louis, Missouri. Jimmy had flown in from Stanford University, but Eric was unable to join us. As the hour to begin our Thanksgiving celebration neared, J immy slipped out to run an errand. My father fumed; what kind of errand does one run on Thanksgiving? My mother wept as she put the finishing touches on the meal. She wanted her family gathered in, together in a loving embrace, but instead the family was scattered, and there were storm clouds on the horizon. Then the door opened, and in walkedJimmy. A step behind was someone else. It took a moment to recognize, because his head was shaved, but his beaming smile was bright and beautiful. Eric was home! I remember that time as joyful. It was one of the last times we all were together as a family, for in a few years, Eric and Heather would move to India, not returning to visit the US until 1984, several years after our father died. At some point that trip, Eric and I sat together. “I have a gift for you,” he told me, and I could tell the thought ofthat gift had filled him with happiness. I was twelve, and tried to imagine what sort of gift my vagabond, exuberant brother mightgive that could light up his soul so clearly. I knew he didn’t have much money; he was, as he later described, a caretaker of some land near Santa Cruz and a goat, but the goat ran off and he had the blessed solitude of the woods and the earth to keep him company. His hands were cupped in front ofhim. “It’s small,” I thought. “Maybe a ring or a precious jewel he found





them. It was natural, as natural as Padri’s af fectionate epithet of”Gustadji,”whom Erico resembled. It was natural because, as much as anyone in Meher Baba’s world, he was indeed one ofthe “next-generation” mandali. Erico arrived at Meherabad with his darlingwife, Heather, in the early 1970s and never left, not once, not for a second—in his heart he was always and forever in the company of his Beloved. Whether keeping nightwatch in the intimate Presence ofBaba at His Samadhi or managing the toilets for the thousands who came to attend Amartithi celebrations; whether lending a devoted ear to his divinely ordained neighbor Moham med the Mast, for whom he enjoyed the rare and special privilege ofbeing caretaker for decades, or lending an ear of uncom mon wisdom to pilgrims and residents and Arangaon villagers alike; whether attending to his dear aged mother, Ruthe, back in the U.S., or wandering out to offer leftover food to the gypsies camped nearby; whether elucidating the mysteries of calculus or the Goldberg Variations or mystical poetry in any of a handful of Indian vernaculars, or extolling the esoteric glories of his most Glorious Beloved God-Man and Master, Lord and Friend; in all this, and particularly in his remarkable marriage to the inestimable Heather, Erico was living in Baba’s realm and dealing with everyone and everything from that place alone. In all this, Erico was a Renaissance man, a man’s man, a true man and most importantly ofall, Meher Baba’s man at Meherabad. He was the go-to player on the Avatar’s Home team, a role that he wore as lightly and as simply and as naturally as the sunshine on the nearby fields. For someone graced with such Avataric responsibilities, Erico invariablyhad time for anyone and everyone. In fact, Erico seemed to own Time, having enough of it to go around to serve the needs of the alwaysincreasing requests for this thing or that, computer issues or consciousness issues, all part of his domain and expertise, for a villager, a ser vant, a Baba-lover, a friend, a new pilgrim to Mehe rabad from China or California, or for a stray cat, all in the most spontaneous and intuitive fash ion, the result ofhis close and constant companionship with his Beloved, the Lord of Cre

ation and Erico’s fast Friend. What happened to Erico to bring this storied chapter of his great service to the Ancient One to a momentary close is unimaginable, but then, almost everything about dear Erico was unimaginable, including his stunningly brilliant and insightfiil mind, his gargantuan heart and matchless generosity and most especially, his uniquely beautiftil relationship with the Unimaginable One. Surely this earthly catastrophe—like the terrorist attacks of9/11 and more recently those in Mumbai—has a heavenly purpose. Surely the indescribable depths of human depravity that brought his life to a close have their match in the transcendent fulfillment of his life in Beloved Baba’s Cause. Only Baba knows. It is for all of us who mourn his passing with tears in our hearts and who will miss his irreplaceable companionship to trust in the God-Man’s Divine Purpose and to remember that, as surely as the Avatar Himselfcomes o ly to suffer even to be cmcified, His most intimate lovers too in some rare instances are allowed to participate in His Work through the gift ofspecial sufferrng themselves. We salute you, dear Erico! We honor the memory ofyour momentous life lived in the love ofthe One Who is Love Himself We will miss you terribly and we will be inspired by you always, and we will know that you triumphed in the race of life, winning His attention and His favor and His Grace, by living solely for His Pleasure! May we ever strive to emulate your unmatched integrity in your love for the Beloved!!! AVATAR MEHER BABA KI JAT! This eulogy by Rick and Sheryl Chapman was read out by Erico’s dear friend Alan Wagner, while Erico’s body lay in Mandali Hall in Lower Mehe rabad prior to his crematlon.

Painting by Katie Rose

A Thank You From Heather October 13th Jai Baba to Baba’s dear family, am so moved by the love, concern and prayers that each one of you have sent for Eric and myself that I wish I could reply personally to such beautiful messages. Unfortunately I am not yet able to either write or type or talk well, and so Shelley is answering my own heart’s thank you for yourlove for Eric and your understanding of how perfectly Beloved Baba has taken him into His arms. So many have had wonderfill dreams and deep experiences, myself included, showing that at Eric’s release Beloved Baba trulygave himjoy, happiness, freedom and a straight path to Him. For someone whose whole life was for Baba, this was, despite the tragic circumstances, in Baba’s way a truly beautiftul reunion. What great good fortune that it was possible for Eric to return to Meherabad for his cremation, so near the Home of his darling Baba’s Samadhi. And I am thankftil to Baba’s Mandali Meheru, Bhauji, and Meherwan- such great souls whose lives are wholly Baba’s who, with great effort, came to His Samadhi to say good-bye to Eric. Joining them were many Baba-lovers from Meherabad and nearby Arangaon village who gathered together with prayers and songs expressing their deep love for and faith in Beloved Baba. Baba is with me every moment of the day and He also shows His love through the beautiful words that you all have written to me. It keeps Beloved Baba ever close in this new phase ofmylife and I want to thank all ofyou again for the love and care you have sent to Eric and myself With alovingJai Baba to allyou, my dear family, in His ever beautiful Love. Heather



Mohammed the Mast with Erico




IL r:

February 16, 1923



September 3, 2009

or criticize. He looked at you straight was born in France to German in the eyes, and he gently smiled. and Polish parents. He was one You just knew that he wasn’t passing year old when they immigrated to the judgments. He was so full oflove and Unites States and settled in New York. compassion! Even when he was angry, He was one of six siblings, he being he didn’tjudge. He simply stated facts, the only boy. When he was just 19 and why he was upset about them. years old hejoined the Navyto fight in Second, a good man is one who is World War II. He stayed in the Navy committed to seeking the truth and for 12 years with tours in Europe, Ko who places a high value upon the rea, Vietnam and the Philippines. He truth. I never witnessed Gus lying, when it Pearl Harbor in ship was on a ever; he would rather stay quiet than The ship thejapanese. by was attacked say something untrue, even when it with ofhis mates many and went down : came to small everyday white lies. As lover, Baba he became a it. Later when a matter of fact, I could always tell I so me that day he said, “God saved Ourfriend Gus he felt uncomfortable about somewhen Baba.” ofMeher would come to know thing, and when asked, I remember that in Hol whom considers a in 1986 the man God First, He and Kathy married typically say “well you’d rather would he in Heidi. He is fair and honest to who lywood. He became stepfather good man is one about this”. Kathy talk to Kathy his wife others. his dealings with became a Babalover through Third, a good man is one who of along with a direct experience an Meher Baba, and had been promises that heincapabl ardent Baba lover ever since. j% He is survived by the love of his life, Kathy, stepdaughter Heidi and two granddaughters Alexa and Natasha and three adult children from a previous ; all times. And when you needed marriage. His passing was on rd 3 or offered something to him do at the Veterans September 4 i\ remember how he used to say you Hospital in West Los Angeles, “OK, OK”? That was Gus: “OK, where he said he wanted to be The Persian children sing Gus’favorite song “Ocean ofLove” Small good deeds are the OK”. taken as an American Veteran. with his two granddaughters at either end everyday life, and Gus fabric of There he went peacefully into to do them. These knew how Beloved Meher Baba’s arms. Respect was Gus’ middle name. In the the gentle accepting and small words eighteen years that I knew him, I never two when he told them face on his once had an argument with Gus. He used expression forever, as unique heart my to tell me stories about his serving in the will remain in to us, his family devotion Gabriel Rouchon, son-in-law. Navy during World War II, and it was to him, and his always “we did this” or “we had to do that”. and his friends. Meherabode 9-19-09 It was never “me” or “I”. You e are here today to celebrate the could tell that he saw himself life and legacy of our departed as a small part of a larger Husband, Step-father, Grandfather, Fa team by playing down his ther-in-law, and Friend, Marion Gust, or own contribution, and that “Gus” as we all came to call him. He was he was always dedicated to th 16 1923, and born in France on February serving others, including by he passed away in his sleep on Thursday, paying the ultimate price as September the 3rd 2009, at age 86. evidenced by his actions as a The first thought that came to me after war veteran. he passed awaywas, “He was a good man”. Fairness means that one But how does one define a Good Man? understands and accepts anInJeremiah 5:1, it is written that GOD other, and Gus was the most toldJeremiah to see ifhe could find a good accepting man you could man. Here is God’s definition of a good ever find. He didn’t scorn Gus and Kathy man according to the bible:






Eulogy for 9us’



an obscene or inappropriate com ment. Gus wasn’t the raucous type. He was quiet, humble, reserved, and he never bragged about himself The thing is, there was not an ounce ofwickedness about this man. He was one of these rare human beings who you just could not dislike. Most importantly, his actions spoke for themselves: he was a most faithful and ardently dedi cated husband to his wife Kathy for close to 40 years. He responded to her needs by being present, at her ‘be reads the very moving eulogy he wrote side through thick and thin. He for hisfather in law. took her everywhere she wanted Fourth, a good man is one who receives to go, no matter how bad or tired he correction in all humi1it At one point of felt towards the end of his life. Then he his life, I know that Gus had a bout with patiently waited for her, just content to AhmedHaghighi sang a beautful rendition ofthe 2nd chapterfrom the Qur’an. gambling: horse racing was his thing. But be there for her, with seldom a complaint or criticism. All of us here witnessed his Tasha said “He was always smiling”, then total dedication to Kathy; she was the love she burst into tears, and Alexa said “He ofhis life. was always singing with us”, then she Sixth, a good man places his confidence bowed her head and walked away. These in God. Gus was not always an active beare simple truths that bear witness to the liever that I am aware of but at mid-life quality of this man. And in return, I feel he became a faithful servant of God, and comfort in knowing that seeing his grand a Baba lover in the early 90’s. He once told children on the last day before he passed me that he had some sort of a vision, and away, gave Gus the peace that he needed that led him to embrace his faith. I am sure to rest forever. that it gave him the strength to go through Yes, Gus smiled a lot, and his smile the physical ordeal that he endured during was a reflection ofhis heart: selfless, open, the last year ofhis life. kind and generous. Gus dedicated his life Seventh and last, a good man is one to his wife, grand children, and friends. The Persiansprovided a sumptuous spreadfor who is concerned with the welfare of His generosity, good nature, and simple the buffet. others. If one thing alone was to define a kindness will mark us and influence us for then he understood that this was hurting Good Man, then I would say that this was the rest ofour lives. his family, and he accepted responsibility Gus’ most profound quality. So, how does one define a good man? Yes, he was a totally devoted husband, All we have to do to know it is to remem and stopped cold. He overcame one of the most devious addictions, and he amended but he was also a good and decent step-fa ber Gus; and that is his legacy. ther for Heidi, watching over her growing his ways in all humility. up with kindness and acceptance, and in Fifth, a good man is morally pure. I the last 12 years, I can say without hesita don’t think anyone ever heard Gus make tion that he was the most wonderful and caring Grandfather. So many times, he told us that he loved his grand children above all things, and there is no question that this love gave him peace and joy in his later years. Death is a terribly dif ficult event for children to cope with, and when I asked our girls what was the thing that they loved most about Gus, Richard welcomes apacked house to the memorial with a readingfrom In Dust I Sing

Kathy with her beloved and her Beloved


;4Iax :7:laqliger 6th November 1912 6th October 2009 —

Monika Frei, Switzerland ax Haefliger was the oldest Baba lover in Switzerland. When I received the message that he had gone to Baba, I reflected it was just one and a halfyears after his wife Gisela returned to Baba. Max and Gisela brought many people to the Fallenfluh* and Max knew so many stories about Baba and liked to tell them. Usually in June, Marion and Alfred Saunders came from England and they went together to the Fallenfluh. In the last few years I had the chance to go with them, and here are some ofthe pictures we took in 2006 at the Fallenfluh. Max and Gisela lived in Schwyz, the little town on the bottom ofFallenfluh. They went several times a year to the top of the Fallenfluh, which is really an incred ible thing considering theywere both over 90 (Gisela was two years older than her husband). Max is mentioned in the book: Three Incredible Weeks by Malcolm Schloss and Charles Purdom. Max travelled to India in 1954 for that meeting with the Westem men. But he left before the meeting started. A few years ago, when we were talking about it, he told me that Baba was calling him, but that he didn’t really want to go because his daily life was so difficult at that time. He had small children, a new job, and not really the time to stay in India. In the book Three Incredible Weeks there is written the following in the chapter titled Friday September 17. Baba was speaking to a group: “I want to tell you in a few words about Max. In the interview he told Me something very private and personal, which we both promised each other not to disclose. I also included a description of his state of mind since he met Me two years ago. He then told Me that he really did not want to come, but that something made him come. And now, Baba,’ he said, ‘I leave it to you whether to go immediately or to stay until the meeting.’ “I told him to go. He felt very sad, and cried. But I told him to go immediately. He will accordingly leave Bombay on the 22nd ofSeptember. He is a very fine man, and I love him very much. Today he sent Me a telegram saying, ‘Dear



Gisela andMax Haefiiger

Baba, I humbly apologize for having dis appointed you and ask for forgiveness.’ I cabled in reply, ‘Don’t worry. My love and blessings.’ This I tell you, because dear Purdom wanted to know why Max left. *In July 1934 Baba did some very important work in seclusion at the top of the mountain. When he rejoined His lovers further down the mountain—where He had instructed them to wait—He told them it had been a very productive meeting with many ofhis agents, mapping out the future events, particularly the coming war, and He drew a circle around Swit zerland, saying they would be safe and not in the war.

us with train and bus timetables to help us arrive safely, giving each a copy ofthe records available ofBaba’s visit, providing car lifts, picnic and yodeling. I remember Gisela handing out thick shoes and walking boots from the trunk oftheir car to those without good footwear and Max, surprised, asked her where these shoes came from and she replied ‘These are our shoes I have saved from over the years!’ They dealt with so many difficulties among the pilgrims, that often arise when anyone attempts to work and organize programmes for Baba! The following day Max took a very small group of us to visit the home of St Nicholas, the patron saint of Switzerland. He told us on this trip some stories ofMeher Baba, and the history of Switzerland, one story being that no one knew the exact place that Baba had visited on the mountain, they only had the description of the place in Chanji’s diary and Max had gone searching and searching and when finally about to give up, had eventually managed to locate the spot. I always felt that Max was the Keeper of the Fallenfluh for Baba, as from that time on, he had taken a particular interest in that area with regular pilgrimages with his wife Gisela, and would always be happy to take any traveler to the spot, often at considerable effort to himself. He even fell on the slope there while saying Baba’s prayers the night before silence day and broke his leg in two places. Leaning on Gisela, he hobbled back to his car and then drove to a hospital in Bern, about a

Marion Saunders, England e first met Max in 1983 when myhusband and I were very new to Meher Baba. Max with Gisela and other Swiss Baba Lovers organized a visit of5O pilgrims to the Fallenfluh mountain, 49 years after Baba had visited there on 12th July 1934. It was organized with meticulous care to the last detail, which was part of Max and Gisela’s qualities, providing

Seated on ground: Monika Frei, behindL to R Max, A(fredandMarion Saunders (London) and Gisela.

Max and Gisela climbing Fallenfiub

two-hour drive, but of course, could not speak to the doctors the following day as it was silence day! We became firm friends on that first visit and I always thought of Max from then on as my brother, and told him so, and we agreed! We visited the Fallenfluh regularly each year with Max and Gisela, requesting them the following year to organize another pilgrimage for Baba’s 50th anniversary in 1984 but the 49th had been such an effort that they would only help us arrange the trip! This was also another precious occasion when seven of us went to the mountain on Silence Day. The time we spent in their companywas always very precious as we could see they were not getting any younger! It was al ways delightful to see them andjust spend time in their company, they were people very much in Baba’s aura, not self seeking: Gisela so warm, friendly and practical, and Max so upright, fearless and honest. He had a tremendous respect for Meher Baba and would tell his Baba stories with the facts, he never tried to hide any actions he took with regard to Baba and would be honest and say he did not know or understand something ifthat was so. Max would sometimes talk intensely about things and subjects I did not understand but I would sit and listen as I so enjoyed being in his company. He was also a very generous person, helping people in need finan cially, but not letting this fact be known. Neither Max nor Gisela wanted to be recorded telling their stories of time with

Baba, I often asked them to do so, and they refused and I felt it was because they were humble about their experiences so I hope there are records about this time as Max was in the men’s ashram and Gisela and her children were in a house with Baba and the women mandali when Baba recuperated in Switzerland after his USA road accident! In later years Max and Gisela left Bern and moved to an Older Persons apartment in Schwyz, near the Fallenfluh where the mountain could be seen, and Swiss Baba lovers, instead of being taken by Max to visit the Fallenfluh, would take him and

Gisela. On our last visit with them in 2007 theywere both stillwalking regularly through the forest, managing to negotiate tree roots to get to the clearing where we would say Meher Baba’s Prayers. During the span ofyears that we had known Max, there had been many storms on the Fallenfluh, bringing down trees and changing the area, and the Swiss Government had given a grant to make the area more accessible and put in tracks for ramblers, including benches to sit on! A shrine to St Nicholas had been built, and Max would insist that as we passed this shrine we would stop and say Baba’s prayers there also, showing respect and including St Nicholas and all Swiss people in Baba’s special work on this mountain and in this area. Neither Max nor Gisela wanted to be recorded telling their stories of time with Baba, I often asked them to do so, and they refused and I felt it was because they were humble about their experiences so I hope there are records about this time as Max was in the men’s ashram and Gisela and her children were in a house with Baba and the women mandali when Baba recuperated in Switzerland after his USA road accident! We will certainly be missing a dear friend and brother but are glad that Max has gone to join Beloved Baba a year after his dear wife ‘mouse,’ as he often affectionately called Gisela. [In the October 2000 issue of the LampPost we covered Baba’s time in Switzerland in great detail.]



• .


;; ,


r- : Baba in Switzerland with the Eastern and Western mandali


f3fional h” the Brctve and the 13ectutiful

tr’ i T’j: 4


we were ready to go to press I re ceived word from Mirek that beloved Baba had finally taken Fiona into His arms. Hundreds of people around the world breathed a sigh ofrelief— her sufferrng was over! The way she and Mirek—her loving husband—ever by her side tending to her, handled the 14 months ofpain, suf

7:Iw Difference Ei3etween Jove .And Devotion

fering, and countless surgeries to rrnove the cancer that was ravaging her face, was truly magnificent. Ifyou have been reading this magazine since last year, you will know the story of her suffering and the incred— ible faith in, and love for, Meher Baba they had. I am in awe ofboth of them! There are many people the world over who ‘talk the talk’ about Meher Baba, but these two people ‘walk the walk’ better than anyone I know or have ever heard of! No matter what new developments Baba brought to Fiona, she and Mirek knew it was from Baba and so they accepted it with love, and, amazingly, thanks. Since Fiona grew too ill to email, Mirek has been keeping in touch with close friends by texting their cell phones. Every day I checked my messages to find out what was happening. Then I finally received the message “Fiona died peacefully in my arms with Baba’s name on her lips. She is now in His arms and smiling.” Charles and I gave a heartfelt Avatar Meher Baba kiJai!! Mirek told me he will be writing about their Journey With God in time for our next issue. Dma.

burns the lover; devotion burns the 73eloved. ,t: ove seeks happiness for the EBeloved; de votion seeks blessings from the J3eloved. t: ove seeks to shoulder the burden of the Beloved; devotion throws the burden on the 73eloved. i: ove gives; devotion asks. Love is silent and sublime, devoid of outward expressions; devotion expresses itself outwardly. i: ove does not require the presence of the 73eloved in order to love; devotion demands the presence of the Beloved to express affection for the 7Jeloved. ,t:

13aba commented, “3 have explained the origin of this discourse. Dt was given for 2iarry 2<enmore in Dndia after he had heard the devotees saying they did not know how to love9od.

Continuedfrompg. 12

“Are you okay?” he asked, concerned. Mehernath and I held on to Baba, bawling loudly. We were still traumatized and afraid. Baba instructed Sidhu to sleep on our back veranda for a few months. Baba explained that to sever Rama’s connection with her family, he would have had to work so hard. Now, it was done easily, he stated, as her father had recently given her the gold that was stolen. Baba continued: “Even ifl had PAID someone lahks ofrupees and told them to take your sanskaras, they couldn’t have. But in this way, those sanskaras are gone. So you are lucky you don’t have to suffer anymore from them. “Don’t worry about the robbery,” he reassured Rama. “It was terrifying, but you don’t realize the benefit those men have bestowed on you. Your gold is gone, but with it went so many sanskaras. Those people did you a favor for free, without re 62

alizing what they were taking from you.” At the time of the Arangaon poor feeding, paid for with money Padri had cut from our stipend, Baba had indicated that he had wiped out Rama’s family sanskaras. Through the robbery, he said, he had wiped out additional sanskaras Rama had collected bybringing this gold jewelry from her father. “Now, good times are ahead,” Baba concluded, “so don’t worry. Never think about that gold again, not even once. Doth feelbad. Diwali is coming, and this Diwali will be the best in your life, because many, many of your sanskaras have been wiped out. This is the true Diwali.” A week after the robbery, perhaps to console Rama, Baba sent her a present: a brand new Singer sewing machine, which she still has. I said to Baba, “I have an idea how I can protect myselfifthe robbers come back. I

will keep chili powder under my pillow.” “It might open,” Baba cautioned. “I’ll mix the chili powder with water and keep it in a spray bottle. If a robber comes, I will spray it in his eyes.” “Good idea, but why do you think they will come back? What more do you have in your house? The treasure you have nobody can rob.” “What treasure?” “God’s contact is your treasure. Money comes and goes. You don’t have any, do you? You only have me—and robbers cannot steal that.” I showed Baba mywristwatch and said they might come for that. Baba took it in his hands and admired it. “No one will take it from you. I promise.”

Y?emembering IIDn



tIie9rectt DctrsIictn 1969

ciii march to JLoona’

J3aba, 2’Iovember, 1968

V’s $




1’ ,

rDarshan: LA 7ime 3Jor ..Covers Fills Frederick, Los Angeles he first touch of Baba’s darshan was the tremendous baptism of monsoon rain—the first ofthe season—as our plane landed in Bombay Airport, around 4 am Monday, June 2nd, after a long glide over the Indian Ocean in full moonlight. It dampened our luggage but not our spirits, as welcoming cries of”Avatar Meher Baba Ki Jai” flickered from the balcony of the airport. Bombay and Poona lovers had come to welcome us to India, and to the great darshan. Itwas surprisingly easy to get through customs and pile into the special buses each manned by a Baba volunteer or two. I made my first contact with Meh erwan Jessawala, brother of dear Eruch. After a night’s rest in various hotels, we board the Deccan Queen at the station and began the 3-hour journey to Poona. Here a natural phenomena seemed staged just for our benefit. As dusk was falling, huge orange and violet monsoon clouds drifted over the ghats, [mountains] against which the black trees and the purple rocks glowed like a scene from Dante’s Divine Inferno—’Baba’s light show,’ one youngster called it. At Poona we walked from the station to the hotels, breathing once again the soft,


magic air ofan Indian night. Our Los Angeles group was put up in the Poona Club, where Freni and Rustom Dadachanji were in charge ofus, with an assist from Baba’s two nephews, Sohrab and Rustom, and Bejon. This was also where Dr. Donkin, author of The Wayfarers stayed. Tuesday, June 3rd: After the bank visit and the shopping spree (the Kashmir stores did a roaring business, being run by a Baba devotee),we had lunch at the Club; we all voted for vegetarian food, much to the surprise of the manager. Dr. Donkin gave me a lift in his “Blood Clot,” a red Wolsey, over to Guruprasad, where Lenny Willoughby was rehearsing tomorrow’s entertainment. I stepped offto greet Mehera, Mani and the girls in the adjoining room. It is hard to describe what it was like to meet Mehera again, to see how grief for her Beloved Baba had etched lines in her beautiful face. I could not keep from crying. It was as if in her Baba was there and yet not there. It was the first shock of the Darshan for me, a shock of love and grief combined in a way that turned both into something else, something beyond. But there was also the well-remembered sparkle and vivacity ofMani, Baba’s sister, and the loving greetings ofNaja, Meheru, Khorshed, Dr. Goher and Rano.

Mehera started to speak ofall the things that had happened around the time of Baba’s passing. She told us how on January 31st a man in Pakistan saw Baba standing on his veranda. He said “Baba, how is it that you are here? You were in India.” Baba replied: “Yesterday I was in India, today I am everywhere.” Also, at noon, on the 31st, the whole ofMombosa in Africa was completely covered in darkness at 12 noon for 15 minutes and a very loud noise was heard. Also one ofthe English group stopped at Cairo, on his way to India, to the Darshan, and at night he saw a tremendous, brilliant star, in the southeasterly part of the sky (in the direction of India). This star was seen by others. Another phenom enon was the crescent moon which was seen—again in Africa—with a star stuck on its tip (Mehera holds her fingers out to illustrate the crescent and the star) with a bright pink halo around it: and star and moon set together! Then she got up and went over to her treasure-box and showed us a lock ofBaba’s hair, a reddish curl, from his younger days; also some special photos ofBaba and some photos ofNaja dressed in improvised, hilarious costumes. She explained how Baba used to ask Naja to dress up every day in a different costume to make him laugh. You wouldn’t believe they all were Naja! Diane Cobb and a few 63

others came in to greet Mehera. Mehera told us how, after she had combed his hair Baba sat on her bed. So then she asked Baba to sit also on the other side of the bed and he did so. “He was so kind!” She showed us exactly how Baba sat first on this side, then on the other. Adi gave me a lift home. Some of the boys had gone to Babajan’s tomb in Poona and gotten ‘over-ceremonialized’ by some strangers there; and also met Najoo Kotwala, who had known Baba when she was a little girl. She used to write ‘Baba, Baba, I don’t know about your being God and all that but I call you Big Daddy’ She used to say “Take me to see my Big Daddy.” Some of the boys visited Don (Dr. Donkin) and he told them how he first met Baba in 1932 in London. He recalled it “was just a polite interview,” until he turned to leave. He had his hand on the door knob, when Baba struck him with his divine Love,like a shock. “Why else would I stay in India 30 years?” Don smiled. I also had a chance to meet Stan Alapa, the Hawaiian who first heard of Baba from those returning from the first Darshan, as they took a respite on Hawaii; also Kari and Joseph Harb, “holdovers” from the first Darshan. Wednesdayjune 4th: The First Day of Darshan. 8:30 am—We bussed to Guruprasad, chanting Avatar Meher Baba KiJai!’; took offour shoes by the portico steps, left our passports and tickets with Meherwan J essawala, and filed into dear, familiar Gu ruprasad Hall. Quietlywe seated ourselves facing “the chair, in which was propped a large photo ofBaba. After coming halfway around the world we are here, in His Presence! Mehera, in a fragile blue sari, opens the darshan by garlanding the photo with jasmine, small pink roses and tinsel. In a lowvoice she says Avatar Meher Baba KiJai!’Two hundred-fifty strong we reply Avatar Meher Baba KiJai!’ A clock in the hall chimes nine as Eruch says “You have kept an appointment with God.” Eruch: “We begin the program at 9 o’clock. Beloved Baba has arranged the “






program for the Westerners from 9 to 11. Today is the 4th ofJune ‘69 and we have the last group, mostly from the United States. We begin by invoking Meher Baba’s blessing: ‘Avatar Meher Baba Ki Jai! “Avatar Meher Baba Xi Jai!” “Baba was very particular that we should recite the Master’s Prayer in his presence. So we’ve asked Don Sprinkle to begin the program with His favorite prayer.” Don recites the Prayer and we respond line by line. Then Mehera greeted us with her soft ‘Jai Baba,’ hands folded in Namaskar, Mani greets us next: “Mehera and all of us are so very happy to see you dear ones of Baba here today, to receive His darshan, and to receive His love. We all bow down to your love for Baba! Jai Baba!” Just as Baba always, before beginning darshan, would ask everyone to feel at home, so Eruch too invites us to be at ease in Guruprasad—even in the crowded

hall—to forget everything and just be with our Baba. After a few points on shopping, reporting illness, etc., he says “Baba would feel concerned and want you all back at your hotels at 10 pm; that is the time Baba gave all His lovers who came for darshan. Be in Baba’s com pany—that’s what he would want you to do.” Eruch continued: “Baba cannot be absent. His presence is ever felt by us. I call it an appointment with God. It fills our hearts with joy. It is a great privilege for all of us that God has allowed us to come to Him even after He left His form. Don’t be mindful of the vacant seat, He completed His work. He has (just) pulled off His coat. He is here. Pour out your love. In His form, He not only rested, but worked. What was His work? We can’t know the many facets ofit. But one was to take upon Himselfthe suffering of mankind. “After He had completed His universal work, He permitted us to touch the seat, but during the months He was doing the work, in His compassion, He would not permit us to touch it. It would have probably been harmful because the burden of the suffering of humanity was borne by Him while He used that seat when He was doing His universal work. The seat has its own significance, and it has become a sign-post for all Baba lovers who knew of Baba’s last seclusion work.” Eruch says he will read Francis’ address, and after the address each of us may ap proach the chair and begin the darshan “It will take a long, long time for each one to be with Baba and also go to that room and pay your respects there.” Address given by Francis Brabazon at Guruprasad, Poona during the Darshan days, 1969: JAI BABA! I am amazed and filled with joy to discover that the Beloved I have been serv ing for many years is truly a very mighty Beloved. Ofcourse, I have known all along that He was God. But there are so many Gods. There is the God which people see in a shape ofillusion such as a sunset or a ...

any other beloved. And is infinitely worth serving. But now a great problem arises. How to serve that One who is All-beloved, for whatever one does with love is done by Him. All that is done for the Beloved is done by the Beloved. And so one arrives at the painful conclusion that the Beloved alone exists—which means that oneself doesn’t. And that’s a terrible predicament to find oneselfm, for one is still there! “The only solution I found was to accept the position: “You alone are and I am not, but we are both here.” And having arrived at this acceptance, Baba now taught me a poetical form capable of expressing all the shades of the impossible relationships of lover Francis Brabazon giving welcoming speech and Beloved. Such a form has not mountain view or a symphony, or whose existed in English up till now, because the hand is seen in one’s not getting caught in lover-Beloved dilemma was not part ofthe a rain—storm or in obtaining a good job: British-American consciousness. And, of no doubt a very comfortable and profit- course, beloved Baba being the author able God to have—well worth a Christian of this new form was (or seemed to be) candle or some Hindu incense—but not a delighted with my exercises in it. “And here is a delicious piece of humor God to whom one would offer one’s life. There is the God who rules the shining in connection with this. There planes of consciousness: but sight of his was a period when Baba had face would blind one. And the God who is me read a new poem to him beyond the planes is unknowable except by three times every morning. his own Grace. And he is extremely careful Do you knowwhy three times? Baba was memorizing them. to whom he gives that Grace. So when beloved Baba used to tell us Why memorizing them? So that He was God, I used to think, “Yes, that he could quote them next Baba, you are God all right—the One God time he comes back, in 700 and all the Gods—but what good is that years! That is really God-Man to me? In fact, I used to get so fed-up with humor, isn’t it? Then there were Him being God that I wished He wasn’t or His extraordinary orders or I wished He was sort of an Old Testament commissions. His last was for God for whom I could slaughter some fat 30 ghazals, ghazal is the name lambs or a spotless young bull in return for of the new poetical form He some added acreage. I got so tired ofHis be- taught me. It happened this ing so much God that I wrote a song about way. One morning after the it and sang it to Him. It goes something usual morning business was like, “If only you were a bit less God, a bit finished, Baba said He wanted more Man, I wouldth feel so much like me to write 30 ghazals. Could I do that? I replied promptly someone upside down in a garbage can. “But Baba wasn’t going to become and brightly, “No, Baba.” This more Man just for my sake, so I had to reply seemed to rather astonish settle for Him as the divine Beloved, one Him. He turned to the other whom I could serve sometimes, instead of mandali and said, “Well, what thinking about myself all the time. After do you think ofthat? I ask this all, although He is God, and sometimes fellow to write 30 ghazals and is a Man, being one’s own and the world’s he says, No, Baba.” Then Baba Beloved is His main job. Others can be- turned questioningly back to come as much God or as much Man as me. I said, or rather I groaned, He, but only Baba is more beloved than “I don’t know whether I can

write one ghazal, and you ask for 30. I dont think there are any more in my head.”Then he says sympathetically and persuasively, “Tr and I will help you. So it was back to the stone-quarry again to cut and build 30 more little poem-houses, each one a bit different; for the Beloved likes variety “But still I did not knowwhat a mighty Beloved our Beloved is. This knowledge has come to me only recently, since Baba laid aside His body. “Now, the Beloved would not be the Beloved ifhe didn’t have a 1000 whims and moods, if He didn’t play His eternal game of divine pretence; if He was not all ears for the lover’s praise and stone deaf to His complaints; if He was not AU-knowledge and AU-ignorance at the same time. He would not be the Beloved if He did not decorate the walls of His Wineshop with prettypictures such as “AU the religions being drawn together as beads on one string” and “700 years ofpeace”; and then invite the lover to cross deserts ofheart-dryness and oceans of tears to receive the wine of His kiss; but when the lover at last staggers in at the door the Beloved spends the whole time showing Him the pictures and expecting His interest and admiration. “

6 -


“What a Beloved our Beloved is! What a Beloved we have chosen to serve! What is it to the thirst-crazed lover ifa lot of glass beads are strung on one string? Will that make them turn into diamonds? What if there is 700 years of peace? Will not war again follow? He would not be the Beloved ifHe did not tell the lover to stand up and sit down at the same moment; to become footless, and walk; to become headless, and think; to exert himself to the utmost, and leave everything to Him. “Though it is not the time yet for us to know the wine ofHis kiss on our lips, we have received the kiss ofHis Word in our hearts. Ifit were not so, how could all you dear ones who have never seen His Manform be here now? Who but the Beloved ofBeloveds could speak His Word silently in your hearts and make you come from across the world to take His darshan, to bow down to Him in your hearts? Such a thing has never happened before. I have been at Mass darshans where tens of thousands came and bowed down to His Man-form. But to come thousands of miles to bow down to Him in one’s own heart, that is of an entirely different order of devotion. Why has beloved Baba given you peo pie this extraordinary privilege? Because 66

He required a few to do what the many, what everyone, must eventually do:journey across the world ofillusion to take darshan of Him in their hearts. What a Beloved is our Beloved; what a mighty Beloved. This Word which He has spoken in your hearts, which will be spoken in every heart in the world, will lead you by the hand, and drive you with whips to the door of your Beloved, to the Wineshop of your master, where it will become your own pure song of praise and will cause the Beloved wine master to open the door and bring you in and pour for you a glass of the wine of selfforgetfulness and Beloved alone remembrance. The very Word with which He knocked on the doors ofyour hearts and aroused you to set your feet on the path to Him, the same Word will knock on His door and make Him open it to you—himself. I bow down to this mighty one in each of you. “But you also have your parts to play on this grand journey you have begun, you must not leave it all to your Beloved. For every step the lover takes to the Beloved, the Beloved takes 10 steps to the lover. But the lover must continually take that one step. We must practice taking beloved Baba’s darshan, bowing down to Him in our hearts, every day, then every moment until we have continuous sight of Him. Happenings will happen, even Grand Happenings. But they will not be that Happening which has to happen in our hearts. So do not look to these other happenings to nourish your faith; depend only upon His Word and its song in your hearts. Be prepared for a long, longjourney to have the Beloved’s real darshan. But it may only take a mere 700 years to reach His door and bow down to Him for the last time and merge in Him forever. JAI BABA! The Victory is His.” The clock chimed 10 at Guruprasad. Eruch said: “It’s ten o’clock, it’s time for you to come to Baba, each one ofyou come in your turn. Bow down to Him in your hearts, in front ofHis seat where He used to give His Darshan to the crowds. After you have had the Darshan here, enter His room and have His Darshan there, one by one you can come now. We request

Mehera and


Mehera to begin the darshan for the whole group.” Which Mehera did, before His chair, taking darshan ofHis chappals. Then all of us one by one, went up to Baba’s chair, each in his own way, in his own heart, taking darshan ofBaba. Some knelt before Him, kissing the chair, and the chappals there, others stood facing it, hands joined together in silent namaskar. One curved his arms around where Baba’s shoulders would have been and kissed him first on one ‘cheek’ then the other. Idly, a bee droned in the jasmine taking its own darshan. I sat in front watching it all... the current of Baba’s love streaming out was so strong I did not, could not move. But then I, too, rose, touched the chair and brown leather chappals, that had shielded His Lotus-Feet from His own earth. Thence to the room where Baba did His Universal work in the yellow stuffed . .

chair. Nearby His pink jacket and white sadra hung on a rack, His water glass and soap towel handy. Another pair of chappals were tucked under his bed. Here, too, the atmosphere was heavy with His presence. It was a perfume. And one had to cry a little at the fragile physical objects left behind by God-man. Relics? There is, there can be, no relic ofthe God-man. The whole universe, His creation, has been left behind as His relic and especially His own, His dear souls, His children, now crowding through. Again the mixture of grief and joy, laughter and silence, outgoing love, inbrooding awareness flowed about the halls and verandas ofGuruprasad. Happy reunions. East-West greetings, new and old acquaintances. And the faces of all those dear youngsters, so full of love of Him! I started to cry again thinking how they missed seeing Baba in His physical form. Yet how happy they were! They opened the heart ofa lot ofus “old lovers” to a new nobility: the ability to love Baba beyond His human form. They are the new ones, the ones that will have to carry on, loving Baba in his formless Love. BrotherJal comes to visit bringing a big pile of beautifill photos done by brother Beheram. What a treat! “Jai Baba! I’m Jal, Baba’s younger brother, speaking to you Western Baba Lovers. Many people ask me how is it possible Baba left his body without uttering a word. I told them Baba has started speaking now, not with the tongue, not with this piece offlesh, but with the Divine U ...


Tongue that has love in it. I gave them an expla nation, that his Lovers from India, Persia, Africa, Europe and especially America, those coming from 10,000 miles away or going back 10,000 miles, spending money to come to Guruprasad just to have Baba’s darshan; ( there were so many men and women, young, old, sick, and pregnant, who came). They appeared to be taking darshan of Baba’s photo and His chair. In reality they were kneeling before Baba and bowing down at Baba’s feet. We had to lift some of them up, and we saw the carpet wet with their tears of love for Beloved God. This is how Baba speaks from the heart; that is His love flowing from their tears. This is Baba’s Divine Tongue speaking of love in the hearts of his lovers. “When Baba dropped the body and we got the news we were shocked. There were only fifteen or twenty ofus there,just near Baba’sTomb,where His bodywas laid, two or three doctors and a few ofthe Mandali, and I was shocked to know some said the crypt should be closed the very next day. But in the evening when the news was broadcast from All-India radio we got hundreds of telegrams requesting the crypt should be kept open for at least one more day, that the lovers be allowed at least a glimpse of Baba. So the doctors permitted one more day. Then Baba lovers started coming by taxis, by train, by whatever vehicle, day and night and they had Baba’s darshan. And then we were going to close the crypt on the second day, when again we received urgent telegrams from different stations with further requests to delay the interment. Once again the 4 doctors said, you can’t take the risk, permitted only one more day; again more lovers poured into Meherabad. In this way it went on for seven days and the Adi Dubash reai Adi K and Eruch —iL





I ,



doctors were surprised to see Baba’s body was as fresh as ever, as ifHe were sleeping. His body was robust and beautiful, some of us thought Baba would speak, open His eyes, any minute now. Thousands and thousands of people came and paid homage. “Mehera, Mani and the others had a meeting and recalled what Baba had said, before He dropped His body: ‘I will be airight and I will walk on the seventh day, so you must not worry about it.’ Febru ary 7th was Baba’s birthday according to the Parsee calendar. So, the crypt was closed on the seventh day, with all tears, bhajans, artis, day and night in presence of thousands of people, and they are still coming. “So, Baba has started speaking in this way. Now some people from India and other parts of the world are having some experiences. Even in the daytime, they have seen Baba approaching them, blessing the sick, and talking to them, they couldn’t believe it. But I told them, Baba is now revealing himself Baba said, ‘The day will come when I will speak one word, and it will penetrate the hearts of the whole world.’ That means the day when the whole world will feel the same thing, as these Westerners, who have not seen Baba, feel today.Theywill experience Baba’s love and that’s the one Word Baba will speak. Jai Baba!” 67


I :1




These arejust a few ofthe many stories about this most wonderful of times that can be found in the Awakener magazine. 1 www

The 9reat (7Jarshan2 Darwin Shaw


he programs of the 1969 Darshan were held in Guruprasad, where Baba had stayed and where the EastWest Gathering had been held, in Poona. Although Beloved Baba had dropped His physical body, several hundred Westerners who had been deeply touched by His sweet love were irresistibly drawn to this place to have His darshan. We were fuffilling a love commitment to meet our Beloved. None knew how this was to come about; however, in His own way Baba made His presence felt. Our experiences varied greatly. Some who were clairvoyant saw Baba in His spiritual body moving among the people and lovingly touching some of them. The following isJeanne’s account ofthe 1969 Darshan. “April 24th: Guruprasad, one hundred eighty-six attended. When we arrived we were greeted by the women and men mandali. All gathered in the large room around the “Seat of Baba,” which was a chair with a large picture of Baba leaning against the back of the chair. At the stroke of 9:00 a.m., the Program began. 68

Eruch, at the mic, photo. She put her folded hands on the said, “You have kept chair bowed low, then put her head at the your appointment foot ofthe chair and kissed Baba’s sandals. with God.”Then the Then the pilgrims came forward, one at Program began. a time, to do likewise. Some did exactly (Before entering as Mehera did; a fewjust bowed or knelt the big room, every- with hands folded. Many were visibly one had to leave their moved, feeling Baba’s Presence. After shoes outside. A few taking Baba’s darshan, each one walked people sat on chairs, back out of the room and was guided by but most ofthe peo volunteers to Baba’s bedroom (where I was deeply moved by Baba’s loving Presence), pie sat on the carpet.) Eruch made some then to the Mandali’s room. This took announcements. over an hour. The Program was to end Everyone joined in at 11:00 a.m., but it lasted until noon.” shouting “Avatar Interestingly, this was the first time I had Meher Baba ki Jai” seen Mehera’s face, because Baba had three times. Baba’s forbidden us Western men to look at her photo on the chair before. We were especially attracted to was draped with a Baba’s bedroom. There was a large chair garland of jasmine I recognized as one Baba used to sit in a flowers. great deal in 1954. Itwas not roped off no Eruch asked for a one seemed to have realized it as one he volunteer to say the had used so I sat in it. The chair radiated Parvardigar Prayer. Darwin came forward so much of Baba’s love, I felt I was being loved by that chair! to recite it and everyone joined in.” At first, when Eruch asked for someone J eanne records: “Some went back to their hotels by to lead the group in saying the Master’s Prayer, no one came forward. Suddenly, bus and some by cars. In the late afterI got the “inner knowing” that I was sup- noon the women were invited to come to Guruprasad again to be with the women posed to do it, so I volunteered. As I ap proached the microphone, I felt as though mandali for a while.” The next day, April 25, the program I had suddenly walked into Baba! His presence was so palpable that it fairly took started at 9:00 am. Many who had arrived my breath away. I was glad that everyone early went forward to the chair before joined me in saying the prayer because at the program began. The program began that moment I was having a hard time with everyone joining in shouting “Avatar reciting it. From the moment I stepped Meher Baba ki Jai!” Jeanne’s diary provides details of that into Baba, everything took on a different tone from then on for me. day: “The Myrtle Beach group gave two From Jeanne’s diary: continuedonpg. 71 “At the foot of Baba’s chair there was an afghan with Baba’s seven ii colors, and on I the floor beside the chair were Baba’s sandals. Mani spoke a few words on behalf of Me;7 hera. Then the women mandali sang the Gujarati Arti. At 10:00 am the Darshan began. e guitai Hank Mind/in (author and composer ofthe American Mehera came Murshida Ivy Duce in backgroundMC’ing that daysprogram. First row /eft forward first to to right. Lynne Watson, Brian Phillips, Michae/ Corinette, Nina Phiiif,s. bow to Baba’s Second row Terry Hassan, Mark Corinette andLori Converse



jJ 1 ,





___.:_i*,;.__ _ 4 e

) ,

i iI



Thispagefrom left top clockwise: Guruprasad fram the gate and close up, Gerry Seeleyphoto—seated. Leatrice, Maui, Naja, Goher; standing: Korshed, Meheru, Lois Seeley, Wendy Haynes Connei Mehera, Didi MavrisJohnston. Sassoon Hospital with closeup ofplaque andAdi Sr., pilgrimsgathering in the courtyeard ofthe hospital, Deccan College, the schoolBaba attended. Facingpagefrom left top clockwise: Francis Brabazon, our BelovedBaba, Adi Sr. conferring with Eruch, aerial view ofthe Samadhi andsurrounds, inside the Samadhi, Dick, Margo and Lynne Watson with Sharon Overton, Adi Sr. sharing memories with pilgrims.



4 I





Clockwisefrom top left, Francis Brabazon, Baba, Adi Si and Eruch, Samadhi seenfrom the water tower; inside the Samadhi; back row Dick Watson, Margo Watson, Sharon Overton andLynn Watson in front; Adi 57: telling Baba stories to westerners.

Clockwisefrom top left. Sam Ervin, Jurgis Sapkus, Shireen Lorkalantari Kathy Hill. Al/spoke oftheir experiences at the Great Darshan in a meeting at Meherbode held 40 years after they arrived to take His last Darshan ,

continuedfrompg. 68

plays which were written by Francis Brabazon. They were “The Stranger” and “The Moon.” Francis read some of his poems. Adi gave a talk, and this was followed by the darshan program, during which everyone went to the chair with Baba’s picture on it to take His darshan. A1l returned to their hotels at noon. April 26, the program began as it had the first two days. Spiritual songs were sung by some of the young people. Then everyone took Darshan. Jean describes the rest of the day: “In the afternoon, all the men went to Guruprasad to spend some time with the men mandali. Eruch talked to them, ex plaining how Baba used the alphabet board to communicate and how he (Eruch) came to read the board and, later on, Baba’s hand

gestures. Eruch invited questions and gave answers. In the evening we all went to the Poona Baba Center and saw the film ofthe “Seven Days at the Tomb.” It was very sad and touching.” On Sunday, April 27, we got up at dawn to go to Ahmednagar and to visit Baba’s tomb and Meherazad. Some went by bus and some by car. On Meherabad Hill, we went into the tomb, two or three at a time, to bow down and stay for a while inside to be in tune with Baba. Jeanne’s diary gives marvelous details, as well as reveals her feelings, which were also my own. She writes: “While I was in there, a group of Indian people came in and sang and performed the Arti. It was very moving. I felt peace, although I had expected to be emotionally upset. When the busload of

young people came, they formed a queue to await their turn to go into the Tomb. The men sang the English Arti softly, and Henry Kashouty softly played “Begin the Beguine” on the trombone. There was a platform nearby, which was open except for a roof where one could sit and get refreshments such as water and Coca-Cola. There was also a table where garlands of sweet-smelling jasmine could be obtained for placing inside the Tomb over the covered crypt. At the time, Baba’s body, which had been placed in the crypt, was covered with a wooden cover, and over this, several feet of dirt or earth; and this was covered with a silk cloth. The garlands of flowers were placed on this cloth. As one entered the Tomb, just in front of the crypt there is a place to kneel, if one wished, and on the rear wall was a 7’

beautiful 20- or 24-inch picture of Baba over which a garland had been hung or placed. There were open windows on each side, with wide sills, where one could sit for a while to meditate. Although the day was very hot outside, it was cool in there. There was a strong current there, an atmo sphere charged with a feeling oflove and peace—a benediction-like vibration—so that one felt at peace and not sad, as one would imagine one might feel there. One wished to tarry. Nearby, in the Retreat building, were some articles that belonged to Baba, also a big painting of Evolution (the Ten Circles chart), which had been painted under Baba’s directions by Rano Gayley, one of the women mandali. There were photos ofBaba and the old bicycle, which He used when as a young man He cycled past Babajan and she beckoned Him to approach her and she kissed Him on the forehead, bestowing the divine touch which precipitated in Him the Realiza tion of God. At the bottom of the hill is Lower Meherabad, where the first ashram started and where some disciples reside. There is a large meeting hail, and in one end of it there is a chair where Baba sat while giving discourses or sahavas. Near this building is the place where the mast, Mohammed, is living. Nearby, also, is the boxlike hut where Baba stayed for some time writing the as yet unpublished book. 72

We went from Meherabad to Meherazad and enjoyed the beauty of Mehera’s garden, with Seclusion Hill in the background, and the atmosphere of the house where Baba had lived. One of the girls in our party was overcome with heat, but recovered well after receiving some medical atten tion and resting in a shady spot. From Meherazad, we went to the Ahmedna gar Baba Center to attend a program there, and visited Adi’s office, then drovebackto Poona. AU were exhausted by the time they reached their hotels. It had been 110 de grees temperature during the day. It felt good to get back to our air-conditioned room for a good night’s rest.” When we arrived at Kennedy Airport on our return trip, we were met there by the two reporters from the New Yorker who had talked with usjust before we left for India. They interviewed several people of our group, including me, and we gave glowing accounts of our pilgrimage to Baba’s home in India. The exceptionally wellwritten account about Baba and our pilgrimage appeared in the June 21, 1969 issue of the New Yorker. We related our experiences of feeling Baba’s presence so strongly, especially at Guruprasad, where the programs were held. I told the reporters that we had kept our ap pointment with Meher Baba and He kept His appointment with us. I described the feeling of divine sweetness that radiated from the tomb where Baba’s body lay, sweetness accompanied by our poignant sense of loss of His beloved

physical presence. I spoke ofthe sense of timelessness that intensified each day we were there and my belief that this experi ence would remain as an underlying layer of our everyday lives. During the adjustment process I had undergone when I first learned that Baba had dropped His body, I had quickly re alized that as the Infinite Consciousness He really is, now that he was no longer encumbered by a physical body, He would continue working at the level of Spirit. I shared this with the reporters along with my belief that Baba’s work would vastly expand.

Seeing Ei3aba 7hrough ci Child’s Cycs Terry (Hassen) HoganJohnson, California April 1969, I was one month shy of my tenth birthday. My mother, Selma Hassen, my older sister, Dawn, and I were going to India to see Meher Baba. My father, Aneece, was not with us on this trip. Murshida Duce had him go to India in February, as soon as she learned Baba had dropped His body.Years later, Ilearned that he had gone to film Baba’s entombment. From the moment the plane landed, I felt at home in India. Even though I was deeply concerned by the poverty disease and suffering, people I met seemed so kind. Even the hungry, naked children


I met and played with in the park-like areas were astonishingly generous. I was especially thrilled to spend time at Meherabad, Meherazad, and Guruprasad. Was this as close to Heaven as I might get on Earth? As we rounded the hills on the way to Baba’s Samadhi, my first glimpse of Meherabad took my breath away and set my entire being a-skipping! I couldn’t wait to get out and walk and run and skip on this sacred land. Some of my most memorable experi ences were at Guruprasad, which was, for me, the epitome of a heavenly playground complete with marble stairs, pillars, an open veranda, and Love’s smiling face beaming from nearly ev eryone. I could barely contain myself; there was so much joy in the atmosphere. Now I am certain that, before coming to India, I was told that Meher Baba had already dropped His physical body, but from the moment I arrived at Guruprasad until I returned to the United States, that was not my experience. Sometimes, while gazing at the turquoise chair, I saw Baba lying in a chaise beside the chair, with His head inclined in the direction of the chair. He twinkled at gathered lovers and watched as pilgrims came up and bowed to the chair that held a beautiful image of Baba. Years later, I learned that Baba said he would give the ‘69 Darshan “reclining”, and I can attest to the fact that He did! I know that several announcements, pre sentations and performances were offered at Guruprasad because I participated in a devotional offering and because I have seen photos of those performances, but, in truth, I don’t remember watching any of them. Instead, my attention was on Baba. The only “show” I was aware of was Baba walking around the room, smiling

ever-so-tenderly at His lovers, often kneeling beside individuals, touching His hand to their head or caressing their face. At the time, I remember being a bit perplexed why people seemed to be looking beyond Baba rather than making eye contact or grabbing and hugging Him. I realized years later that many didn’t see Him. And perhaps it was because I often felt Baba standing beside me that I was not concerned that He didn’t come to me. I was quite simply capti vated, charmed, deeply moved and nourished, watching Him shower His love on others. Now it is probably impor tant to clarify that Baba was, to my eyes, physically present. In other words, I did not see Him in a “light or ethereal body.” He appeared as real and present as Mehera, Mani, Murshida Duce, and every pilgrim physically present. He was quite simply and clearly there, and for me, this seemed the most natural thing in the world. His living presence was reality When we returned to the United States, I kept hearing people refer to Baba in the past tense. I was bewildered and admonished myself for having fantasized seeing Him. I rarely, if ever, spoke of my experiences until about 25 years later, when a most beloved and receptive friend opened a private dis cussion with me, inviting me to share my experiences at the ‘69 Darshan. I told this story and then explained that I wasn’t sure it was true; I might have imagined it. This long-time, deeply de voted servant ofthe Master said, “I’m sure it happened. Many others had similar experiences.” At that mo ment, I felt Baba tell me that indeed it had all happened as I remembered! Today, I have many close friends, relatives, and cornparnons who were on the same trip as I was. Seeing Arnavaz (back) Mani, Mehera and Khorshed —

them often brings memories of Baba interacting with them at the ‘69 Dar shan, kneeling beside them, smiling, touching them, blessing them, loving them. I don’t know if I will ever fully grasp the incalculable, life-changing gift of being with Him at that time, or the even greater gift ofknowing and loving Him, as His love continues to cascade in us and on all His Earth.

LA’41 Dnvitation from Babct Winnie Barrett aba postponed the end of His seclu sion. Then He postponed it again. Finally, in the late fall of 1968, He ended His seclusion and invited us all to India. It was to be the now-famous “1969 Dar shan.” I was thrilled. “Yay, I’m going to meet Meher Baba!” I thought, and I paid my money to go. I was to be part of the Myrtle Beach group going for six days, beginning on April 24, 1969. But then January 31 came, and Baba dropped His body! I remember getting the call from Myrtle Beach. Our group gathered and spent the afternoon together. It was a very peaceful, sweet time. But my thought had been, “Well, I was going to go half-way around the world for six days to meet Meher Baba, and if He’s not going to be there, why should I go?”




I wrote to Elizabeth [Patterson], telling her I was now thinking of not going, and she wrote me back right away: “Baba knew full well what He was about to do when He issued you the invitation. And ifyou love Him, you’ll honor His invitation.” I was so touched. I had never thought of it in that way that HE had invited ME. And that He would have any feelings if I wasn’t there I had never imagined that. But Elizabeth’s words had a great impact on me, and I wrote back to tell her I was still going. The trip to India was certainly the most profound experience ofmylife. Absolutely. The Darshan was held at Guruprasad, in Poona, where Baba used to spend His summers. That first morning we were taken into a huge gathering place. There were about 250 ofus sitting around on the floor. In the front was a low platform with Baba’s chair which held a large photograph of him garlanded with fresh flowers. The men mandali were on one side, and the women mandali were on the other side, both up near the platform. In the center was a microphone. Eruch stood up and went to the microphone. A great hush fell over the room. “It’s 9 o’clock,” he said, “and you have -



ALL kept your appointment with God.” At that moment I felt the room ffll up with His incredible presence. I knew it was Baba, yet I didn’t recognize at allwhat I was experienc ing. It felt like a thundering silence, so profound it made my ears ring. It was as ifBaba had walked into the room and sat down in His chair. I see it that way now, though at the mo ment I just felt this very powerful, very physical experience. Then some program went on. I have no idea what it was; I remember nothing, absolutely noth ing, from that moment until Eruch said, “And now you will all have your opportunity to come and payyour respects to Baba.” People began to get up and bow down at Baba’s chair. “I’m not going up there and bow down to a CHAIR!” I said to myself a little indig nant. It seemed too strange. At the time, I didn’t understand. Even though I was feeling that incredible profoundness, I still didn’t comprehend what was occurring. But then, I noticed something; I saw it first in Fred Winterfeldt. As he stepped away from the chair, his face was absolutely radiant. There was such light coming from him. And joy. And a grin from ear to ear! And tears were streaming down his face. “Wow” I gasped in amazement, “something is happening up there.”Then I began to notice more in the room, and I realized that something very intimate was happening during these meetings with Baba and each of His lovers up at the chair. “Golly, I don’t want anyone watching ME when I go up there,” was my next thought. Sud denly I felt self-conscious. We weren’t sitting in rows, but were scattered haphazardly about the floor. People were just getting up and going to the chair in no particular order. Then sud denly I was on my feet. I felt almost as if someone had tapped me on the shoulder and said “It’s your turn now.” As I stood up, EVERYTHING disappeared. I saw nothing visually through my eyes. There was just Baba’s chair, and Baba, and me. -

I put my head down, and I felt as though Baba was welcoming me back. “Here I am again, Baba; here I am,” seemed to come from within me. Even now, tears come as I recall it. It was just Baba and me. He was so present that I felt I knew where His hands were; I knew where His knees were. I could feel Him there. I couldn’t see Him with my eyes, but I could see Him with my heart. I don’t know how long I was there. It might have been just a few seconds, but I felt I was with Him in a timeless moment. Then itwas again almost as if someone tapped me on the shoulder and said, “Okay, time to go; give someone else a turn.” And I stood up to go, but I was not aware of my surroundings until I was all the way out on the veranda, quite a distance. I didn’t know how I’d gotten there, but there I was, and I hadjust had Darshan with God. For the first time in my life, I felt like a whole, complete person. Until that time, I never felt okay unless I had a guy with me or I was taking some substance to try to feel better. My boyfriend Paul and I were both there and we sang at one of the programs. But from the point when I had that personal experience with Baba, I felt that I didnt need to be holding Paul’s hand to be okay. I no longer needed to be with him all of the time. I felt fine just being me, which was a totally new experience. It took several more years to feel that way on a regular basis, but Baba gave me a glimpse that it was possible, and I realized that He sometimes gives us experiences ofwhat life can become with him. It was wonderful... wonderful.


rDivine Wind

DickAnthony, California made plane reservations, and I was ready to go, as were various friends, when He died. This was in 1969. His disciples de cided to hold the darshan anyway. Various cryptic things He had said made people think He was going to make His presence available to people, even though He was no longer in the body. So, I went to India, not knowing what to expect, and not expecting anything very much. But there was an increased sense of contact with Him, and ofHis being pres ent among us. It was light, andjoyous, and satisl5Ting. We were only supposed to stay for ten days, and after six or seven days, we went way out in the barren Indian countryside where Meher Baba’s tomb was. There


were these simple, humble buildings where He had lived most of the time. We were there just to visit, to see what it looked like. I didn’t expect much from the tomb because I didn’t think He was in the tomb in any real sense. People got in line, and filed into the tomb, and filed out. When it came my turn, I went into the tomb, and nothing special happened, and I came out. As I came out ofthe tomb and took a step or two, I suddenly fell to the ground in a very intense state of consciousness. In this state ofconsciousness, there were three interconnected aspects that I was simultaneously aware of. One was a sort of divine wind that was blowing through my consciousness from the back somehow, and it had a sense of omnipotence and benevolence, perfect benevolence, and of being capable of blowing any obstacles away it seemed totally powerful and totally benevolent at the same time. At the front of my consciousness these terms seem weird, but that’s how it seemed all of the physical world seemed to have become totallywithout substance, and to have only two dimensions. It had no real weight or substance. It was paper-thin, a mirage. And this divine wind and the mirage ofthe material world were interconnected, totally, such that everything that happened in the external world was totally determined by the divine wind, even though nothing was really happening in the exter nal world. It had that kind of paradoxical quality to it. Therefore, it was ridiculous to worry about anything that happened in the external world, because nothing was happening there anyway, and even the appearance of what was happening -



there was totally determined by omnipo tent benevolence. This seemed true in an absolute way. Then the third focus of my awareness was my ordinary consciousness, which is the one I’m in right now. It was thrown into such relief by the total lifting of any kind of worry, that it went into a totally spasmodic sobbing, with relief. I mean, I hadn’t known I’d been worrying about anything, but it turned out that mywhole normal consciousness was totally determined by worry, as it seemed, and then when it suddenly stopped worrying, itjust became massive sobbing. This wasn’t unhappiness at all; it was just the reverse. So there I was, lying on the ground in the dust, outside this tomb, my body wracked with sobs. People were milling around me and this is the oddest part: Nobody saw this happen. I was surrounded by a crowd of forty or fifty people, some of whom were walking on me and stepping on me. At one point, there was a lady standing on my hand, and I reached over and lifted her leg off and she still didn’t see me. It went on for quite some time. People were filing into the tomb, filing out of the tomb, stumbling over me as ifl were a log or something, and nobody seemed to see me for ten or fifteen minutes. One person, a close disciple of Meher Baba’s, eventually did see me, came over, picked me up, and carried me over to a fountain and started washing my face with water. He started talking to me, and slowly, as I started attending to what he was saying, I came out of this state, whatever it was, and came back to some sort ofnormal state ofconsciousness, in which I was left with just the body, which had been wracked with sobs and which was very shaken. I would not go back into that tomb, not for love nor money. I associated what had happened with going into the tomb and I wasn’t anxious to repeat such a cosmic earthquake in the foundations of my awareness, at least until I had a chance to evaluate it. So I didn’t go back into the tomb again for that visit. However, thereafter, I was again in an exalted sort of transcendent state for several years, eventually lost it again, and went back to India again. When I went into the tomb

again, to see if it would happen again, nothing much happened. 4

7;Iie J41

z1oney 7he Swect 2 Raine Eastman-Gannett, Berkeley any of us became awakened to the spark of spirituality in the 1960’s thru various signposts and thru inner expe rience. The sweet honey ofmusic was a lead up to 1969 thatbegan as earlyas 1965/1966 for many ofus. It seemed to prepare us to become more ready for Baba. As I recall, the spiritual upheaval began for me in 1966 with the Beach Boys “Good Vibrations.” One could listen to it over and over and imagine freedom and love and a sense of oneness and connec tion. The vertical heights and nature of the layers and layers ofharmonies were so beautiful; and rare chords and a soft beat urged one to move inwards and towards a detachment from the external world. It felt like uniting with a new beginning and there was agreement between listener to listener, that something was changing and we were part of the change. Bob Dylan (#1) in 1966 with his poetic announcements ofchange and his wonder and challenges to the status quo with songs such as ‘Like A Rolling Stone’. Drawing us towards the celebration offree thought. More and more poetry caffing for a new way to express ourselves and the new chords and harmonies added to our feeling ofexpansive possibilities. Initially politics and then into realms of love, peace and freedom. We eagerly followed and sensed a new life to come but also, sensed that “A


. . .


Hard Rain Was Gonna Fall.” Buffy St. Marie, a heroine, with “Up Where We Belong” and the song, “God Is Alive, Magic is Afoot” gave us words for the feeling we had, a call, a beckoning towards higher realms. More thanjust our personal path of self seeking. Towards a more selfless life and a desire for all to clan together, like a gentle tribe. To change the world and make it and ourselves experi ence depth and a better self. Crosby Stills and Nash and the McGarrigle sisters thrilled me with extraordi nary harmonies. Leonard Cohen’s poetry, so rich, so clever, sometimes too sad to bear added another dimension and experi ence. Too many examples; inspired artists kept coming up with wondrous sounds, harmonies and new chords to match and enliven the deep feelings we all had. Soon we were discarding the post war restrictive society the rules that had formed and bound our parents way oflife. I began to search for a different life and dif ferent values less work, more daylight, more nature, less worry, more joy, wider and more diverse groups of friends and knowledge and lots of the sweet honey connector, the music. The inspired musicians, who were also awakened by the same energy, using the augmented and diminished chords and sometimes creating and sometimes matching our feelings and enabling their experi ence and release. Delicious beats and lofty and tricky harmonies that demonstrated the real possibility ofunity and closeness. So many signposts, indicating it was a revolution ofgreater meaning and a way to the spiritual life. The unfoldment of higher ideals and new ways of being. The music also electrified psychology in the use of chords and mood. Very evocative, resonating with our desires to be uninhibited in our lives with love and expression. Personally in the beginning, The Who smashing guitars and such was not appealing to me and I found it confusing as it did not match the love and idealism I felt for a new beginning and culture, but later when I heard the al bums Happy Birthday, I Am, and With Love, [all by Pete Townshend dedicated to Meher Baba] I realized that a rock and roll spiritual music had been created. The wonderful heartfelt evocative music ofso manyperformers, one could go on and on. It was all so new and creative and matched our idealism and . . . .




need for change, peace, beauty universal love and a new way of living. In Melbourne Australia, where I lived, the music was particularly alive. Many venues such as the Thumping Tum and the beautiful Victoria and Albert, and too many artists to name. Festivals and concerts, often opened by Adrian Rawlins, chanting “GOD IS ALIVE.” Tully with their huge photo of Meher Baba on the stage made us feel included in this Aquar ian conspiracy, like we were a part ofa fam ily and community oflike minded people who knew that peace was possible. The outdoor music festivals of the time were examples ofhow great a num ber ofpeople felt the same way, who were interested in the surge ofchange: 500,000 people being together peacefully and helpfully on a rainyweekend on a farm at Woodstock; desiring a better life ofhigher values, freedom and peace; Melanie Safka singing about Woodstock, “Meher Baba lives again, candles in the rain, men can live as brothers, candles in the rain.” It all seemed to be being readied, for so many ofus, to find out about Baba. When Meher Baba dropped His body in January 1969 it was reported in most newspapers. Some ofus were shocked, felt they had missed the boat, did not fully understand the depth of their regret, but knew it was profound. Yet again, music helped to allow healing. I was inspired to became a musician, to express the feelings of love and pain, and became oriented towards my new found Beloved, Avatar Meher Baba.

Some who went to the 1969 Great Darshan program were already playing that music themselves. They arrived with their new songs and their new instrument ofgreat feeling--the guitar. The inspired and beautiful music during the 1960’s had been the sweet honey that led us to this point of song. Inwardly fuelled, inspired creative outpourings. By1969 the new Baba love music*, had begun. Now it was for His pleasure. The addition ofthe ulti mate ingredient, the smoothest, sweetest honey of His love, kept it all together in the background of our new life. One day during a ‘tea time’ on Avatars Abode, Francis Brabazon asked me “What is the intense interest that you all have in Bob Dylan’s poetry?” I could only think to answer with a line or two of his songs and said, “Lines like this Francis: You who phiosophise disgrace and criticize all fears, take the rag away from your face, now ain’t the time for your tears”. Francis thought for a while and said “Aah! I see that the lad is a good poet.” *We were to learn later that Meher Baba said “The music is to tickle the ear, to let the words in.”

D’m 7 rying to 2emember it, !Really! Dma Gibson remember exactlywhere I was standing when I heard the news: in the main room ofmy mother’s house in Sydney. The phone rang a man wanted to speak to my mother. “She’s out, can I take a message?” I responded. “Well. .um. ah. .Baba just dropped the body” a tremulous voice whis pered. “Oh right-o, I’ll let her know when she comes in” I blithely replied. My casual attitude to Baba—shocking to a great many of His lovers—began when I was 12 and first heard from Francis Brabazon that Meher Baba was the Avatar God, in fact. “OK that makes sense.” And then when He came to Australia in 1956 and I met and was embraced by Him, again, it was “Yes, you’re God. Can I go now?” Butwhat happened next totally shocked me. Mother arrived home and I started towards her to say something along the lines of “Guess what? Baba just dropped the body.” Instead I started uncontrollable sobbing and managed to get out a heart broken “Baba’s dead!” Ever the pragmatist, Mother softly assured me He wasn’t gone, just dropped His outer shell, and was even



. .


Francis Brabazon 1969 Darshan



Mani, MargeDonal Meheru Arnavaz.

more present in our hearts. My three children, ages three, four and five, and I were spending a few months in Australia waiting for housing to become available in the Philippines. My then husband, Jerry Franklin, a US Naval officer, had been stationed in beautiful San Miguel, but there was no housing immediately available. However with Baba’s impeccable timing, a house became available early May,just after a large contingent ofAustralian lovers had taken offfor India. So the four ofus flew up to reunite with Jerry, dumped our luggage, hired a live in maid to take care of the children and offwe flew to Delhi on (free!) military transport.Jerrywas the instigator behind our going to the Great Darshan. I probably wouldn’t have bothered, but he had become a Baba lover (instantaneous, I might add another of those ‘miracles’ that Baba ‘never does’!) in 1965 while we were stationed in Yokohama Japan—but that is another story! J erry seemed to be much more in touch with Baba than I, as he told me later about st a dream he had had ofBaba onjanuary 3 1 when he was aboard an aircraft carrier in the GulfofTonkin. It was onlylater when he returned to San Miguel that he heard the news and realized his dream came to him at the same time Baba dropped His body. Arriving in India we stayed at a hotel overnight in Delhi, and caught the train to Bombay and then on to Poona the next day. It was an overnight journey and I remember we shared the train compart ment with a lovely Sikh couple, who told us oftheir religion andwe told them about Baba. I was most impressed to see him take offhis turban and let his hair down! I had only seen photos of turbaned gentleman before this. —

We arrived at Guruprasad the day before the Australian group was to return home, and a week before hundreds of Americans were due to arrive. So for almost a week we had the Mandali to ourselves. Knowing cis rabazon, Jerry,Arnavaz, J erry, he must have driven the men mad with his constant Meher, Lord and Friend. questioning on the more esoteric points Truth beyond all our inquiring, in God Speaks. He had written to Baba loveliness beyond admiring, many times and received many replies, but love that is ever untiring— apart from the love in his heart, his brain our broken hearts to mend. couldn’t stop the questions; not asking Love that is but love requiring, these of Baba, he made up for lost time soul for whom we are suspiring, with Dr. Donkin, Francis, Eruch and the hear our song before retiring— others. hard earned rest to spend.* Me, well I can’t say I remember much about how I spent my time! But I do have To my astonishment, again the deeply a strong memory of being in Mehera’s buried, totally unknown emotions surfaced bedroom in Guruprasad and she and Mani and I started sobbing. Mani looked at me were trying saris on me, and teaching me with a bemused smile, stopped the tape, how to wrap them. I have since heard from rewound and started again. This repeated many ofthe women who went to the Dar itselfthree times. Finally, with a big loving shan, how devastating Mehera’s grief was smile on her face, she softly said “No emo for them, how obvious and overpowering, tions eh? Don’t worry my dear, your love even though she was trying to put a brave for the Beloved goes very deep.” face on it. Alas, I was so disconnected from Amazingly, that is the sum total of my any deep emotions, I was totally unaware memories of that momentous occasion. of how distraught they all were. erry remembers a little more than I and But in fact, I did have the brain to J says, “We went by bus from Guruprasad to complain to Mani about how emotionless Baba’s Samadhi and waited in line to enter I was. I knew people got worked up over and to be alone with Baba. I remember it Baba, but it just didn’t seem to affect me was hot and dry the day we were there. I that way. Maybe it was her prescience and was overcome by emotion as I knelt down this wasjust a ruse, but she told me she had and thanked Baba for having the privilege been recording His lovers singing various to be able to know of Him and to have songs, and she asked me one day ifl would loved Him while He was in the body, and sing into the tape recorder for her. Not to have made this remarkable trip to His being overly fond ofmy own voice I really tomb shrine. I don’t remember a lot of the didn’t want to do it, but she assured me it specifics as to where and when I interacted was not a singing competition. I certainly with Dr. Donkin or Bhau or when it was didn’t have a repertoire ofBaba songs, but I that we were all together in the gathering did love Bach’s “Jesujoy ofman’s desiring.” room at Guruprasad. I was overawed by it Francis had taken this melody—as was his all and was very grateftil that Dma took a wont—and turned it into “Meher joy of lot ofpictures so that I could have priceless our desiring.” I actually knew the words to memories of that wonderful week.” the whole song and so—with a modicum *Words Francis Brabazon, ©Avatar’s of confidence—started to sing this. Abode, melodyJ.S. Bach. Meher joy of our desiring listen to our happy choiring, to our song that You’re inspiring— 77

r /,

3;irst Dmpressions Roy Hayes, Woombye, Australia first heard of Meher Baba in 1967. I was searching for something better in life, but I wasn’t sure what it was. Earlier I walked away from the Christian Church because of their focus on ‘exclusivity hell and sins’. I eventually came to the conclu sion “If there is a God, and this is your number you’re not good enough!”The first I heard ofBaba was when I read an article in a newspaper titled ‘Beyond the Ego’ by Adrian Rawlins. Later when Baba came into my life I discovered a God that was a thousand times more than I could have ever imagined. I read Adrian’s article and I thought, “Yes! this is what I believe, however I wish he wouldn’t say he was God.” I came across a brochure that Bill Le Page had printed on Baba injune 1968. I later had a life changing experience with Baba. Ros (Rosalind mywife) was doing night duty at the time and as I lay down to sleep about 8 o’clock, Baba came to me. I couldn’t see Him, but it was Him—He talked to me. He told me who he was, what He was doing, it was as though He was doing surgery on me. He stayed for two hours then He said, “I’ll be back the same time the next night.” He did come, and stayed for another two hours, and then came again on the third and final night. He stayed this time for only three quarters ofan hour. And on the Thursday morning I remember waking up and knew He was God, every part ofme knew it. I remember telling all my friends and Ros and they thought, “He’s gone crazy.”




Ever since that time pale. Also I remember landing in Perth nothing’s been the same, and at the airport meeting an old friend. everything’s been differ- He said, “Where are you going?” I told ent. The experience with him I was going to India. He said, “Why Baba stays with me and are you going to India? People leave is more real than a lot of India they don’t go to India,”—little did other events in this life. he know! Even my karma seemed We landed in India at about 12:30 at to change, I was a bit of night; Jal and Dolly Dastoor were waving a hippie before Baba and to us from the top of the old airport. I then our lives became remember driving through the streets of much more focused and Bombay and thinking, “My God there are prosperous. people sleeping out in the open!” It was I wrote a letter to Baba a bit of a shock. I remember we went to and a most beautiflil letter a hotel and came down to meet Francis came back from Francis Brabazon, this little guy had a hat on and a Brabazon, among other cigarette hanging out ofhis mouth. He was things telling me to go unpretentious and easy to underestimate, and seek out other Baba but he was a most powerful man. I had no lovers. It was the first time idea he would become my mentor teacher I read the beautiful poetic words of Fran- friend, and I would learn to love him. I cis. Then the invitation came, we could go remember that meeting so clearly. to India and see Baba. We started saving The next day we flew to Aurangabad. money to go in 1969. It was so thrilling. This is May and summer and it was very On the 31st ofJanuary I stuck posters of hot—40 degrees C. Some of the young Baba’s face all over the Sydney Harbour men were in a hotel with no air conditionBridge. These stayed up for about 6 ing. Being young, it didn’t bother us, we months and many people would have seen had good meals and a lot offrivolity. One them. Then the next day Ken Petrie came daywe saw this impressive building in the around and gave me this little pink slip of distance, it looked like the Ta] Mahal. It is paper saying Meher Baba had dropped actually called the ‘Mini—Taj’. We thought His physical body. I was devastated, but it was just down the road so we started to about two hours later I thought Baba walk to it. We had walked for some time feels the same. I could still feel Him as I towards this ‘Mini-Ta]’ and were starting always did since He had come to me, He to really feel the sun and became heat was still here. exhausted. I thought, “We are in trouble, A message came from India saying really in trouble”. The Mini—Ta] turned that the Sahavas had not been canceled, out to be fourteen miles away! Just as so the Australian group decided to still go we were feeling a bit desperate we came to the Darshan. We continued to save for across this mosque with a pool beside it the journey to India. Ros was pregnant at the time, she hadn’t accepted Baba as God but she thought Him to be ‘a good man’ as she had seen big changes in me. I remember the feeling of getting on the plane to go to the Darshan. Leigh Rowan and Steven Campbell were sitting in the seat behind me. I remember an occasion on the flight when we flew through an air pocket and the plane dropped maybe a thousand feet. Michael Le Page was in the toilet, he came out looking very Top left and above photo ofMeher Baba courtesy MSI Collections -


forty years I would come to love them and to regard them as the finest people on earth. The thought came to me My God what must Baba have been like when He has disciples of this calibre”! What happened when I went to Guruprasad? There was just this feeling of love which pervaded the place, it just kept growing. In a letter to Ros which I wrote at the time and we found six months ago, I wrote to her: ‘This place is on fire with love.’ It was just like that, this furnace. I knew Baba to be God but I hadn’t experienced the burning love like I did at Guruprasad, it was quite new, quite different. It was a fire that caused a profound change in my life, I knew this is the person I would die for, this is The One. Then one day we went on a bus trip to Meherazad and we were shown all around. Francis was there, and I remember stopping halfway at these dreadful urinals, I’d never smelt anything like it in my life. I re member Meherazad, being shown around the kitchen. It was really interesting, there was a lovely mellow feeling about it but not nearly as good as when the mandali are there. We then went Meherabad and up to Baba’s Samadhi, and the interesting thing was I didn’t feel a strong presence in the Samadhi. And at Guruprasad it was so amazing and I told this to Francis years later, and he said, “He wasn’t there for you, [at the Samadhi] He was at Guruprasad.” But of course these days I find the Samadhi has the presence of Baba (where the world stops and starts again) like Guruprasad did. We saw the different buildings where Baba had slept at different times. Padri was a strong wonderful disciple of Baba’s. We then met Mohammed. He gave a scarf to John Borthwick. I came late to find the Australian group gathered around “

and a Coca Cola stand. This saved the day! Some horse carriages came by and we caught them back to the hotel, we didn’t go to the Mini-Taj that day. I remember it in retrospect as quite some adventure. Then we flew back to Pune and we were met by Dr. Donkin, one of Baba’s mandali, a sweet, lovely mannered man, he was quite absent minded but there was a good feeling about him, Francis was there too. They ushered us into the Amir hotel and I shared a room withJohn Borthwick. Donkin was a bit vague, a bit musty. Then came the first day at Guruprasad, it was an incredible feeling ofexcitement bowing down to Baba in His chair and finding Him very present. We met the women mandali who were at the back on the left ofBaba’s chair and the men mandali were on the right. I can’t exactly remember what happened on what days, I remember the performances and talks. We performed ‘The Horse and the Rabbit’, a play written by Francis. I remember performing, it wasn’t a polished performance but it got a lot ofaccolades, it was very funny and the mandali really liked it. I remember one of the days being taken into a room facing the right and the men told us, “This is where we sat with Baba and played cards,” that was the first time I felt close to them, getting to know them. Particularly Eruch, he was dressed in white. Later and over the next thirty to

Mohammed. When I questioned why they were laughing they told me that Moham med had called the group ‘Mad Iranis’, I was laughing and he said, “You too!” I was curious about Mohammed, I had no idea about masts. Later I felt connected to him when in the early 80’s he gave me some chocolate and then in the 90’s he gave me his beanie (hat). We spent some more time going to Guruprasad, Francis gave a most beautiftil talk ‘The Mighty Beloved’, it was about his observations of those attending the ‘Great Darshan’ having a different order oflove to come across the ocean and bow down in their hearts without ever seeing their beloved. It was so moving and so touching. I had respect for Francis before I’d met him, I’d read his words, sung his words and I wondered who this guy was. Who can write like this? His reading was powerful and touching, it moved the heart. I didn’t see any obvious grieving by the mandali. I didn’t know them well enough to be sure. Mehera probably was, but they put on a great performance. Like Baba says, no matter how bad you’re suffering, put on a happy face- and they did. They made us feel part ofthe place; they looked after every facet of our well being When I got home I felt very full of Baba. I think Ros and our unborn baby got the benefit of that. We spent a lot of time with Francis when he returned later that year. It was just fantastic! lTheAwakener magazines © Universal Spiritual League in America Inc. Used by permission. All quotes by Meher Baba, Mani Irani, Mehera Irani, Eruch Jesssawala, and Adi K. Irani in TheAwakener magazines © Avatar Meher Baba Perpetual Public Charitable Trust. Online version copyright Jeanne Kassof 8/2/2003. Used by permission.”

As Only God Can Love: a Lj/?time of Corn2 panionsh4 with MeherBaba, by Darwin Shaw, pp. 543-550 Taken from “Winnie’s Story: Cables Laid Long 3 Ago,” in Meher Baba’s Next Wave. Ordinary People’s Encounters With God, by Carolyn M. Ball (pp. 91-93) Spiritual Choices: the Problems of Recognizing 4 Authentic Paths to Inner Tranforrnation, by Dick Anthony, Bruce Ecker, and Ken Wilbur. New York: Paragon House Publishers (c1987) pp. 160-161.






&iturday Right and the joint is umpin’ ark Choi (Rosie’s son) has been in the Philippines for the past few years, and upon returning to LA and Meherabode, decided that we needed to bring in some young people. Realizing that teenagers and 20-somethings weren’t going to come at 11 on a Sunday morning, Mark came up with the brilliant idea of a Saturday night Baba Q It has been going strong for the past 5 months & gets more and more popular. Bhau even gave us his ‘go-ahead’ to have the Dhuni each Saturday night, so people can spend some meditation time in front ofBaba’s fire, or sit around the camp fire chatting with fellow Baba lovers, getting to know newcomers and just generally having a great time. We even have ping pong tournaments under the lights. Mark is a fantastic chefand he and Rosie bring some wonderfhl food to the table. Feel free to contribute your own, and come on down and have a wonderfttl time. Mark fires up the grill at 6pm and the night goes on until the last person wants to go home. Stop by at any time you are very welcome!


Thefrstivities start at 6pm andfoe lights the torches before dark

Darknessfalls and itc timefor the s’mores! Ryan, Sean and Nicole are ready. Rosie Choi helps her son Mark with the eveningc delicious dinner




Standing at back.Joe, Rosie, & Cookie; Sitting infront: Petei Barbara, Richard, Ryan, Joseph, Mark, Nicole &Jurgis enjoy the campfire


Don &evens Comes to J44elierctbode r



ThariI( :ioi 4 Don

I; 1 t; ie 1 -




5rLJi L



irdandA Behnaz Partovi, Campagna he4i, themselves to the sumptuous meal, provided by Mark-The-Chf-Choi, and the Persians After dinner an incredible cake! -




There was a large turn outfor Don and the dinner

And then the talk inside, telling us ofthe Beads on One String Tour


L-llCIiCT J44OUflt 3$ .Recruiting 3or

l4anager/Caretakers eher Mount, near Ojai, Cali fornia, is recruiting for Manager/Caretakers to take care of this unique 173-acre spintual center dedicated to Avatar Meher Baba. This is a volunteer position, with only living quarters provid ed. Caring for Meher Mount is a demanding position and an excellent opportunity to serve.Those who have been Manager/ Caretakers in the past often say that manag ing Meher Mount is a “calling.” The position re quires two people for the varied duties and responsibilities required. The new Manager/Caretakers can begin their managing responsibilities and living on-site sometime after February/March 2010, as is mutually agreeable. The following steps will help you iden tify a “good fit” between Meher Mount and your interest in being the Manager/ Caretakers at Meher Mount:


1. Request a Job Description and List of Qualifications. Send an e-mail to Sam Ervin, Chairman, at sam.ervin@ or call 562-498-0883. Determine Your Level ofInterest 2.


& Applicability. Contact current Manager/Caretaker RayJohnston at 805-6400000 or to tour the property and get an on-site view of the job duties and requirements. Also, you can tour the area to see the surrounding commu nity Most importantly, plan to volunteer to be temporary caretakers sometime in the next several months with a critical eye to what life might be like living at and taking care of Meher Mount on a longer term, day-to-day basis. Submit an Applica 3. Then, send a letter or 1iQt. written statement answering the fol lowing questions for each adult: (a) Why this oppor tunity appeals to you and fits this stage in your life; (b) your skills and background and how they apply to the duties as you see them; (c) any other professional and personal background and experience that you feel is relevant; (d) your relationship to Meher Baba; and (e) information on

your profession and time availability to fulfill the responsibilities of Meher Mount. Send your infor mation to Sam Ervin at 4. Interviews. As requested, be available for telephone and in-person interviews with the selec tion committee. Meher Mount is a universal spiritual center. Visitors come for pil grimage to a spot visited by Avatar Meher Baba, for celebrating Divine Love and Oneness, for loving God through na ture, and for service. Meher Mount is lo cated at 9902 Sulphur Mountain Road in Ojai, CA at the 2,500foot level. It overlooks the beautiful Ojai


Valley on the north, the Pacific Ocean and Channel Islands to the southwest, and Topa Topa Mountain in the Los Padres National Forest on the northeast. Meher Baba sanctified the property when He visited Meher Mount on August 2, 1956. When Meher Baba arrived on the mountain, He gestured to Agnes Baron, the then caretaker ofthe propert and said, “I love Meher Mount very much and feel happy here.” He added, “This land is very old. I have been here before.”

J44eIier l4ount Dntroduces a .Rew Logo ast year, Meher Mount introduced a new logo created by graphic Nancy Pinckert. The logo represents both the experience ofbeing at Meher Mount and Meher Mount itself. The experience at Meher Mount is intangible and eternal. It is a connection to the Divine, manifested in ways as diverse as the people who visit Meher Mount. Meher Mount is also a physical place that is tangible and temporal. It is a landscape ofgrass-covered meadows, deeply forested valleys, and impassible cliffs, with a variety of animal life. When God in Human form, Avatar Meher Baba, visited Meher Mount, He emphasized the opportunity for those present to be with Him. Sulphur Mountain, where Meher Mount is located, is considered by the Chumash Indians to be a bridge from the heavens to earth. The Meher Mount logo represents this bringing together of the temporal and the eternal ofthe meeting of heaven and earth, of land and sky, of God and man.




Meiccr 4ount THE SYMBOLS The center of the logo is a tree, sym bolic ofBaba’s Tree a source of inspira tion for many who visit Meher Mount. The tree also represents nature. And it is the tree oflife, starting small and growing strong like our love for the Avatar as He sows the seed of love in our hearts. The tree’s branches form a heart surrounding a smaller heart. The heart represents the —

essence of Meher Baba’s message which is to love God. And the heart represents Meher Mount, one ofthose places where Meher Baba reaches out to touch the hearts of those who visit. In the logo, there is a separation between the trunk and the top of the tree representing the distance—now coming together—between land and sky heaven and earth, God and man. The deep blue represents the expanse of the sky and the ocean, and the deep brown represents the earth. Proportionally, the blue sky is larger, because heaven is infinite and the earth is finite. The Meher Mount name is in a logo type font that has both sophistication and a sense ofthe rustic it appears almost as if the letters were formed by laying tree twigs together, but with an added flourish. The thin and thick lines are like the smaller branches ofBaba’s Tree creating a natural, organic feel to the letters and being compatible with the logo image of a stylized oak tree with a heart in the center. (Logo design by Nancy Pinckert.) —

Dreaming And Dreaming J44eIier 13aba en you sleep and dream you ex perience association with people, speaking with them and doing actions in relation to them, see all manner of objects in your surroundings, and feel happiness or unhappiness in regard to them all. Where do all these people and objects come from? Not from outside yourselfbut from within you. You create them for your own experiencing and no one butyou sees, knows about and experiences what you are seeing, knowing and experiencing. They exist only for you. In like manner, you are sitting in this room seeing these other persons and the objects in the room, and, in like manner no one butyou is seeing them and experiencing them that is, seeing and experiencing them as you are seeing and experiencing them. They exist solely for you and have come from nowhere but from within you -

4 you have created them for your experi ence of them. What is called your “awake-state,” your daily life with all its associations and experiences, is only you dreaming and in your dream creating all the persons and objects in that dreaming for your experi ence ofthem; what is called your dreaming -

when asleep is but another dream within this dream. When you awake from your asleepdreaming into your awake dream you know that the asleep-dreaming was only a dream. When you awake from your awake-dreaming you will know that you were the sole creator of both the dreams, and all the people, objects and situations contained in them that they existed only in you and were for no one butyou and were nothing but dream experiences of your own dreaming; and that you alone have Real Existence. -

WHEN REAL LIGHT APPEARS THIS DARKNESS WHICH YOU THINK IS LIGHT DISAPPEARS. Stay With Goc4 p. 167, Francis Brabazon © 1977 Francis Brabazon 83


1 _wi



7:rom Pumpkin 2 1ouse One ofour readers in Australia was moved by the stories ofPumpkin House and the children in a recent issue, and so contacted Stella asking how she could help. Stella responded:

aiBaba!I’mreallyhappyto knowthatyouareinterestedinbecomingapartoftMsgreatblessingthatwe enjoyeachmoment.Aboutus: Pumpkin House shelters 62 little ones nowwith chlldrenwho are orphaned, rejected and from beggar homes. I always tell everyone who comes in touchwith us that the smiles ofthese children are our profits andwhat keeps us going. I’m sendingyou a photo ofour children. Hope you like it. You can donate through paypal or by using your credit card. The link is available on our website: Check in the donation section there. Or you can even deposit straight from your bank to ours. The account details are given there. Once again, thanks a ton for your help. All I can do in return is assure you that you’ll be remembered in some child’s silent simple prayer tonight. God bless us!


In Him, Stella Busy drawing silver linings behind dark clouds!

7iuinksgiving LA

r:Dctily 2 rayer

Thank you dear Baba for giving us this day, to live and to love and remember Your ever-loving presence.

Thank You dear Baba for giving us each other, in whom we can learn to see and feel Your ever-loving presence.

Thank You dear Baba for giving us life and breath, to sing and to dance and rejoice in Your ever-loving presence.

And thank You dearest Baba for giving us Your Self who came so all the world may feel God’s all-pervading, never-fading, all consuming essense;

Help us to give this day over to You, to keep ourselves out of the way so that You may come smiling through, may Your Love come shining through.

Your ever-loving presence. ThankYou Baba Michael Da Costa


2<now 134ore )3ou9o—13uç9O!

The List Adapter(220V5A,3large round pins in a triangle) Afi-mniixb antibiotic ointment, a few pills to treat diarrhea, strains, heartburn, insomnia, colds Arnica or Traumeel

PILGRIMAGE PLANNER FOR WESTERNERS AND FIRST-TIMERS Amartithi, give earlier notice. Tailor. At Meher Darbar call home Pi: Money, passport, air


or check your email. Eat ice cream Pilgrim Reservation Office: reservation, visa, room at MPR. at The Blue Tank (BT) Café. or phone BUDGET: Plan two weeks for Cite: home WT NoT TO Do: Rules for about $1500 including US airfare; address, phone, short personal Pilgrims are based on Baba’s staying longer costs less than $100! introduction, names, birthdates, directives & should be honored week, so stay longer. gender, exact arrival & departure at all times. Do not travel alone PHOTOS from drug store: 2 for dates!times, nationality at night. (For women this means passport, 2 for visa, 2 for MPR. sunset). Maintain silence in & ONTo MEHEaiiu: Arrange PASSPORT: Valid 6 months past around the Tomb. No shoes in the a safe 6-hour ride with Pathan: stay. Applications http:!/travel.state. Samadhi & some other places; tel. gov!passport!forms. Allow 4 weeks. look for signs. Limit contact with 011+91.982.324.7022 or $100 for new, $75 to renew, plus local people (drivers, shopkeepers, 241.232.5022, meherbabatours. mailing. tailors, hotel staff, army) to business corn. FLIGHTS: Pick a flight that lands matters. Do not sell anything to CAiRY-oN: Documents, books, in Mumbai before noon so you anyone. Do not cash can get to Pilgrim moneywith anyone. Reservations while HEALTH Tips: Refillprescnptions to last beyond arrival home; Ignore beggars & eople it is open. Try keep in carry—on. No ‘chots. “Mostpeople who take cholera vaccine shouting “Jai Baba ‘ or for an afternoon get no benefit but suffer side effects! (To prevent cholera, eat in asking your name. Do not departure rather approach, feed or touch the MPR or the B7 or “boil it, cook it, peel it orforget it. “MPR than early in animals. Lock valuables the morning. kitchen will disinfEctfreshfruitforyou.) Use DEETrepellent in Registration Office Seek cheap and tuck mosquito netting around bed. Know source ofdrinking or an MPR closet or “Consolidator fare” water; disinfict hands often, and every timeyou handle money. leave home. Do not leave charter flights in Check health insurance. Consider travel insurance. Allow time belongings unattended. publications at Use auto-rickshaw fixed afteryou get home to readjust. Ifnot well, don’t go! Asian groceries rates. Do not tip. Do not or via agents photograph military sites specializing in snacks, amusements, prescriptions, or equipment or enter military India; web search “cheap flight to anything non-replaceable. Nothing areas. Unmarried couples do not Mumbai.” Bad connections may sharp. Read fine print on ticket for share a room anywhere. Do not mean empty seats (stretch out); airline andTSA rules! hold hands, kiss, embrace or express mileage upgrade to first class lie-flat BE A “MULE.” Ask Listserv PRO, affection in public. Anyone not seat? Refuel in favorite city: make & Dma what needs transporting in entirely free of illicit substances 24-hour layover to break trip. 20 both directions. will not be accommodated. If you to 30 hours flying from US. Fare WiR a Baba button. normally take a prescription here, research really pays off; be sure Lrvr AT HOME: shorts, low take it there, especially psychiatric! to seek separate fees charged for garments, necklines, tight or sheer Don’t pocket chunks of Seclusion baggage, etc. valuables, worries. Hill, soon to be called Seclusion VISA: http:Hwww.travisa. IN AHMEDNAGAR: Meher Nazar Pit. When you leave Meherabad, go com!Instructions!indiainst.htm, Compound, Trust, Meher Baba straight home. fee, application, passport, air Centre (devotional music Saturday CULTuiu SHOCK: Greeting— reservations. $73 for six months, evenings), Meher Nazar Books, fold hands & tilt head forward: $163 for ten years. Allow 2 weeks shopping, restaurants. Namaste. Many Indians are minimum. IN MEHEiuiiu & MEHEIAzAr: vegetarian & do not drink alcohol. TIME: New York 6 AM is 4:30 PM Seclusion Hill. Baba’s Room; Blue Women dress modestly, even on in Meherabad. 9 PM in LA is 10:30 Bus; Jhopdi, Rahuri Cabin, Cage beaches. Rapidly growing educated AM there. Room, Table House for meditation classes speak English. You will JET LAG: Wake one hour at a & prayer. Baba’s bicycle in the see extreme poverty. Most toilets time closer to India time over weeks museum; tour archives. Sit in require you to squat. Be prepared to before arrival. Extra rest, extra the Samadhi. History tour. Jam enjoy sensory overload. water, alcohoL/caffeine on the flight sessions, volleyball games, walking ARRWAL IN MEHERBiu: Register to stay on that schedule. trails, gardens & verandahs, library. at the Pilgrim Office, hit the white MPR: No kids under 7. At least Volunteer opportunities. Master rock trail, pay respects at the Tomb: six weeks before arrival request technique for washing laundry hair, reservations for up to one week, body with two buckets of water. then as available. For stays during Motor rickshaw to bazaar or Meher


Camera,dustproofcase, batteries, memory Ckiditthlothing&tsfor Pumpkin House Orphanage Coat,glovescarfhat(Nov -Feb.) i 3 Col1apsibledufflebagmpt Con tlenskit,sparespecs. Copies ofprescriptions DEET insect repellent




stationery Documenicopiesineachbag Dust mask Ear plugs Extra socks & undies

Flashlight, batteries Hantmotuzer


Herbalteaorinstantcoffee Instrumentorsheetmusic Jacket, shawlor sweater

bghhou1deibag(mentoo) Moleskinfàiindpienthlisteis Pajamaslldightrobwmhavd Pegs,soanarkeifàr1aundiy





PU1owifyouareparticilar Rainwear (June Oct.)



Safètypins,sewinejdtpocket knife, nail clipper (not in carryon)

Sandwich-size zipbags



dental gear, foil-wrapped wipes

Snacks,raisinsortrailmix. Sunbat,sung1asses,sunsmen. Supplements Threechangeslightweight, layerable, conservative clothing Toiletpaper!!!&tissues Toiletibagtobangonahook Travel alarm, iPod Travel towel, face cloth TwpahsomfhrtabJdxoken in walking shoes, easy off & on Water bottle & strap Wholespicesrnalceanicegift




M)elcome home!

Hot and Dry




garlands, snacks, tours, incidentals: $5-10/ dayf









7:00AM &PM. Meherazadbus on Tuesday, Thursday & Sunday. Dhuni on 12th atsunset.

Hot, Dry

Dry and 59° to 77° DEc 3—




4444 rat 4 ri % ?





Rickshaw to Trust 1 15 Rs; on to Bazaar 40 Rs. Phone calls to US 12 Rs/minute, internet 30 Rs!hour.

Can Ifinda travel




Samadhi openfrom 6:3OAMto 8pMwithArti at

Rickshaws, laundry, internet, gfts,

buddy on the Listserv or invite afriend?

Warm and Dry

Rainy and 68° to 86°

Break journey Firm up Check Trust and in Parisf (Pathan) mule duty Dollars at Xe. com Welcome Home websites Pack bags, stop Check credit cards At least 6 Weeks before arrival Mail,pets, 20-30 6 hours: 34 Weeks: mail, pay bills hours: US to Mumbai to house, MPR reservations by email Apply for Visa for exchange rates (Rs 300/day includes 3 meals, plants, yard &ATMfees; buy Mumbai Meherabad Passport 2 teas,) arrangements travelers checks

Book car and driver Mumbai to Meherabad

7-8 Weeks: Set dates; bookfiights

Convert Rupees to




vVorldwide J44eIier Bctbct eetings Thefoiowing is information about the various Baba groups aroundthe country andaJèwfrom overseas. Ifyour local data is not indudeclplease send it to me and should things changefrom thepublisheddetails,please let me know that befire the next issue deadline. —Dma



Asheville—Winnie Barrett, 828-274-7154, Peter and Debbie Nordeen— Greensboro—Sheldon Herman, 336-288-8090 or 336-235-2730, ChapelHill-Durham-Raleigh—CarolVernei 919933-3550;

Tucson—Irma Sheppard, 520-321-1566, 7320 N. Village Ave., 85704, Flagstaff—AMB Lovers of N. Az., 928-774-8305, 4505 S. Lance Rd., 86001,

Prague—Avatar Meher Baba Heartland Center, for retreat and visiting Babds accident site. 1319 Barta Ave., 74864, 405-567-4774. ambhc@allegiancexv



LosAngeles—Meetings are Sundays, 11 AM to 1 PM, heldin ourcenter”Meherabode,”323-731-3737, 1214 South Van Ness Ave., Los Angeles, CA 90019 Just east ofthe intersection ofArlington and 12th Street. The Avatar Meher Baba Center of Los Angeles now has its own web site to bring the local news, programs, activities and announcements to the Baba community and the public. Santa Barbara—Contact Donnalyn Karpeles, 805682-1877, donnabayet@aoLcom San Francisco Bay Area—Call for information regarding meeting times and related information: 510845-4339 or Ben Leet at 510-351-8259, Benleet@ The Northern California Avatar Meher Baba Center is located at 6923 Stockton St., El Cerrito 94530-2931, Sacramento—Occasional meetings—contact me to find out when. Marilyn Buehler, 916-8129496,! MeherBaba COLORADO

Denver—Meetings Sunday evenings at 7 pm at various homes in the Denver-Metro area. The contact person for Colorado, Utah, New Mexico, Wyoming, and Arizona is Barbara A. Roberts, 303-238-4649; 3475 Moore Court, Wheat Ridge, CO 80033-5543 ( near Denver), FLORIDA

Tampa—Jane Paladino, 813-962-8629. Naples—Bob Mulligan, 239-261-2840 or 239734-0153. Meher Baba “Discourses” meeting every Thursday evening from 8-9:30 pm. All are welcome. Clearwater—Tom Decker, MD, 727-536-9282. DefrayBeach—Mickey and Wendy Karger 561-638-3114 GEORGIA

Atlanta/Athens—Contact Ed Legum 770-5528980,


Lou ISIANA New Orleans—Avatar Meher Baba Center for monthly meeting and film program please contact: Joe Burke 504-616-1111 for the date, time, location and directions, MAINE

Newcastle—We meet once a month on the third Sunday and take turns hosting the gatherings at 1 PM starting with potluck, then meeting. Noreen O’Brien, 207-273-3173; Heartwood Cottage, 101 Hart Road, Warren, Maine 94864, Orono or Rocidand—For information contact: Daniel and Carolyn Montague: 207-594-6391,; Pam Braley: 207-944-9913,; Ken Lox: 206-594-6391, MASSACHUSETTS Cambridge—Meher Baba Information Center Michael Siegel 617-864-3997. Brewster—Kathleen & Nancy Geagan, 1 Ellis Landing Rd. For Information, contact Nancy Geagan, 508-869-0096 or 843-421-4755. Email-geagannae@ Second Sunday ofthe month at 2 pm. All are welcome!

M ISSISSIPPI Jackson—Avatar Meher Baba Sahavas Center

Peter Rippa, 3404 Casa Granda Circle Jackson, MS 39209, 601-317-0848, film and information presentation upon request; weekly prayer/Arti; monthly Dhuni, MONTANA

Missoula—AndyShott, 406-549-5949; 336 Connell, 59801. Emigrant—Anne Haug, 406-333-4582; 24 Liberty Ln., 59027. NEW HAMPSHIRE

Liz Miller 603-749-3668, NEW MEXICO


Maui—Meredith Moon, Phone: 808-573-1188 or 808-572-6556, Fax: 808-573-1189; 1940 Olinda Road (or P0 Box 1269 for mail) Makawao, Maui, HA 96768, Molokai—ShirleyAlapa at”MeherDham”, 808-5676074 or 808-567-6383, Fax: 808-567-6363 Message: 808-567-6363; 69K Farrington Ave., Hoolehua, HI 96729 (mail: P0. Box 177, Kualapuu, Hawaii 96757), ILLINOIS

Chicago—Meher Baba Information Center Carol Kovalevych, 312-633-0696


Santa Fe—Robert Reser and Edle Andersen host meetings on the last Thursday of the month at 7 PM in their home, 505-983-6621; 1921 Fort Union Drive, 87505, NEVADA

LasVegas —Dick and CarolMannis, 702-326-1701. Meetings at 5 pm, followed bypotluck dinner 10809 Garden Mist Dr 89135, rkmannis@aoLcom NEW YORK

N.Y. City—Meetings Weekly 212-971-1050,, Upstate NewYork—Meetings in Albany approximately once a month contact Bill Cliff at 518-463-1535 TEXAS

Nacogdoches—Chris and Anne Barker, 936-5602631, 3101 Skyline Drive, 75965, Houston—Steve & ShirleyTaylor 713-778-0446 WAsHINGToN,


Pamela Butler—Stone, 310-946-0236, Friday and Saturday Meetings, MeherBaba WASHINGTON, STATE

Seattle—Meher Baba Group Meetings: Fridays at 8 pm. Also gatherings for special events (Amartithil Babds Birthday). Location rotates eachweekin homes. Mail do Cynthia Barrientos, P0 Box 16081, Seattle, WA 98116. 206-713-9905,


London—Meher Baba Centre, 228 Hammersmith Grove, London W6 7HG, (0044) 020 87 43 44 08, FRANCE

Marseille: C. Dallemagne, Le SylverealAl. des Pins, 13009 Marseille. Ph: 4 91 39 02, Marc Molinari. Cannes: Debby Sanchez, 1300 Route de Callas 83490 Le Muy (near Cannes). Ph: 4 94 41 39 02. St.Nazaire: Christine and PhillipeJoucla, 7Alee des Pins, La Salette 56610 Arradon. Ph 2 97 46 13 19. Connerre: Andre Grimard, Champ Brule Duneau, 72160 Connerre. Ph: 2 43 89 01 94. Paris: Claude Longuet, 13-15 Rue Pastourelle, 75003 Paris.Ph: 144593006. ISRAEL

Jerusalem—Michal Sivan, phone/fax: 02671-5835 46 Hebron Road, Jerusalem, Israel 93513, myb@ MEXICO

Mexico City/Cancut/Alcapulco—Rafael Villafane, We have meetings about every month at 7 PM—nO particular meeting day—people on the list are contacted prior to any meeting. Email addresses are preferred. I am also found in Cancun or Acapulco at times, so email me if you will be in those areas, Ph from US: 011 52 555 295-0512. Cell from US: 011 52 555 502-7225. Email is best as I travel a lot, raal@ Zihuatanejo/Ixtapa area—Jeff and Cindy Lowe, We will have a meeting any time there is a request for one. Please contact us ifyou’re going to be in the Zihuatanejo/Ixtapa area. Phone from US: 011 52 755 544 6303,







•;-t. 7?



Painting ofAvatar Meher llaha by Fiona Popowicz

\ t:



kI kj”



The women Mcmdali gathering at Mehereñ tomk



Issuu converts static files into: digital portfolios, online yearbooks, online catalogs, digital photo albums and more. Sign up and create your flipbook.